
از کودکی که کنار پیکر پدر و مادرش گریه می‌کرد تا مادری که با 
دمپایی خانه پشت نوار زرد خطر دنبال نوعروس و تازه داماداش 
می‌گشت؛ حسن اکبرنژاد، بازرس مدیریت بحران تهران، روایت 
می‌کند آنچه در میدان دیده، فراتر از تصاویر و ادعای مدعیان دروغین 
حقوق‌بشری بوده است؛ شهری پر از بیم و آوار اما مصمم و همدل و 
امدادگرانی که به گفته او »دیگر به جان خودشان فکر نمی‌کردند.«

به گزارش ایسنا، »خدایا اینجا خالی باشه…«؛ این نخستین جمله‌ای 
بود که حسن اکبرنژاد بازرس مدیریت بحران تهران به خبرنگار ایسنا، 
می‌گوید؛ هر بار پیش از رسیدن به محل اصابت‌ها زیر لب تکرار 
می‌کرد؛ جمله‌ای که در روزهای حمله، بین بسیاری از نیروهای 
امدادی مشترک شده بود. او که به عنوان بازرس سازمان پیشگیری و 
مدیریت بحران شهر تهران، در پیش از صدها صحنه امدادی حضور 
داشته، حالا از شب‌هایی روایت می‌کند که به گفته خودش »تهران 

میان آتش و آوار ایستاده بود.«
روایت او، فقط روایت انفجار و ویرانی نیست؛ روایت امدادگرانی 
که میان دود و غبار انفجار و خطر حمله دوم، وارد آتش می‌شدند 
و مردمی که در دل بحران، برای کمک به هم از یکدیگر سبقت 

می‌گرفتند.
اکبرنژاد از یکی از شب‌های حمله در منطقه‌ای مسکونی در شمال 
تهران روایت می‌کند؛ شبی که به گفته او، لحظات ابتدایی حمله 
موشکی دشمن که بیشتر شبیه آشفتگی مطلق بود. هنوز نیروهای 
امدادی کامل مستقر نشده بودند که زنی همراه دخترش، هراسان و 
پریشان از ساختمان بیرون آمدند و با دیدن نیروهای حاضر، شروع 
به فریاد و اعتراض کردند. می‌گوید: ظاهر من و بچه‌های همراهمان را 
که دید، فکر کرد ما مقصریم. شوک و موج انفجار آدم را به هم می‌ریزد. 
شروع کرد فریاد زدن. بچه‌های همراه ناراحت شدند، اما گفتم کسی 
جواب ندهد. گفتم این‌ها ترسیده‌اند، عزیزشان زیر آوار مانده، اگر 

نمی‌توانیم آرام‌شان کنیم، حداقل عصبانی‌ترشان نکنیم.«
به گفته اکبرنژاد، نامزد آن دختر هنوز داخل ساختمان مانده بود و 
خانواده با اضطراب مدام نامش را صدا می‌زدند. نیروهای هلال‌احمر 

و امدادگران وارد ساختمان شدند.
بازرس مدیریت بحران تهران می‌گوید آن شب، کنجکاوی و تردید 
باعث شد اطراف محل حادثه را بارها بررسی کند؛ شاید نشانه‌ای 
از یک هدف امنیتی یا نظامی پیدا شود، اما چیزی که دیده فقط 

خانه‌های مسکونی و مردم عادی بوده است.
او می‌گوید: »کوچه پشتی، خیابان بغلی، همه‌جا را گشتیم. حتی 
دنبال این بودم شاید پاسگاه، پایگاه یا مرکز خاصی آن اطراف باشد، 
اما هیچ چیزی پیدا نکردیم. اصابت مستقیم به مجتمع مسکونی بود؛ 

جایی که مردم عادی زندگی می‌کردند.«
در همان ساعات اولیه، نیروهای مدیریت بحران برای خانواده‌ها و 
مصدومان چادرهای امدادی برپا کردند؛ چادرهایی که هم محل 
رسیدگی اولیه بود و هم پناهگاهی موقت برای خانواده‌هایی که دیگر 

جرأت بازگشت به خانه‌هایشان را نداشتند.
اکبرنژاد می‌افزاید: » آن مادر و دختر حاضر نبودند از محل دور 
شوند تا پیکر عزیزشان پیدا شود. برایشان پتو آوردیم، چادر زدیم 

و مستقرشان کردیم.«
او ادامه می‌دهد: چند ساعت بعد، وقتی دوباره برای بررسی وضعیت 
به همان محل برگشته، فضای صحنه تغییر کرده بود. پیکر جوان 
پیدا شده و نیروهای امدادی به خانواده رسیدگی کرده بودند، اما 
آن دختر هنوز در شوک حادثه بود؛ »وقتی من را دید، شروع کرد 
گریه کردن. مدام می‌گفت ما را ببخشید، ما شما را بد قضاوت کردیم، 

هرچه می‌گفتم چیزی نشده و شما مقصر نیستید، آرام نمی‌شد.« 
اکبرنژاد می‌گوید هنگام ترک محل، ناگهان احساس کرده چیزی به 
پایش گیر کرده است: »برگشتم دیدم همان دختر پایم را گرفته و 
رها نمی‌کند. فقط می‌گفت من را ببخشید. می‌گفت حالا فهمیدم 

چه کسی دشمن است و چه کسی برای کمک آمده.«
 اکبرنژاد معتقد است آنچه در میدان دیده، با ادعاهایی که دشمن 
درباره »هدف قرار نگرفتن مردم« عنوان می‌کرد، تفاوت داشت. او 
می‌گوید: در بسیاری از حملات، قربانیان فقط مردم عادی بودند؛ 
خانواده‌هایی که هیچ ارتباطی با ساختارهای نظامی یا امنیتی 
نداشتند. این حرف که فقط مراکز خاص هدف بودند، چیزی نبود که 
ما در صحنه می‌دیدیم. ما مردم را می‌دیدیم؛ آدم‌هایی که خانه‌شان، 

خانواده‌شان و زندگی‌شان وسط انفجار از بین رفته بود.«
حسن اکبرنژاد می‌گوید که بعضی صحنه‌ها دیگر از ذهنش پاک 
نمی‌شوند؛ صحنه‌هایی که حتی حالا، ماه‌ها بعد از پایان حملات، 
شب‌ها در خواب دوباره تکرار می‌شوند. او می‌گوید هنوز بعضی 
شب‌ها با همان تصاویر از خواب می‌پرد؛ با صدای گریه‌ها، فریادها و 

چهره‌هایی که زیر نور آتش و آوار در ذهنش مانده‌اند.
یکی از تلخ‌ترین تصاویر برای او، مربوط به کودکی دو یا سه ساله است؛ 
کودکی که در یکی از حملات به منطقه‌ای مسکونی، میان طبقات 
تخریب‌شده ساختمان گیر افتاده بود. راه‌پله به‌ طور کامل از بین رفته 
و دسترسی به طبقات بالا غیرممکن شده بود. اکبرنژاد می‌گوید وقتی 
به محل رسیدند، پدر و مادر کودک در همان واحد شهید شده بودند و 

آن کودک، کنار تخت آن‌ها مانده بود.
او روایت می‌کند: »بچه آن بالا نشسته بود و فقط گریه می‌کرد. هر 
بار که ما را از پایین می‌دید، برمی‌گشت سمت پدر و مادرش نگاه 
می‌کرد و دوباره ضجه می‌زد. اینقدر گریه کرده بود که دیگر صدایش 
درنمی‌آمد.« به گفته او، نیروهای امدادی هر کاری می‌کردند 
نمی‌توانستند خودشان را سریع به کودک برسانند. آتش‌نشان‌ها 
باید مسیر دسترسی ایجاد می‌کردند و نردبان‌ها را مستقر می‌کردند، 

اما ثانیه‌ها برای آن کودک به اندازه ساعت‌ها می‌گذشت.
اکبرنژاد می‌گوید: »من حتی سعی کردم از نمای ساختمان همسایه 
بالا بروم، از پنجره راه پیدا کنم، اما نمی‌شد. همه ما بی‌تاب شده بودیم. 
فقط از پایین نگاه می‌کردیم و هیچ کاری از دست‌مان برنمی‌آمد.« 
او فضای آن لحظات را شبیه یک سوگواری جمعی توصیف می‌کند: 
»مردم اطراف فقط ایستاده بودند و گریه می‌کردند. انگار همه یک 
واقعه خیلی تلخ را با چشم می‌دیدند و هیچ‌کس توان کمک نداشت.«
روایت دیگر، برای اکبرنژاد از همه شخصی‌تر است؛ حمله‌ای که 
تنها یک کوچه با خانه خودش فاصله داشت. او می‌گوید در تمام 
۴۰ روز بحران، شاید مجموعاً کمتر از دو شبانه‌روز در خانه بوده و 
بیشتر زمانش را در صحنه‌های امدادی گذرانده است. آن شب، تازه 
برای دقایقی به خانه برگشته بود که صدای انفجار دوباره بلند شد. 
اصابت، در کوچه بالاتر رخ داده بود. خودش را به محل رساند و میان 
دود و آوار، پیرمردی حدوداً ۸۰ ساله را دید که با وضعیتی آشفته از 

ساختمان بیرون پرید، تمام بدنش می‌لرزید .«
اکبرنژاد تعریف می‌کند که لباس اضافی از خودروی امدادی آوردند 
و سعی کردند او را آرام کنند. پیرمرد اما مدام نام همسایه‌اش را صدا 

می‌زد؛ آقای نوروزی… آقای نوروزی…
نیروهای امدادی شروع به جست‌وجو کردند تا اینکه او را میان راه‌پله 
تخریب‌شده پیدا کردند؛ مجروح زیرآوار. اکبرنژاد می‌گوید آن لحظه 
آن‌قدر تحت فشار روحی بوده که دستانش هنگام روشن کردن نور 
موبایل می‌لرزیده است: »خواستم نور موبایل را روشن کنم تا بهتر 

ببینم، اما دستم می‌لرزید. همان لحظه ناخواسته فیلم هم ضبط شد. 
هنوز آن تصویر در گوشی‌ام مانده؛ تصویری که هیچ‌وقت از ذهنم 

پاک نمی‌شود.«
جنگ فقط دیوارها را خراب نمی‌کند. به گفته او، هنوز بعد از پایان 
حملات، بعضی شب‌ها همان صحنه‌ها دوباره در ذهنش زنده 
می‌شوند؛ کودکی که کنار پیکر پدر و مادرش گریه می‌کرد و مادری 
که پشت نوارهای زرد فرزندانش را صدا می کرد و امدادگرانی که غرق 

عرق، دنبال نجات جان میان آوار بودند.
اکبرنژاد ادامه می‌دهد: بعد از پیدا کردن پیرمرد مجروح زیر آوار، 
شوک و اضطراب در چهره‌اش موج می‌زد. نیروهای آتش‌نشانی و 
هلال‌احمر تازه رسیده بودند و امدادگران تلاش می‌کردند مسیر 
را برای خارج کردن او باز کنند. پیرمرد اما میان درد و بهت، مدام 

جملات نامفهومی می‌گفت.
او روایت می‌کند: »وقتی پیدایش کردیم، مدام می‌گفت من ۱۱ تا 
بچه دارم… ما واقعاً چند دقیقه فکر کردیم داخل ساختمان خانواده 
پرجمعیتی گرفتار شده‌اند. همه‌جا را دوباره گشتیم، دنبال بچه‌ها 

می‌گشتیم، اسم صدا می‌زدیم، واحدها را چک می‌کردیم.«
اما کمی بعد معلوم شد پیرمرد در شوک حادثه، منظورش اعضای 
خانواده و بستگانش بوده؛ نه کودکانی که داخل ساختمان مانده 
باشند. در واقع، او و همسایه سالخورده‌اش تنها ساکنان آن ساختمان 

نیمه‌تخریب‌شده بودند.
اکبرنژاد می‌گوید: »دو پیرمرد تنها بودند که در واحدهای خودشان 
زندگی می‌کردند. بقیه واحدها خالی بود یا ساکنانش جای دیگری 
رفته بودند. اما این دو نفر مانده بودند؛ دو آدم سالخورده که وسط آن 

ویرانی، فقط همدیگر را داشتند.«
اکبرنژاد می‌گوید: »وقتی آن پدر سالخورده را می‌دیدم که هیچ‌کس 
را ندارد و با آن وضعیت از خانه بیرون پریده، واقعاً آدم از درون 
می‌شکند. آن استیصال چیزی نیست که بشود فراموش کرد.« او 
تأکید می‌کند که هنوز هم هر بار از آن کوچه عبور می‌کند، همه 
تصاویر دوباره برایش زنده می‌شوند: »ناخودآگاه چشمم می‌افتد به 
همان ساختمان‌ها و دوباره همه صحنه‌ها در ذهنم تکرار می‌شود؛ 

انگار هنوز آن شب تمام نشده.«
به گفته او، بعد از هر حمله، شخصاً خانه‌ها و ساختمان‌های اطراف 
را بررسی می‌کرده تا مطمئن شود واقعاً هیچ هدف نظامی یا امنیتی 
در آن محدوده وجود نداشته است. »خانه بغلی دیوارش تخریب 
شده بود، آنجا را هم گشتیم. ساختمان کناری را هم بررسی کردیم. 
همه‌جا خانه‌ مردم بود؛ فقط خانه مردم.« حسن اکبرنژاد از عملیات 
امدادرسانی میدان رسالت می‌گوید، فضا دیگر فقط یک صحنه حادثه 
نبود؛ سنگینی اضطراب و چشم‌انتظاری احساس می‌شد. جمعیت 
پشت نوارهای زرد خطر ایستاده بودند و هر بار که پیکری از زیر آوار 
بیرون آورده می‌شد، موجی از مردم به سمت نیروهای امدادی هجوم 

می‌آوردند تا شاید نشانی از عزیزان‌شان پیدا کنند.
او از مادری می‌گوید که ساعت‌ها پشت نوار زرد امنیتی بی‌تابانه 
ایستاده بود. نیروهای حاضر تحت فشار بودند و تلاش می‌کردند 
جمعیت را کنترل کنند، اما آن زن فقط یک جمله را تکرار می‌کرد: 

»پسرم و عروسم آن زیرند.«
اکبرنژاد می‌گوید: »وقتی نزدیک شدم، تازه متوجه شدم در آن سرما 
با دمپایی خانه آمده. حتی فرصت نکرده بود کفش بپوشد. ظاهراً 
خانه‌شان نزدیک بود؛ فقط یک لباس روی لباس خانه‌اش انداخته و 

خودش را رسانده بود.«
به گفته او، آن زوج تازه حدود یک ماه بود زندگی مشترک‌شان را 

آغاز کرده بودند و به تازگی به آن خانه آمده بودند. مادر، با اضطراب 
مدام مشخصات پسرش را تکرار می‌کرد؛ قدبلند است، ته‌ریش دارد، 

لباسش این شکلی است…
اکبرنژاد می‌گوید در میان مجروحانی که کنار خیابان تحت درمان 
بودند، ناگهان پسر جوان را پیدا کرده؛ زخمی، خاک‌آلود و شوکه، 
در حالی که گوشه‌ای نشسته و گریه می‌کرد. »گفتم مادرت دم 
در منتظر توست. اما بلند نمی‌شد. می‌گفت اگر بروم و همسرم پیدا 

نشود، به مادرزنم چه بگویم؟«
او می‌گوید بعد از اصرار زیاد، بالاخره راضی‌اش کردند به سمت مادر 
برود، اما نگاهش هنوز میان آوار دنبال همسرش می‌گشت. حدود یک 

ساعت بعد، پیکر عروس جوان از زیر آوار بیرون آورده شد.
اکبرنژاد ادامه می‌دهد: سرمای آن شب شدید بود و پسر جوان لباس 
مناسبی نداشت. از داخل خودرو امدادی برایش کلاه و لباس آوردند، 
اما قبول نمی‌کرد. »هرچه می‌گفتیم این را بپوش، قبول نمی‌کرد. 
فقط می‌گفت وقتی او زیر آوار و در سرما مانده، من چرا گرم باشم؟«

آن جمله هنوز در ذهن اکبرنژاد مانده است؛ جمله‌ای که نشان می‌داد 
جنگ فقط جان آدم‌ها را نمی‌گیرد، بلکه امید و آینده خانواده‌ها را 
هدف می‌گیرد. اکبرنژاد یکی دیگر از تلخ‌ترین صحنه‌ها را مربوط به 
حمله‌ای در منطقه ۲۱ می‌داند؛ جایی که پس از اصابت، گزارش‌های 
اولیه از تعداد بالای شهدا و وضعیت بحرانی نیروهای امدادی حکایت 

داشت.
او می‌گوید وقتی به محل رسید، یکی از مدیران بحران منطقه هنوز 
در شوک موج انفجار دوم بود و پشت بی‌سیم، جملات نامنظم 
می‌گفت: »یک بار می‌گفت ۲۰ ماشین بفرستید، بعد می‌گفت ۳۰ 

تا… بعد می‌گفت اصلاً کامیون بیاورید.«
به گفته اکبرنژاد، وقتی خودش وارد محدوده حادثه شد، با صحنه‌ای 
روبه‌رو شد که آن را »آخرالزمانی« توصیف می‌کند؛ خودروهایی که 
در جاده رها شده بودند، درهای باز، چراغ‌های چشمک‌زن، پیکرهایی 
که داخل ماشین‌ها مانده بودند و سیم‌های برق و نشتی گاز که میان 

دود و تاریکی جرقه می‌زدند.
او می‌گوید بسیاری از قربانیان، خانواده‌هایی بودند که بعد از موج اول 
حمله، سوار خودرو شده بودند تا از محل فرار کنند، اما در حمله دوم 

هدف قرار گرفتند.
در همان عملیات، نوجوانی وحشت‌زده از میان کوچه‌ها به سمت 
نیروهای امدادی دویده و فریاد زده بود: »عمو، مامان و بابای من 
پایین نمی‌آیند.« وقتی اکبرنژاد همراه او وارد ساختمان شد، با پدری 
روبه‌رو شد که کنار همسر بیمار و سالخورده‌اش نشسته بود؛ زنی که 

توان حرکت نداشت و روی تشکی دراز کشیده بود.
»پدر خانواده گفت ما جایی برای رفتن نداریم. می‌گفت اگر بیرون 
برویم، خانه‌مان چه می‌شود؟ همه زندگی‌مان همین‌جاست.« 
اکبرنژاد می‌گوید در نهایت، با کمک خانواده و نیروهای امدادی، زن 
بیمار را روی کولش گذاشته و از پله‌ها پایین آورده است: »به پسرش 

گفتم عین مادر خود من است، اجازه بدهید کمکش کنم.«
او می‌گوید وقتی خانواده را تحویل نیروهای هلال‌احمر داده، تنها 
نگرانی پیرمرد، خانه‌ای بوده که پشت سرش مانده بود؛ خانه‌ای که 

تمام زندگی‌اش در آن خلاصه می‌شد.
با وجود تمام صحنه‌های تلخ، اکبرنژاد می‌گوید آنچه در ذهنش 
ماندگار شده، فقط ویرانی نیست؛ همدلی مردمی است که در 
سخت‌ترین شرایط کنار هم ایستادند. او از جوان‌هایی می‌گوید که 
بدون هیچ چشم‌داشتی وارد خانه‌های آسیب‌دیده می‌شدند، شیشه 
جمع می‌کردند، خانه‌ها را تمیز می‌کردند و برای خانواده‌ها دارو و غذا 

می‌خریدند. »در گیشا، دو دانشجو از مشهد آمده بودند کمک. خانه‌ای 
کاملًا تخریب شده بود و صاحبخانه در شوک بود. این دو جوان 
ساعت‌ها خانه را تمیز کردند، شیشه جمع کردند، طی کشیدند، 

حتی از پول خودشان آبمیوه و قرص خریدند.«
اکبرنژاد می‌گوید وقتی خواسته آن‌ها را از خانه بیرون بیاورد، هنوز 
مشغول تمیز کردن بودند: »می‌گفتند بگذار امشب که این خانواده 
برمی‌گردند، خانه‌شان کمی مرتب و آرام‌تر باشد.« او آرام می‌گوید: 
»آن شب فهمیدم وسط جنگ، هنوز انسانیت زنده است؛ زنده‌تر از 

هر چیزی.«
حسن اکبرنژاد می‌گوید در تمام روزهای جنگ، یک جمله بیشتر از 
هر چیز در ذهنش تکرار می‌شد؛ جمله‌ای که هر بار قبل از ورود به هر 
صحنه عملیات، زیر لب زمزمه می‌کرد: »خدایا اینجا خالی باشد…«

او می‌گوید: »هر بار که گزارش اصابت می‌آمد و می‌رفتیم سمت محل 
حادثه، فقط دعا می‌کردم ساختمان خالی باشد. بعد اگر یک مجروح 
یا شهید پیدا می‌شد، باز می‌گفتم خدایا ان‌شاءالله آخریش باشد، 

دیگر کسی اینجا نمانده باشد.«
به گفته او، تهرانِ آن روزها برای نیروهای امدادی دیگر شبیه شهری 
شلوغ نبود؛ هر خیابان و هر ساختمان می‌توانست محل یک فاجعه 
باشد. همیشه می‌گفتیم تهران با شلوغی‌اش قشنگ است، ولی آن 
روزها آرزو می‌کردیم هر جا که موشک خورده، هیچ‌کس داخلش 

نباشد.«
اکبرنژاد معتقد است یکی از کم‌تر دیده‌شده‌ترین بخش‌های 
آن روزها، تلاش بی‌وقفه نیروهای امدادی و خدمات شهری 
بود؛ نیروهایی که اجازه نمی‌دادند شهر در ویرانی فرو برود. 
او می‌گوید: »شاید شب تا صبح چند نقطه مورد اصابت قرار 
می‌گرفت، اما صبح اگر کسی از کوچه رد می‌شد، خیلی جاها 
اصلًا متوجه نمی‌شد شب قبل آنجا انفجار رخ داده. بچه‌های 
 آتش‌نشانی، هلال، اورژانس، مدیریت بحران و خدمات شهری 

سنگ تمام گذاشتند.«
به گفته او، در بسیاری از عملیات‌ها، آتش‌سوزی‌های سنگین در 
کمتر از دو ساعت مهار می‌شد؛ آن هم در مجتمع‌های مسکونی و 
کارخانه‌هایی که پر از مواد اشتعال‌زا بودند. او از یکی از شب‌ها در 
خیابان اتحاد یاد می‌کند؛ جایی که چند کارخانه دچار حریق شده 
بودند و دود و آتش همه منطقه را گرفته بود. »رفتیم دیدیم کارخانه 
پلاستیک‌سازی است. اسباب‌بازی‌های پلاستیکی همه‌جا پخش 

شده بود و شعله‌ها لحظه‌به‌لحظه بیشتر می‌شد.«
در همان لحظات، خبر می‌رسد کارخانه کناری مخازن آمونیاک دارد 
و احتمال نشت گاز سمی وجود دارد. نیروهای عملیاتی درخواست 

تجهیزات ویژه می‌کنند، اما رسیدن تجهیزات زمان می‌برُد.
اکبرنژاد می‌گوید وقتی مشخص شد ممکن است گاز سمی در فضا 
پخش شده باشد، میان او و فرمانده آتش‌نشانی بحثی کوتاه شکل 

می‌گیرد؛ هر دو می‌خواستند خودشان وارد محدوده خطر شوند.
»به فرمانده آتش‌نشانی گفتم من می‌روم داخل ببینم وضعیت 
چیست. گفت نه، تا من هستم تو نباید بروی، من می‌روم. گفتم تو 
حداقل نیروی عملیاتی هستی، من اگر آسیب ببینم ستادی‌ام. اما 
قبول نکرد.« او می‌گوید در تمام آن روزها، نیروهای امدادی دیگر 
فقط به وظیفه سازمانی فکر نمی‌کردند؛ چیزی فراتر از دستور و 
مسئولیت میانشان شکل گرفته بود؛ »چه آتش‌نشانی، چه هلال، چه 
اورژانس، چه بچه‌های بهشت زهرا و حتی نیروهای امنیتی؛ هیچ‌کس 
دنبال این نبود که بگوید این کار من نیست. فقط می‌خواستند جان 

مردم را نجات بدهند.«

جنگ در دل خانه‌ها و دروغی که زیر آوار ماند
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سرمقاله
مسکن هزینه اصلی 

سبد خانوار

چنانچه تولید مسکن را انجام 
دهیم اما توزیع عادلانه رقم 
نخورد، مشکل بازار مسکن 
حل نخواهد شد و همچنان 
شاهد نابرابری در بازار مسکن خواهیم بود. بازار 
همچنان در سکوت معاملاتی قرار دارد و حجم 
خرید و فروش در سطح پایینی است. هم‌زمان با 
افت محسوس معاملات، رکود تورمی نیز تشدید 
شده؛ به این معنا که از یک سو تقاضا کاهش 
یافته و از سوی دیگر، افزایش هزینه‌های سمت 
عرضهبه‌خصوص رشد قیمت مصالح ساختمانی 
هزینه ساخت را به شکل قابل ملاحظه‌ای بالا برده 

است. افزایش قیمت...

  فرشید ایلاتی؛ کارشناس 
مسکن

متن کامل  د ر صفحه 2

تورم اجاره مسکن یک چهارم تورم خوراکی‌ها

سرعت  رشد  اجاره‌بها کم  شد
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شوک به ترامپ در واشنگتن!



اقتصاد2
ایران

پیشرفت فیزیکی پروژه‌های 
حمایتی مسکن

مدیرکل راه وشهرسازی استان تهران گفت: 
ابزار‌هایی مانند پرداخت تسهیلات ودیعه مسکن 
و تعیین سقف افزایش اجاره‌بها در تهران که ۲۵ 

درصد بوده در مدیریت بازار مؤثر بوده است.
رضا خالقی مدیرکل راه وشهرسازی استان تهران 
در گفت وگو با باشگاه خبرنگاران با اشاره به روند 
اجرای پروژه‌های نهضت ملی مسکن در استان 
گفت: میانگین پیشرفت فیزیکی پروژه‌های 
نهضت ملی مسکن در استان تهران که حدود 10  

هزار واحد بوده به حدود ۴۰ درصد رسیده است.
خالقی اظهار کرد: پروژه‌های نهضت ملی مسکن در 
شهرهایی از جمله رباط‌کریم، پاکدشت، نصیرشهر 
و دماوند در حال اجرا هستند و میانگین پیشرفت 

فیزیکی آن‌ها به حدود ۴۰ درصد رسیده است.
وی درباره برنامه افتتاح پروژه‌های مسکن در 
ماه‌های آینده افزود: اطلاعات دقیق مربوط به 
پروژه‌های قابل افتتاح متعاقباً اعلام خواهد شد و 
احتمال برگزاری مراسم متمرکز افتتاح با حضور 

مسئولان ارشد وجود دارد.
مدیرکل راه و شهرسازی استان تهران در خصوص 
تعیین سقف افزایش اجاره‌بها در سال جاری نیز 
گفت: هنوز تصمیم نهایی در این زمینه اعلام نشده 
است. در استان تهران پیشنهادات و بررسی‌های 
لازم انجام شده، اما منتظر اعلام سیاست سراسری 
دولت در روزهای آینده هستیم. در صورت اعلام 
نرخ کشوری، همان ملاک عمل خواهد بود و 
در غیر این صورت تصمیمات اتخاذ شده در 
استان اطلاع‌رسانی می‌شود. خالقی درباره تأثیر 
سیاست‌های دولت در کنترل بازار اجاره مسکن 
اظهار داشت: ابزارهایی مانند پرداخت تسهیلات 
ودیعه مسکن و تعیین سقف افزایش اجاره‌بها 
در مدیریت بازار مؤثر بوده‌اند. البته بازار مسکن 
و اجاره نیز همچون سایر بخش‌ها از نرخ تورم 
عمومی تأثیر می‌پذیرد، اما براساس گزارش‌های 
منتشر شده، رشد قیمت در حوزه مسکن نسبت 
به برخی بخش‌های دیگر اقتصاد با شیب کمتری 

همراه بوده است.

سالانه ۲۰ هزار لیتر سوخت در 
ناوگان فرسوده دود می شود

نماینده انجمن واردکنندگان خودرو‌های تجاری 
گفت:خودرو‌های قدیمی ۵۵ لیتر می‌سوزانند، 
کشنده‌های جدید ۲۷ لیتر و نمونه‌های مونتاژی 
۳۲ لیتر مصرف دارند؛ یعنی ما با ناوگان فرسوده، 
در هر ۱۰۰ کیلومتر ۲۰ لیتر گازوئیل دود می‌کنیم 
که معادل ۲۰ هزار لیتر به ارزش ۱۰ هزار دلار در 
سال است. نشست کمیسیون انرژی اتاق بازرگانی، 
صنایع، معادن و کشاورزی ایران با موضوع تعریف 
مدل اقتصادی برای رونق صنعت حمل‌ونقل 
ماشین‌های سنگین، نوسازی ناوگان و بازتعریف 

فرآیند اسقاط خودرو برگزار شد.
آرش نجفی، رئیس کمیسیون انرژی اتاق بازرگانی 
ایران با اشاره به اینکه حدود ۶۵ هزار دستگاه 
ماشین سنگین فرسوده و آماده برای خارج شدن 
از رده وجود دارد، گفت: در فرایند اسقاط با مسائل 
جدی روبرو هستیم و مشکل اصلی این است 
که ابتدا باید اسقاط انجام شود تا اجازه واردات 
خودروی جدید داده شود. وی با بیان اینکه اگر 
خودروی سنگین جدید جایگزین ناوگان فرسوده 
شود، صرفه‌جویی سوخت بسیار بالایی دارد و دولت 
باید این کار را انجام دهد، به ارقام مصرف سوخت 
اشاره کرد و افزود: خودروهای فعلی حدود ۷۰ 
لیتر در ۱۰۰ کیلومتر مصرف دارند، درحالی‌که 
مصرف خودروهای جدید بسیار پایین‌تر است 
و حتی در مدل‌هایی ۱۶ لیتر در ۱۰۰ کیلومتر 
مصرف می‌کنند. نجفی افزود: با احتساب اینکه 
قیمت تمام‌شده هر لیتر گازوئیل برای دولت بیش 
از ۵۰ هزار تومان است که با یارانه، ۳۰۰ تومان 
توزیع می‌شود، صرفه‌جویی ناشی از جایگزینی 
هر دستگاه کامیون فرسوده، سالانه حدود ۸ 
میلیارد تومان خواهد بود و طی بازه ۲ تا ۲.۵ ساله 
این رقم به ۲۰ میلیارد تومان می‌رسد و این توجیه 
خوبی برای تغییر قانون اسقاط است. نماینده 
انجمن واردکنندگان خودروهای تجاری نیز در 
این نشست، گفت: در وضع موجود، میانگین تولید 
داخل ۹ هزار دستگاه و واردات نیز ۹ هزار دستگاه 
است که در بهترین حالت این حجم حداکثر به 
۱۵ هزار واردات می‌رسد. در برابر این ۱۵ هزار 
دستگاه، بخشی از ناوگان از رده خارج می‌شود و 
بخشی بدون اسقاط وارد ناوگان می‌شود. محمدی 
با اشاره به قیمت اسقاط ناوگان فرسوده، اظهار 
کرد: اکنون قیمت یک کشنده اسقاط ۴.۴ میلیارد 
تومان و لاشه آن نیز یک میلیارد تومان است؛ یعنی 
پیش‌نیاز اسقاط یک دستگاه کشنده، ۵.۴ میلیارد 

تومان شده است.

خبر

بانک مرکزی گزارش داد: 
تورم ماهانه بخش مسکن 
در اردیبهشت ۱۴۰۵ به 
۳.۶ درصد رسیده است؛ 
رقمی که در مقایسه با رشد 
شاخص کل قیمت کالا‌ها و خدمات، از آرامش 
نسبی بازار مسکن حکایت دارد. بانک مرکزی اعلام 
کرد تورم ماهانه شاخص مسکن در اردیبهشت 
۱۴۰۵ به ۳.۶ درصد رسید. این در حالی است که 
تورم عمومی یا رشد شاخص بهای کالاها و خدمات 
مصرفی خانوارها در همین ماه به ۸.۵ درصد رسیده 

است.
بر اساس این گزارش، مسکن پس از گروه آموزش، 
کمترین میزان تورم ماهانه را در میان گروه‌های 
اصلی کالاها و خدمات مصرفی خانوارها ثبت 

کرده است. 
همچنین بررسی‌ها نشان می‌دهد بازار مسکن در 
مقایسه با بیشتر گروه‌های مصرفی، نوسان کمتری 
را تجربه کرده است. بر اساس گزارش بانک مرکزی: 
در اردیبهشت، هزینه برخی گروه‌های خدماتی 
افزایش‌های ماهانه داشته‌اند و این روند بیانگر آن 
است که مسکن در این ماه نسبت به سایر بخش‌ها، 

رشد ملایم‌تری در سطح قیمت‌ها داشته است.
بررسی آمارهای بازار مسکن نشان می‌دهد رشد 
شدید قیمت‌ها در یک دهه گذشته، سیاست‌های 
کنترلی دولت‌ها را با چالش جدی مواجه کرده و 

دسترسی به مسکن را دشوارتر ساخته است.
به گزارش خبرآنلاین، به عنوان نمونه اگر به 
تغییرات صورت گرفته در شاخص قیمت معاملات 
۱۰ سال گذشته مسکن در کلانشهرهای ایران توجه 
کنیم، به اعدادی دست خواهیم یافت که در کمتر 
بازاری مشاهده می‌شود. این مساله ثابت می‌کند که 
با وجود »رکودِ تورمی« حاکم بر بازار مسکن، شیب 

تورم ایجاد شده در این بازار بیشتر از شدت رکود 
معاملات بوده است.

در کلانشهر تهران میانگین قیمت هرمترمربع 
مسکن معامله شده در سال ۱۳۹۴ از ۳ میلیون 
و ۹۵۰ هزار تومان با ۳۳۰۰ درصد رشد به ۱۳۰ 
میلیون تومان در سال گذشته رسیده و در شهر کرج 
)دومین کلانشهر پر جمعیت ایران( همین شاخص 
در بازه زمانی مورد نظر حداقل ۳۸ برابر شده است.

میانگین قیمت هر مترمربع مسکن معامله شده 
در کلانشهر مشهد هم در همین دوره زمانی، از ۲ 
میلیون و ۸۵۰ هزار تومان به ۹۱ میلیون و ۵۰۰ هزار 
تومان در سال گذشته افزایش یافته که بیانگر ۳۲۱۰ 
درصد رشد است. همین شاخص را اگر در سایر 
کلانشهرهای کشور نظیر اصفهان، تبریز، شیراز، 
رشت، اراک، کرمانشاه، همدان و یزد مورد سنجش 
قرار دهیم به میانگین رشد ۲۸ تا ۳۲ برابری در ۱۰ 

سال گذشته خواهیم رسید.

با وجود این اگر تعداد معاملات مسکن کلانشهرها 
در همین بازه زمانی مورد ارزیابی قرار گیرد، بطور 
میانگین با کاهش ۳۰ تا ۳۵ درصدی روبه‌رو خواهیم 
شد. به عنوان نمونه در سال ۱۳۹۴ تعداد معاملات 
مسکن صورت گرفته در تهران ۱۵۵ هزار واحد بوده 
که پارسال این رقم به حدود ۹۵ هزار واحد )۴۰ 
درصد کاهش( رسیده است. در سایر کلانشهرها هم 

کاهش معاملات در همین حدود ارزیابی می‌شود.
البته اگر کاهش تجمیعی معاملات مسکن 
کلانشهرهای ایران را در بازه ۱۰ سال گذشته مورد 
توجه قرار دهیم، میانگین روند نزولی معاملات 
صورت گرفته به حدود ۳۵ درصد خواهد رسید. 
این نسبت بسیار کمتر از روند تورمی قیمت مسکن 
در همین بازه زمانی است که ثابت می‌کند شیب 
رکودی بازار کمتر از شتاب تورمی آن بوده است. 
بدتر اینکه ارزیابی‌های جدید میدانی نشان می‌دهد، 
از ابتدای امسال تاکنون روند تورم قیمت مسکن 

در کلانشهرهای ایران دوباره شتاب گرفته و بطور 
میانگین ۳۰ درصد قیمت‌ها افزایش یافته است. به 
عبارت دیگر عطش گرانی مسکن همچنان در این 

بازار راکد بالاست.
میل به گرانی مسکن در کلانشهرها طی این دوره 
۱۰ ساله از دوعامل تشدید مهاجرت و ناکارآمدی 
سیاست‌های توسعه مسکن نشأت گرفته است که 
در هر دو مورد می‌توان برنامه‌های مدیریتی دولت 

را نقد کرد.
از یک سو دولت‌های ۱۰ سال گذشته نتوانسته‌اند 
جمعیت روستایی کشور و ساکنان شهرهای 
کوچک را حفظ و برای مهاجرت معکوس از 
کلانشهرها مشوق لازم طراحی کنند و از سوی 
دیگر تعداد واحدهای مسکونی ساخته شده در 
کشور طی این دوره بسیار کمتر از تعداد تقاضای 

واقعی مسکن بوده است.
بر اساس آمار رسمی هم اینک بالغ بر ۶ میلیون 
متقاضی واقعی فاقد مسکن در کشور وجود دارد 
ولی تعداد واحدهای در حال ساخت کمتر از ۸۰۰ 
هزار واحد هستند که در بهترین شرایط ۳۵ درصد 
آنها تا پایان امسال به بهره‌برداری می‌رسند. همین 
تقاضای انباشته شده که هر سال بر تعداد آنها افزوده 
می‌شود، به همراه تورم نهاده‌های تولید و کاهش 
میزان سرمایه گذاری در بازار، بزرگترین مُحرّک 
تورم قیمت مسکن در کشور است. این واقعیت 
تلخ که خرید مسکن ملکی برای اغلب متقاضیان 
در ایران به یک آرزوی دیرین تبدیل شده، توجه 
ویژه دولت به ساماندهی این حوزه را طلب می‌کند.

طبق گزارش‌های رسمی هم اینک قدرت خرید 
مسکن برای جوانان متقاضی فاقد خانه به حدی 
کاهش یافته که حتی با استفاده از تسهیلات 
حمایتی دولت و سیستم بانکی، حداقل ۷۳ سال 
دیگر صاحب خانه خواهند شد. این چشم انداز دور 
به بزرگترین مانع ازدواج جوانان و یافتن سرپناه 

ملکی برای متقاضیان واقعی تبدیل شده است.

تورم اجاره مسکن یک چهارم تورم خوراکی‌ها؛

سرعت رشد اجاره‌بها کم شد

هزینه‌های ریالی فولاد، قیمت‌گذاری دلاری
فولاد داخلی از نرخ‌های جهانی 

سبقت گرفت
کرمی راد با اشاره به شرایط صنعت فولاد کشور 
پس از پایان جنگ تحمیلی سوم، از بروز برخی 
چالش‌ها در بازار فولاد انتقاد کرد و خواستار ورود 
دستگاه‌های نظارتی و قوه قضائیه به موضوع 
افزایش قیمت‌ها و نحوه اجرای تعهدات فروش 

فولاد شد.
احمد کرمی راد فعال صنعت سازه‌های فولادی با 
اشاره به شرایط صنعت فولاد کشور پس از پایان 
جنگ تحمیلی سوم، از بروز برخی چالش‌ها در 
بازار فولاد انتقاد کرد و خواستار ورود دستگاه‌های 
نظارتی و قوه قضائیه به موضوع افزایش قیمت‌ها و 

نحوه اجرای تعهدات فروش فولاد شد.
وی با بیان اینکه در جریان جنگ تحمیلی سوم، 
بخش‌هایی از صنعت فولاد کشور دچار آسیب شد، 
اظهار کرد: خوشبختانه این آسیب‌ها به اندازه‌ای 
نبود که صنعت فولاد ایران را زمین‌گیر کند یا 
جایگاه کشور را در بازار جهانی فولاد متزلزل سازد. 
ایران همچنان در جمع ۱۰ تولیدکننده برتر فولاد 
جهان قرار دارد و دانش تولید فولاد در کشور کاملًا 

بومی و نهادینه شده است.
این فعال صنعت سازه‌های فولادی افزود: طی 
سال‌های گذشته با توسعه ظرفیت‌های تولیدی 
در سراسر کشور، دانش و فناوری تولید فولاد میان 
متخصصان و مهندسان ایرانی گسترش یافته است. 
تجربه نشان داده که زیرساخت‌های دانشی یک 
ملت قابل نابودی نیست و امروز نیز بخش‌هایی از 
واحدهای آسیب‌دیده با تلاش مهندسان ایرانی به 
مدار تولید بازگشته‌اند و سایر بخش‌ها نیز در حال 

بازسازی هستند.
وی با تأکید بر نقش صنعت سازه‌های فولادی در 
بازسازی خسارت‌های ناشی از جنگ گفت: صنعت 
سازه‌های فولادی آمادگی دارد با سرعت و ظرفیت 
بالا در بازسازی مراکز علمی، ساختمان‌های اداری و 
مسکونی، پل‌ها، کارخانجات و سایر زیرساخت‌های 
آسیب‌دیده در کنار دولت قرار گیرد، اما متأسفانه 
پس از توقف جنگ، برخی تصمیمات در حوزه 
تأمین فولاد مشکلاتی را برای این صنعت ایجاد 

کرده است.
این فعال صنعت سازه‌های فولادی با اشاره به 
نحوه فروش محصولات فولادی در ماه‌های پایانی 
سال ۱۴۰۴ تصریح کرد: در زمستان سال گذشته، 
محصولات فولادی در بورس کالا با نرخ حدود ۶۵ تا 
۷۰ هزار تومان به ازای هر کیلوگرم عرضه شد. شیوه 
خرید نیز به این صورت بود که ۳۵ درصد مبلغ به 
صورت نقدی و ۶۵ درصد از طریق اسناد اعتباری 
پرداخت می‌شد و معاملات به شکل نهایی به ثبت 
می‌رسید. وی ادامه داد: در روزهای اخیر، برخی 
خریداران با درخواست‌هایی مواجه شده‌اند که بر 
اساس آن، برای دریافت محصولاتی که در بهمن و 
اسفند خریداری و تسویه شده‌اند، باید مابه‌التفاوت 
قیمت روز فولاد را نیز پرداخت کنند. به این ترتیب 
کالایی که در زمان معامله با نرخ حدود ۶۵ هزار 
تومان خریداری شده، اکنون با مطالبه مابه‌التفاوتی 
نزدیک به ۲۰ هزار تومان برای هر کیلوگرم مواجه 
شده است. وی با طرح این پرسش که مبنای قانونی 
چنین مطالبه‌ای چیست، گفت: اگر معامله‌ای 
در بورس کالا نهایی شده و اسناد اعتباری آن نیز 
صادر و مورد پذیرش قرار گرفته است، دریافت وجه 
اضافی بر اساس کدام قانون، عرف یا ضابطه انجام 
می‌شود؟ انتظار داریم دستگاه‌های نظارتی، قوه 
قضائیه و نهادهای مسئول این موضوع را بررسی 
و برای رفع ابهامات موجود اقدام کنند. این فعال 
صنعت سازه‌های فولادی همچنین به وضعیت 
بازار جهانی فولاد اشاره کرد و گفت: در حال حاضر 
قیمت فولاد در بازارهای منطقه خلیج فارس 
حدود ۵۵۰ تا ۶۰۰ دلار به ازای هر تن است. با 
احتساب نرخ ارز، قیمت‌های داخلی در برخی موارد 
به سطوحی رسیده که عملًا از نرخ‌های جهانی نیز 
فراتر رفته است؛ در حالی که تمامی حلقه‌های 
زنجیره تولید از معدن تا تولید نهایی در داخل کشور 
و عمدتاً با هزینه‌های ریالی انجام می‌شود. وی افزود: 
کشورهای تولیدکننده فولاد در بسیاری موارد 
مواد اولیه خود را از کشورهای دیگر وارد می‌کنند و 
هزینه‌های حمل‌ونقل، انرژی و نیروی انسانی بالایی 
را متحمل می‌شوند، اما در ایران با وجود برخورداری 
از زنجیره کامل تولید، شاهد افزایش‌هایی هستیم 
که نیازمند بررسی کارشناسی دقیق است. این فعال 
صنعت سازه‌های فولادی با اشاره به اختلاف قیمت 
بورس و بازار آزاد اظهار داشت: اگر واقعاً کمبود فولاد 
وجود دارد، چگونه واحدهای تولیدی در بورس کالا 
قادر به تأمین نیاز خود نیستند اما همین محصولات 
با هر حجمی در بازار آزاد و با قیمت‌های بالاتر قابل 
تهیه است؟ این مسئله نیازمند شفاف‌سازی و 

پاسخگویی است.
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وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی گفت: در راستای 
افزایش مبلغ کالابرگ، دولت به دنبال کاهش 
قیمت محصولات این طرح است که در این 
خصوص با برخی تولیدکنندگان لبنی و روغن 
مذاکره شده است. به گزارش مهر، احمد میدری، 
وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی در جمع خبرنگاران، 
در خصوص این مسابقه بین‌المللی، گفت: هیچ 
مسابقه‌ای با فوتبال قابل مقایسه نیست؛ ولی 
مسابقات مهارت که در جهان برگزار می‌شود 

مخاطبان خاص خودش را دارد.
وی افزود: افرادی هستند که دنبال می‌کنند در هر 
رشته این مسابقات را و مانند هر مسابقه دیگری 
انگیزه می‌دهد که ما به سمت ارتقای کیفیت 

نیروهای ماهرون حرکت بکنیم.
وزیر کار ادامه داد: این اقدامی که امروز در واقع 
آغاز می‌شود در واقع دوره آمادگی برای مسابقات 
جهانی شانگهای است که از یک طرف کسانی که 
اینجا حضور دارند در مسابقات شهرستانی، استانی 
و بعد ملی در اصفهان بود، انجام شد. برگزیدگان در 
این دوره دعوت شدند که سه ماه در اینجا خواهند 
بود و بعد ان‌شالله در شهریور ماه به شانگهای اعزام 

می‌شوند.
این مقام عالی وزارت با بیان این که مسابقات در 
سطح جهان به شکلی است که معمولاً با حضور 
رئیس جمهور کشور میزبان افتتاح می‌شود، اظهار 
کرد: این مسابقه از اهمیت خاصی برخوردار است. 
اینجا هم در واقع عزیزان از استان های مختلف 

حضور دارند و سه ماه این دوره‌ها را می‌گذرانند.
وی یادآور شد: اهمیتش روشن است. این مسابقات 
باید بیشتر مورد توجه قرار بگیرد. حضور نمایندگان 
کمیسیون آموزش مجلس در در این افتتاحیه 
نشان دهنده این اهمیت است و امیدواریم که با 
مشارکت صاحبان کسب و کار نمایندگان مجلس 
و سیاستگذاران ما بتوانیم این مسابقات را نهادینه 
کنیم. میدری عنوان کرد: در جهت گسترش این 
آزمون ها این مسابقات کاری را وزارتخانه تحت 
عنوان مسابقات بین کشوری با کشورهای همسایه 
طراحی کرده بود که حالا امیدواریم دوباره آغاز 
شود؛ مثل کشور عمان که ما در واقع با سفری که 
با رئیس جمهور داشتیم تفاهم های اولیه صورت 

گرفت. با سایر کشورهای همسایه هم این اقدام 
انجام خواهد شد.

وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی ادامه داد: علاوه 
بر مسابقات بین المللی بین کشوری امیدواریم 
بتوانیم بین دو کشور این مسابقه در ایران اجرا شود. 
میدری درباره بیمه بیکاری هم با توجه به شرایط 
جنگی گفت: مسئله بیکاری در زمان جنگ خوب 
برای کل دولت مهم است. تقسیم کار شده در دولت 
یک بخش را وزارت اقتصاد انجام می‌دهد در جهت 
هم تسهیلاتی که باید در بانک‌ها صورت بگیرد یا در 
گمرک انجام شود. سهمیه بندی مواد اولیه فلزی 

بیشتر در وزارت صمت در حال پیگیری است.
وی افزود: در حوزه پتروشیمی ها وزارت نفت از 
طرف دیگر در استان‌های مختلف، کارگروه ها 
در استانداری ها تشکیل شده است. مثلًا استان 
مرکزی از نیروهایی که تعدیل شده بودند ۱۰۰۰ 
نفر برگشت داده شدند. همکاری خوبی با اتاق ها و 
انجمن‌های صنفی و صنعتی وجود دارد در همین 
حوزه هم در واقع نمایندگان مجلس تلاش دارند 
که ما با حداقل تعدیل نیروی انسانی روبرو باشیم. 
اون چیزی که در وزارت کار صورت گرفته بحث 
تسهیل در ثبت نام بیمه بیکاری هست شروط ما 
تغییراین عضو کابینه دولت چهاردهم درباره آمار 
بیمه بیکاری در چند ماه اخیر گفت: آخرین آمار 
من ۲۹۰ هزار ثبت‌نام برای بیمه بیکاری است که 
به سرعت پرداخت می‌شود و ما مشکلی در جهت 
برقراری بیمه بیکاری نداریم. امیدواریم که یه 
تغییرات ساختاری هم ما بتوانیم سازمان آموزش 
فنی حرفه ای با منابع بیشتر بتواند در جهت مهارت 
آموزی برای بازگشت نیروی کار اقدامات موثری 
داشته باشد. وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی درباره 
افزایش مبلغ کالابرگ نیز گفت: در این راستا 
با برخی تولیدکنندگان لبنی صحبت شده که 
تخفیف محصولاتشان شامل اقلام کالابرگ شود. 
برای شرکت‌هایی که تخفیف می‌دهند، کمک‌هایی 
از طرف دولت دریافت می‌کنند. همچنین طی 
مذاکرات با تولیدکنندگان روغن هم برخی از 
شرکت ها گفتند ما سه درصد تخفیف می‌دهیم 
ولی هنوز نهایی نشده و ما درخواست تخفیف 

بیشتری داریم.

بنابر گفته کارشناسان، با افزایش حجم جوجه ریزی‌ها 
و عرضه دام پیش بینی می‌شود که روند عرضه و تقاضا 

متعادل شود تا بازار به ثبات و آرامش برسد.
بررسی ها از بازار محصولات پروتئینی نشان می دهد 
که قیمت مرغ و گوشت قرمز شیب افزایشی و تخم 
مرغ کاهشی داشته است که فعالان بازار علت نوسانات 
قیمت مرغ را ناشی از  عدم تعادل عرضه و تقاضا می 
دانند  و در خصوص گوشت قرمز به رغم شرایط فراوانی 
دام، اما قیمت گوشت قرمز برای مصرف کننده روند 

افزایشی داشته است.
غلامرضا نوری قزلجه وزیر جهاد کشاورزی با تاکید بر 
ثبات بازار کالاهای اساسی گفت: طی سه ماه گذشته 
حتی یک کیلواز ذخایر راهبردی کشور مصرف نشده 
به طوریکه ۸۵ درصد امنیت غذایی کشور توسط 
تولیدکنندگان داخلی تامین می‌شود. نوری قزلجه 
گفت: کاهش نسبی مرغ را پشت سر گذاشتیم و با 
استفاده از ذخایر مازاد ماه‌های گذشته، این نوسان در 

بازار احساس نشد.
رصدها از سطح بازار نشان می دهد که قیمت هر 
کیلو مرغ ۴۴۰ تا ۴۸۰ هزار تومان، شقه گوسفندی 
یک میلیون و ۴۰۰ تا یک میلیون و ۷۰۰ هزار تومان، 
شقه گوساله یک میلیون و ۵۰۰ تا یک میلیون و ۶۰۰ 
هزار تومان، مخلوط یک میلیون و ۷۰۰ هزار تومان، 
هر شانه تخم مرغ ۳۰ عددی فله ۴۴۰ تا ۴۶۰ هزار 
تومان و هر شانه تخم مرغ ۳۰ عددی بسته بندی ۴۸۰ 
تا ۵۱۰ هزار تومان است که با توجه به نوسانات اخیر 
قیمت ها انتظار می رود هر چه سریع تر مبلغ کالابرگ 
اصلاح شود تا خانوارها مشکلی در تامین‌ مایحتاج 

خود نداشته باشند.
حبیب اسداله نژاد مدیر عامل اتحادیه مرغداران 
گوشتی با بیان اینکه کاهش جوجه ریزی در ۱۵ روز 
اول فروردین امسال باعث کمبود عرضه مقطعی در 
بازار شده است، گفت: در اردیبهشت ۱۲۱ میلیون 
قطعه جوجه ریزی صورت گرفت که نیاز بازار داخل را 
تامین می کند ودر خرداد میزان جوجه ریزی به ۱۳۵ 
میلیون قطعه می رسد که براین اساس نگرانی در 

خصوص تامین مرغ نداریم.
وی با اشاره به اینکه کشور ماهانه ظرفیت ۱۷۰ تا ۱۷۵ 
میلیون قطعه جوجه ریزی را دارد، افزود: در حال 
حاضر به دلیل کاهش سرانه مصرف به واسطه حذف 

ارز ترجیحی ۱۲۰ میلیون قطعه جوجه‌ ریزی کفاف 
بازار داخلی را می دهد.

اسداله نژاد ادامه داد: با توجه به افزایش جوجه ریزی 
خردادماه که بخشی جایگزین تلفات و کاهش وزن 
ناشی از تنش گرمایی می شود، بخشی باید صادر 
شود، از این رو خواهان آزادسازی صادرات گوشت 
مرغ برای تهاتر تولیدات مازاد ناشی از جوجه‌ریزی‌ 

های اخیر هستیم.
به گفته وی، در ۴۵ روز گذشته قیمت جوجه یک‌روزه 
دو برابر نرخ واقعی یعنی حدود ۱۳۵ هزار تومان شده 
است، در حالیکه قیمت متعارف آن باید حدود ۷۰ هزار 
تومان باشد. در همین راستا تفاهم‌نامه‌ ای با انجمن 
جوجه یک‌روزه منعقد شد تا ۳۰ درصد جوجه مورد 
نیاز واحدهای تولیدی با قیمت های متعارف عرضه 
شود اما عملا این اقدام نیز تاثیری بر روند بازار نداشته 
و قیمت واقعی اعمال شده در مولفه‌ های تولید همان 
۱۳۵ هزار تومان است. به گفته وی، مجموعه سیاست 
گذاری ها باید به نحوی باشد که تولید پایدار باشد 
چراکه با تولید پایدار و مستمر قیمت منطقی و متعارف 
می شود. اسداله نژاد با بیان اینکه با توزیع مرغ منجمد 
بازار متعادل شده است، تصریح کرد: ذائقه مردم ایران 
مرغ منجمد نیست و حتی در صورت تفاوت قیمت بر 

تهیه خرید مرغ گرم را ترجیح می دهند.
سید فرزاد طلاکش دبیر فدراسیون طیور گفت: مرغی 
که طی روزهای اخیر در بازار توزیع شد، ماحصل 
جوجه ریزی ۲ ماه قبل است که بدلیل بدهی دولت 
به واردکنندگان و عدم کمک به نقدینگی واردکننده 
و افزایش نرخ ارز، قیمت نهاده، مکمل، دارو و افزودنی 
بالا می رود که بدلیل عدم مدیریت صحیح کالابرگ و 
خرید انواع کالاها، مردم در ابتدا از خرید گوشت مرغ 
کم گذاشتند که به همین‌ جهت قیمت مرغ در اسفند 

و فروردین به نرخ منطقی خود نرسید.
به گفته وی، در اسفند حداکثر قیمت مرغ در استان 
های مسافر پذیر از ۲۸۰ هزار تومان فراتر نرفت 
که براین اساس مرغداران تمایلی به جوجه ریزی 
نداشتند و از طرفی عدم‌ نقدینگی مرغدار موجب شده 
تا تولیدکننده مرغ تولیدی با وزن کمتری روانه بازار 
کنند و از طرفی بدلیل کاهش قدرت خرید خانوار در 
تامین گوشت قرمز و ماهی، تقاضا برای خرید مرغ 

تاحدی بالاست.

بازار محصولات پروتئینی در مسیر آرامش قرار می‌گیردمیدری: اقلام کالابرگ مشمول تخفیف می‌شود

شایلی قرائی 
News kasbokar@gmail.com

مسکن هزینه اصلی سبد خانوار
فرشید ایلاتی؛ کارشناس مسکن

چنانچه تولید مسکن را انجام دهیم اما توزیع عادلانه رقم نخورد، مشکل بازار مسکن حل نخواهد شد و همچنان شاهد نابرابری در بازار مسکن خواهیم بود. بازار همچنان در سکوت معاملاتی قرار دارد و حجم خرید و 
فروش در سطح پایینی است. هم‌زمان با افت محسوس معاملات، رکود تورمی نیز تشدید شده؛ به این معنا که از یک سو تقاضا کاهش یافته و از سوی دیگر، افزایش هزینه‌های سمت عرضهبه‌خصوص رشد قیمت مصالح 

ساختمانی هزینه ساخت را به شکل قابل ملاحظه‌ای بالا برده است.
افزایش قیمت برخی نهاده‌ها، به‌ویژه فولاد و مصالح وابسته، باعث رشد هزینه تمام‌شده تولید مسکن شده و همین موضوع رکود موجود را عمیق‌تر می‌کند؛ چراکه فشار هزینه‌ای ابتدا بر سازنده وارد می‌شود و در نهایت 

خود را در قیمت واحد‌های آماده نشان می‌دهد.
با توجه به شرایط اقتصادی، قیمت مسکن ممکن است افزایشی شود، اما احتمالا کاهش قیمتی وجود نخواهد داشت و قیمت‌ها از محدوده فعلی کمتر نمی‌شود. بنابراین خرید مسکن قبل از سال آینده بهتر از به تاخیر 

انداختن آن است.
دولت نقش بسیار کلیدی در تنظیم بازار مسکن ایفا می‌کند. وی اظهار داشت: "وظیفه اصلی دولت در این حوزه ایجاد سیاست‌هایی برای کنترل قیمت‌ها و افزایش دسترسی عمومی به مسکن است. هرچند در برخی 
موارد، برنامه‌های دولت به دلایلی چون نبود برنامه‌ریزی دقیق یا اجرای  ناکافی سیاست‌ها، نتوانسته‌اند به‌طور کامل موفق باشند. در بخش رهن و اجاره، عدم وجود نظارت کافی و قوانین شفاف، به مشکلات جدی از 

جمله افزایش بی‌رویه قیمت‌ها و عدم کنترل بر بازار منجر شده است.
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بانک مرکزی امکان تأمین ارز واردات از محل 
صادرات را برای کالاهای اساسی و تولیدی تمدید 
کرد. به گزارش مهر، بر اساس اعلام بانک مرکزی، 
با توجه به درخواست‌های متعدد واصله از سوی 
صادرکنندگان درخصوص فراهم شدن امکان 
انجام واردات از محل صادرات خود، به‌ویژه در 
شرایط فعلی اقتصادی و در ارتباط با پروانه‌های 
صادراتی سررسیدشده، با هدف تسهیل تأمین 
نیازهای تولیدی و تجاری و کاهش وقفه در 
فعالیت بنگاه‌ها، کلیه صادرکنندگانی که نسبت 
به واردات کالاهای اساسی، ضروری و مورد نیاز 
خطوط تولید، با قبض انبار حداکثر تا تاریخ 
۰۹‏‌/۰۳‏‌/۱۴۰۵ اقدام نموده‌اند، می‌توانند از 
محل ارز حاصل ازصادرات پروانه‌های سال‌های 
۱۴۰۱ به بعد خود جهت تأمین ارز واردات خود 

تا حداکثر تاریخ ۳۱‏‌/۰۵‏‌/۱۴۰۵ بهره‌مند شوند.
در این خصوص رعایت موارد الزامی است: تبصره 
۱‏‌- در مواردی که مهلت قانونی پانزده ‌ماهه ایفای 
تعهدات ارزی پروانه صادراتی منقضی شده باشد، 
صادرکننده موظف است ابتدا نسبت به پرداخت 
مبلغ ریالی مقرر بابت عدم ایفای تعهد ارزی 
متعلقه اقدام نماید. پس از پرداخت مبلغ مذکور، 
امکان ثبت پروانه صادراتی به‌عنوان منشأ ارز 
واردات در سامانه جامع تجارت فراهم خواهد شد.

تبصره ۲‏‌- مبلغ مذکور معادل پنج درصد 
)۵٪( ارزش ریالی تعهد ایفانشده پروانه 

صادراتی براساس نرخ فروش حواله در مرکز 
مبادله ارز در تاریخ روز مراجعه صادرکننده 
 جهت پرداخت در سامانه جامع تجارت 

خواهد بود.
تبصره ۳‏‌- بانک مرکزی با هماهنگی سازمان 
توسعه تجارت ایران، ترتیبات لازم جهت پرداخت 
مبلغ متعلقه از طریق درگاه مصالحه ریالی در 
سامانه جامع تجارت را فراهم نموده تا متعاقب 
آن، امکان ثبت سیستمی پروانه‌های صادراتی 
در سامانه جامع تجارت به‌عنوان منشأ ارز واردات 

ایجاد شود.
تبصره ۴‏‌- صادرکنندگانی که اقدام به 
ثبت‌سفارش کالاهای اساسی، ضروری و مورد 
نیاز خطوط تولید کشور وفق ضوابط و مقررات 
ابلاغی وزارت صنعت، معدن و تجارت نمایند، 
می‌توانند حداکثر تا تاریخ ۳۱‏‌/۰۵‏‌/۱۴۰۵ نسبت 
به تأمین ارز واردات از محل پروانه‌های صادراتی 

خود اقدام نمایند.
تبصره ۵‏‌- ایفای تعهد ارزی پروانه‌های صادراتی 
که مهلت ۱۵ ماهه آنان سررسید شده، مشمول 
بهره‌مندی از مشوق‌ها و معافیت مالیاتی نخواهد 

شد.
تبصره ۶‏‌- بانک‌عامل ملزم است نسبت 
به اخذ تعهدنامه از صادرکنندگان جهت 
 بهره‌مندی از امکان فراهم شده در این ابلاغیه، 

اقدام‌ کند.

گزارش عملکرد ۱۱ماهه ۱۴۰۴ مناطق 
آزاد کشور نشان می‌دهد سرمایه‌گذاری 
 ۵۳۱ رشد  با  جذب‌شده  خارجی 
 درصدی به بیش از یک میلیارد دلار 

رسیده است. 
گزارش عملکرد ۱۱ ماهه سال ۱۴۰۴ 
مناطق آزاد کشور نشان می‌دهد که رویکرد 
نوین وزارت امور اقتصادی و دارایی برای 
»تولیدمحور کردن مناطق آزاد« و »تسهیل 
مسیر سرمایه‌گذاری«، نتایج مثبتی را در پی 
داشته که جهش چندبرابری سرمایه‌گذاری 
خارجی و عبور از اهداف مصوب، خروجی 
ملموس این برنامه‌ها برای تبدیل این 
 مناطق به موتور‌های پیشران توسعه ملی

 است.
بر اساس آمار سرمایه‌گذاری داخلی جذب‌شده 
در مناطق آزاد در مدت یاد شده به بیش از 
۸۴۷ هزار میلیارد تومان رسیده است 
که نشان‌دهنده رشد ۱۲۵ درصدی نسبت 
به دوره مشابه سال ۱۴۰۳ است. این رقم در 
حالی محقق شده که هدف مصوب برای این 
دوره ۷۰۸ هزار میلیارد تومان بوده و به این 
 ترتیب ۱۲۰ درصد هدف تعیین‌شده تحقق 

یافته است.
هرچند سرمایه‌گذاری داخلی محقق‌شده با 
۱۸۶.۹ هزار میلیارد تومان و رشد ۳۶ درصدی 
نسبت به سال قبل، اندکی کمتر از هدف۲۲۳.۵ 
هزار میلیارد تومانی و در سطح ۸۴ درصد 
تحقق قرار دارد، اما روند کلی نشان‌دهنده 
افزایش اعتماد سرمایه‌گذاران داخلی به 
 مناطق آزاد و تقویت زیرساخت‌های اجرایی

 است.
بخش سرمایه‌گذاری خارجی در این گزارش، 
تصویر بسیار امیدوارکننده‌ای را ترسیم 
می‌کند و نشان‌دهنده اثربخشی اصلاحات 
ساختاری وزارت اقتصاد در بهبود محیط 
کسب‌وکار مناطق آزاد است. وزارت امور 
اقتصادی و دارایی با حذف بروکراسی‌های 
زائد و ارائه مشوق‌های هدفمند، توانسته است 
 اعتماد سرمایه‌گذاران بین‌المللی را جلب 

کند.
به طوری که سرمایه‌گذاری خارجی جذب‌شده 
در ۱۱ ماهه ۱۴۰۴ به بیش از یک میلیارد 
دلار )۱۰۲۵ میلیون دلار( رسیده که بیانگر 
رشد چشمگیر ۵۳۱ درصدی نسبت به دوره 
مشابه ۱۴۰۳ است. این در حالی است که 
هدف مصوب برای این دوره ۲۷۹ میلیون دلار 
بوده و بنابراین ۳۶۷ درصد هدف تعیین‌شده 
تحقق یافته است؛ رقمی که نشان از جاذبه 
 بالای مناطق آزاد برای سرمایه‌گذاران 

خارجی دارد.
سرمایه‌گذاری خارجی محقق‌شده نیز با ۵۳۳ 
میلیون دلار و رشد ۲۶۸ درصدی نسبت به سال 
گذشته، عملکردی فراتر از انتظارات ثبت کرده 
است. هدف تعیین‌شده برای این شاخص ۲۱۲ 
میلیون دلار بوده و با تحقق ۲۵۱ درصدی، عملًا 
اهداف برنامه‌ریزی‌شده چند برابر را پوشش 

داده است.
این اعداد بیانگر آن است که مناطق آزاد به 
تدریج جایگاه خود را به‌عنوان کانون‌های 
امن و سودآور برای سرمایه خارجی تثبیت 
می‌کنند. در حوزه صادرات، مناطق آزاد 
در ۱۱ ماهه ۱۴۰۴ به ۱٬۳۲۲ میلیون دلار 
صادرات دست یافته‌اند که نسبت به سال ۱۴۰۳ 

رشد ۱۴ درصدی را ثبت کرده است. اگرچه 
هدف مصوب برای این دوره ۲٬۱۱۸ میلیون 
 دلار بوده و ۶۲ درصد آن محقق شده است، 
اما با توجه به شرایط محیطی و محدودیت‌های 
خارجی، تثبیت روند صعودی صادرات 
و افزایش سهم مناطق آزاد در صادرات 
 غیرنفتی، نکته مثبت مهم این گزارش به

 شمار می‌رود.
گزارش عملکرد واردات نشان می‌دهد 
ترکیب واردات مناطق آزاد هرچه بیشتر به 
سمت تقویت تولید و زیرساخت‌ها متمایل 
شده است؛ این ارقام حکایت از سرمایه‌گذاری 
 گسترده برای نوسازی و توسعه خطوط تولید 

دارد.
افزایش چشمگیر واردات مواد اولیه نشان‌دهنده 
افزایش ظرفیت تولید و رشد فعالیت واحد‌های 
صنعتی و تولیدی مستقر در مناطق آزاد است. 
رشد بسیار محدود واردات کالای مصرفی نسبت 
به جهش واردات ماشین‌آلات و مواد اولیه، حاکی 
 از اولویت‌دهی به واردات مولد و تولیدمحور 

است.
در بخش خودرو با پاک منطقه که 
شماره‌گذاری و ترخیص شده است، عملکرد 
۱۱ ماهه ۱۴۰۴ حدود ۶۸۶ میلیون دلار ثبت 
شده و رشد کم‌سابقه ۵۱۸ درصدی نسبت 
به سال قبل را نشان می‌دهد. اگرچه برای 
واردات خودرو هدف مصوب مشخصی تعیین 
نشده، اما این رشد می‌تواند نشان‌دهنده 
افزایش نقش مناطق آزاد در نوسازی ناوگان 
 و پاسخ به تقاضای انباشته در این حوزه 

باشد.
در حوزه ارزش تولیدات مناطق آزاد نیز، عملکرد 
۱۱ ماهه ۱۴۰۴: ۴٬۲۶۹٬۶۵۶ میلیارد ریال و 
رشد ۲۸ درصدی نسبت به سال ۱۴۰۳ است 
که هدف مصوب آن، ۴٬۷۹۶٬۱۸۲ میلیارد 
ریال که ۸۹ درصد این هدف محقق شده 
است. این ارقام نشان می‌دهد مناطق آزاد 
نه‌تنها در جذب سرمایه موفق بوده‌اند، بلکه 
بخش مهمی از آن سرمایه به تولید تبدیل 
 شده و ارزش افزوده واقعی ایجاد کرده

 است.
بر اساس جمع‌بندی شاخص‌های اقتصادی، 
در ۱۱ ماهه سال ۱۴۰۴ منطقه آزاد ارس 
)رتبه نخست(، منطقه آزاد اروند )رتبه دوم( 
و منطقه آزاد انزلی )رتبه سوم( را در میان 
مناطق آزاد کشور به خود اختصاص داده‌اند. 
این موفقیت نشان‌دهنده عملکرد برنامه‌محور 
و جذب هدفمند سرمایه در این سه منطقه 
 است و می‌تواند الگویی برای سایر مناطق 

آزاد باشد.
تداوم این مسیر، نیازمند استمرارِ رویکرد 
»تسهیل‌گری« است که توسط وزارت اقتصاد 
در پیش گرفته شده است. نگاه کلان به آمار‌ها 
نشان می‌دهد که مناطق آزاد دیگر حیاط‌خلوت 
واردات مصرفی نیستند، بلکه به سکو‌های 
 صادرات و کارگاه‌های عظیم تولید بدل 

شده‌اند.
 این »تغییر ریل« که در گزارش ۱۱ ماهه 
مشهود است، تضمین‌کننده این نکته است 
که اگر سرمایه‌گذاری با دقت کارشناسی و 
اراده مدیریتی همراه شود، حتی در شرایط 
فشار خارجی نیز می‌توان به »تولیدِ 
 ملی« و »ارتقای امنیت اقتصادی« 

دست یافت.

با آغاز اجرای سیاست‌های حمایتی مرتبط با تضمین امنیت غذایی و 
بهبود معیشت مردم، مطابق ماده ۱۳ آیین‌نامه اجرایی این موضوع، 
کارگروهی برای راهبری، هماهنگی و نظارت بر اجرای آیین‌نامه 

تشکیل شد.
با پایان مأموریت دبیرخانه‌ای بانک مرکزی در کارگروه ماده ۱۳ و 
استقرار سازوکار قانونی سال ۱۴۰۵، موضوع کالابرگ الکترونیک از 
قالب کارگروه موقت خارج شده و به‌عنوان یکی از مصارف مصوب 
دولت، در چارچوب قانون بودجه دنبال می‌شود. در این چارچوب، 
مسئولیت تأمین، تخصیص و تصمیم‌گیری درباره نحوه اجرای اعتبار 
کالابرگ، مانند سایر هزینه‌های بودجه‌ای دولت، بر عهده سازمان 
برنامه و بودجه کشور است و بانک مرکزی صرفاً در حدود تکالیف 

قانونی و مصوبات دولت، همراه اجرای تصمیمات خواهد بود. 
 با آغاز اجرای سیاست‌های حمایتی مرتبط با تضمین امنیت غذایی 
و بهبود معیشت مردم، مطابق ماده ۱۳ آیین‌نامه اجرایی این موضوع، 
کارگروهی برای راهبری، هماهنگی و نظارت بر اجرای آیین‌نامه 

تشکیل شد. 

در همان چارچوب، مسئولیت دبیرخانه و پیگیری‌های اجرایی 
کارگروه با تصمیم رئیس‌جمهوری به بانک مرکزی سپرده شد. 
این مأموریت، ناظر به دوره اجرای اولیه و ساماندهی فرآیند‌ها 
بود؛ دوره‌ای که نیازمند هماهنگی میان دستگاه‌های اجرایی، 
 شبکه بانکی، سامانه‌های پرداخت و نهاد‌های مرتبط با تأمین 

و توزیع کالا بود. 
با پایان مأموریت کارگروه و استقرار سازوکار قانونی سال ۱۴۰۵، 
موضوع کالابرگ الکترونیک از قالب کارگروه موقت خارج شد و در 
چارچوب قانون بودجه دنبال می‌شود. در قانون بودجه سال ۱۴۰۵، 
کالابرگ الکترونیک به‌صورت مشخص در جدول منابع و مصارف 

هدفمندسازی یارانه‌ها درج شده است. 
مطابق ماده یک آیین‌نامه، پرداخت کالابرگ تا پایان اردیبهشت‌ماه 
سال جاری در چارچوب سازوکار اولیه انجام شد. با ورود به سال 
مالی و اجرای قانون بودجه ۱۴۰۵، پرداخت‌های ماه‌های بعد نیز در 
مسیر بودجه‌ای کشور و بر اساس ردیف مصوب کالابرگ الکترونیک 

دنبال می‌شود. 

بر اساس جدول شماره ۱۴ قانون بودجه سال ۱۴۰۵، برای کالابرگ 
الکترونیک ردیف مستقلی با رقم ۹ هزار و ۹۶۰ هزار میلیارد ریال 
پیش‌بینی شده است؛ رقمی که نشان می‌دهد کالابرگ، مانند سایر 
مصارف دولت، ذیل سازوکار بودجه‌ای کشور تعریف و مصوب شده 

است.
به این ترتیب، تصمیم‌گیری درباره نحوه تأمین، تخصیص، 
زمان‌بندی پرداخت و هرگونه تغییر در اعتبار کالابرگ، در مسیر 
معمول بودجه و مطابق قواعد حاکم بر منابع و مصارف دولت انجام 
 می‌شود؛ همان مسیری که برای سایر هزینه‌های مصوب دولت نیز 

جریان دارد.
بانک مرکزی در مرحله نخست، نقش دبیرخانه‌ای و هماهنگی 
اجرایی کارگروه را بر عهده داشت و در ادامه نیز در حدود تکالیف 
قانونی خود، همراه اجرای تصمیمات مصوب دولت خواهد بود. اما با 
درج کالابرگ در قانون بودجه، چارچوب اصلی اجرای این سیاست، 
همان چارچوب بودجه‌ای کشور و ردیف مصوب منابع و مصارف 

هدفمندسازی یارانه‌هاست.

نماینده انجمن واردکنندگان خودرو‌های تجاری گفت:خودرو‌های قدیمی 
۵۵ لیتر می‌سوزانند، کشنده‌های جدید ۲۷ لیتر و نمونه‌های مونتاژی 
۳۲ لیتر مصرف دارند؛ یعنی ما با ناوگان فرسوده، در هر ۱۰۰ کیلومتر 
۲۰ لیتر گازوئیل دود می‌کنیم که معادل ۲۰ هزار لیتر به ارزش ۱۰ هزار 

دلار در سال است.
نشست کمیسیون انرژی اتاق بازرگانی، صنایع، معادن و کشاورزی ایران 
با موضوع تعریف مدل اقتصادی برای رونق صنعت حمل‌ونقل ماشین‌های 

سنگین، نوسازی ناوگان و بازتعریف فرآیند اسقاط خودرو برگزار شد.

آرش نجفی، رئیس کمیسیون انرژی اتاق بازرگانی ایران با اشاره به اینکه 
حدود ۶۵ هزار دستگاه ماشین سنگین فرسوده و آماده برای خارج شدن 
از رده وجود دارد، گفت: در فرایند اسقاط با مسائل جدی روبرو هستیم 
و مشکل اصلی این است که ابتدا باید اسقاط انجام شود تا اجازه واردات 

خودروی جدید داده شود.
وی با بیان اینکه اگر خودروی سنگین جدید جایگزین ناوگان فرسوده 
شود، صرفه‌جویی سوخت بسیار بالایی دارد و دولت باید این کار را انجام 
دهد، به ارقام مصرف سوخت اشاره کرد و افزود: خودروهای فعلی حدود 

۷۰ لیتر در ۱۰۰ کیلومتر مصرف دارند، درحالی‌که مصرف خودروهای 
جدید بسیار پایین‌تر است و حتی در مدل‌هایی ۱۶ لیتر در ۱۰۰ کیلومتر 

مصرف می‌کنند.
نجفی افزود: با احتساب اینکه قیمت تمام‌شده هر لیتر گازوئیل برای 
دولت بیش از ۵۰ هزار تومان است که با یارانه، ۳۰۰ تومان توزیع می‌شود، 
صرفه‌جویی ناشی از جایگزینی هر دستگاه کامیون فرسوده، سالانه حدود 
۸ میلیارد تومان خواهد بود و طی بازه ۲ تا ۲.۵ ساله این رقم به ۲۰ میلیارد 

تومان می‌رسد و این توجیه خوبی برای تغییر قانون اسقاط است.

این روزها، موج گرما به‌ویژه در جنوب کشور، موجب افزایش استفاده 
از وسایل سرمایشی و رشد مصرف برق شده است و پیش‌بینی‌ها نشان 
می‌دهد نیاز مصرف برق کشور در روزهای پیش رو از مرز ۶۰ هزار مگاوات 
فراتر رفته و در صورت ادامه روند مصرف فعلی، تا ۶۴ هزار مگاوات افزایش 
پیدا می‌کند که این موضوع ضرورت توجه جدی به مدیریت مصرف برق را 

دوچندان می‌کند.
به گزارش ایسنا،‌ بخش قابل توجهی از کشور عملًا وارد شرایط تابستانی 
شده‌ و افزایش بار شبکه در این مناطق، نقش مهمی در رشد تقاضای 
برق دارد. از این رو، از سوی مراجع ذی ربط در وزارت نیرو، تاکید می‌شود 
همراهی مشترکان خانگی، تجاری، اداری و صنعتی در اجرای راهکارهای 
ساده مدیریت مصرف، نقش مؤثری در حفظ پایداری شبکه برق کشور 

خواهد داشت.
هر سال افزایش تقاضای بار سرمایشی در تابستان‌های گرم موجب تشدید 
اوج مصرف برق می‌شود و کفایت شبکه برق را با چالش مواجه می‌کند و این 
بحث در شرایط کنونی کشور که با محدودیت منابع آب نیز روبه‌روست، 

اهمیت بیشتری پیدا کرده است.
در چنین شرایطی مدیریت مصرف و جلوگیری از مصرف های بی رویه 
بیش از هر زمان دیگری ضرورت دارد، صرفه‌جویی فقط با توصیه و بخشنامه 
محقق نمی‌شود، بلکه نیازمند اقدامات فنی و استفاده از تأسیسات و تجهیزات 

انرژی‌اندوز هم است. برای غلبه بر پدیده کمیابی، ناگزیر باید عرضه را افزایش 
دهیم، سرمایه‌گذاری را بیشتر کرده، الگوی مصرف را به درستی مدیریت 

کنیم و بهره‌وری را بالا ببریم.
بررسی‌ها نشان می‌دهد دما و رطوبت نسبی از مهم‌ترین عوامل هواشناسی 
مؤثر بر تقاضای سرمایشی هستند. همچنین مداخلات مبتنی بر تقویم، از 
جمله تغییر روزهای کاری یا اعمال تعطیلات، عمدتاً در مناطق شهری بزرگ 
نظیر تهران، البرز، اصفهان، مشهد و تبریز اثرگذاری بیشتری دارند؛ مناطقی 
که تقاضای سرمایشی در آن‌ها حساسیت بالاتری به نوع روز نشان می‌دهد.

بر این اساس، تعیین یک دمای آسایش یکنواخت برای سراسر کشور 
کارایی لازم را ندارد و باید متناسب با شرایط اقلیمی، جغرافیایی و 
ویژگی‌های هر منطقه تعیین شود چراکه زمان آغاز تقاضای سرمایشی نیز 
در مناطق مختلف کشور متفاوت است؛ به‌گونه‌ای که در خوزستان واکنش 
مصرف‌کنندگان به افزایش دما از اواسط اسفندماه آغاز می‌شود، در حالی 
که این روند در استان کردستان حدود دو ماه و نیم دیرتر مشاهده می‌شود.

به اعتقاد کارشناسان،‌ در چنین شرایطی، پیش‌بینی دقیق و مکانی 
بار سرمایشی اهمیت فراوانی دارد؛ زیرا برآورد بیش از حد می‌تواند به 
سرمایه‌گذاری‌های غیرضروری منجر شود و برآورد کمتر از واقع نیز پایداری 

شبکه برق را به خطر اندازد.
بر این اساس شواهد نشان می‌دهد کاهش ۵ درصدی حساسیت دمایی 

تقاضای بار سرمایشی از طریق بهبود راندمان تجهیزات برقی و تأسیسات 
ساختمانی می‌تواند حدود ۳.۸ درصد از تقاضای بار سرمایشی کشور را 
کاهش دهد. همچنین افزایش یک درجه سانتی‌گرادی دمای آسایش یا 
آستانه فعال‌سازی سیستم‌های سرمایشی می‌تواند حدود ۲.۵ درصد از بار 

سرمایشی کشور بکاهد.
وزارت نیرو و صنعت برق کشور با به‌کارگیری تمامی ظرفیت‌های فنی، 
عملیاتی و مدیریتی، حداکثر تلاش خود را برای تأمین برق پایدار و مدیریت 
شرایط اوج مصرف را به کار گرفته‌اند. با این حال، به اذعان کارشناسان، 
موفقیت در عبور از روزهای گرم پیش‌رو نیازمند همراهی و مشارکت همه 

مشترکان است.
تنظیم دمای دستگاه‌های سرمایشی روی ۲۵ درجه سانتی‌گراد، استفاده 
از دور کند کولرهای آبی، خاموش کردن وسایل برقی غیرضروری و پرهیز 
از استفاده همزمان از تجهیزات پرمصرف در ساعات اوج بار، از مهم‌ترین 
اقداماتی است که می‌تواند به کاهش فشار بر شبکه برق کشور و حفظ 

پایداری تأمین برق مشترکان کمک کند.
در روزهای گرم پیش رو، تأمین برق پایدار برای همه مشترکان نیازمند 
مشارکت و مسئولیت‌پذیری همگانی است و این امیدواری وجود دارد که با 
همکاری مردم و رعایت الگوی مصرف، بتوانیم از روزهای تابستان با کمترین 

محدودیت و با حفظ پایداری شبکه برق عبور کنیم.

مدیرکل دفتر فنی 
مهندسی هوشمندسازی 
توانیر گفت: به لطف 
مدیریت مصرف و توسعه 
تولید، پیش‌بینی می‌شود 
تابستان امسال شرایط بهتری نسبت به سال گذشته 
داشته باشیم و در حال حاضر هیچ برنامه‌ای برای 

اعمال جدول خاموشی ابلاغ نشده است.
احمدی، مدیرکل دفتر فنی مهندسی 
هوشمندسازی توانیر در برنامه »میز اقتصادی« 
با اشاره به آخرین وضعیت شبکه برق کشور 
اظهار کرد: در حال حاضر هیچ‌گونه برنامه‌ای 
برای اعمال جدول خاموشی منتشر یا ابلاغ نشده 
است. او با بیان اینکه امسال به لطف اقدامات 
صورت‌گرفته در زمینه مدیریت مصرف و توسعه 

تولید، شرایط شبکه برق پایدارتر است، افزود: 
پیش‌بینی ما این است که تابستان امسال 
 وضعیت به مراتب بهتری نسبت به سال گذشته 

داشته باشیم.
این مقام مسئول در توانیر با اشاره به تأثیر شرایط 
جوی بر شبکه توزیع عنوان کرد: خوشبختانه شرایط 
آب‌وهوایی نیز در کاهش فشار بر شبکه مؤثر بوده 
است؛ به طوری که در مقایسه با مدت مشابه سال 
گذشته، هم میزان مصرف انرژی و هم توان مصرفی 

در پیک بار، کاهش یافته است.
احمدی با تأکید بر لزوم تداوم همکاری مشترکان 
خاطرنشان کرد: با وجود پیش‌بینی‌های مثبت، 
همچنان نیازمند همراهی مردم عزیز هستیم. 
امیدواریم با استمرار پویش همدلی و مشارکت 
هموطنان در مدیریت مصرف، تابستانی بدون 
مشکل و شرایطی به مراتب بهتر از سال گذشته را 

پشت سر بگذاریم.

او در نهایت گفت: بیش از ۷ میلیون مشترک مجهز 
به کنترل هوشمند شده‌اند و حدود ۶۰ درصد 
انرژی مصرفی با این روش قرائت میشود؛ اولویت 
نصب کنتورهای هوشمند در سال‌های گذشته با 
مشترکین بزرگ و پرمصرف بوده، نه بد مصرف؛ 
هدف‌گذاری شده است که تا پایان سال ۱۴۰۵، 

تعداد کنتورهای هوشمند به ۱۲ میلیون برسد.
صنعت برق امسال برنامه‌ریزی کرده است 
حداقل ۲۰۰۰ مگاوات بیشتر از سال گذشته از 
ظرفیت کنتور‌های هوشمند برای مدیریت بار 
استفاده کند. بنابر اعلام مسئولان، پیش‌بینی‌ها 
نشان می‌دهد نیاز مصرف برق کشور در روز‌های 
پیش رو از مرز ۶۰ هزار مگاوات فراتر رفته و 
در صورت ادامه روند مصرف فعلی، تا ۶۴ هزار 
مگاوات افزایش پیدا می‌کند که این موضوع 
 ضرورت توجه جدی به مدیریت مصرف برق را 

دوچندان می‌کند.
در ادامه عبدالامیر یاقوتی، مدیرکل دفتر مدیریت 
انرژی و برنامه‌ریزی امور مشتریان توانیر در 
گفت‌و‌گو با باشگاه خبرنگاران جوان، با تشریح 
وضعیت الگوی مصرف مشترکین خانگی، اظهار 
کرد: الگوی مصرف برق مشترکین خانگی در چهار 
پله تعریف شده است؛ پله اول مشترکین زیر الگو، 
پله دوم مشترکین تا ۱.۵ برابر الگو، پله سوم ۱.۵ تا 
۲.۵ برابر الگو و پله چهارم مشترکینی هستند که 

بیش از ۲.۵ برابر الگو مصرف دارند.
یاقوتی در خصوص آمار جمعیتی این دسته‌ها 
گفت: در حال حاضر ۷۵ درصد مشترکین در پله 
اول، ۱۵ درصد در پله دوم، ۸ درصد در پله سوم 
و ۲ درصد باقی‌مانده در پله چهارم قرار دارند. 
نکته قابل‌تأمل این است که ۷۵ درصد مشترکین 
)پله اول(، ۵۲ درصد مصرف برق کشور را به خود 
اختصاص داده‌اند، در حالی که ۲ درصد مشترکین 
پرمصرفِ پله آخر، ۱۰ درصد مصرف برق را به خود 

اختصاص داده‌اند.

او افزود: حتی در تحلیل دقیق‌تر، تنها ۰.۵ 
درصد از کل مشترکین، بیش از ۵ برابر الگو 
مصرف دارند که همین نیم درصد، چیزی 
در حدود ۷ درصد از کل مصرف برق را شامل 
می‌شوند. این آمار نشان‌دهنده آن است که با 
مدیریت مصرف توسط این تعداد اندک، می‌توان 
 ظرفیت‌های قابل‌توجهی برای پایداری شبکه 

ایجاد کرد.
این مقام مسئول می‌گوید: در ماه‌های گرم سال، 
همه موظف به رعایت الگوی مصرف هستیم. در 
صورت عدم رعایت، برای حفظ پایداری شبکه، با 
استفاده از تجهیزات هوشمند نصب شده در شبکه، 
اقدامات محدودکننده برای مشترکین پرمصرف 
اعمال خواهد شد تا تأمین برق برای سایر بخش‌ها 

با چالش مواجه نشود.
هوشمندسازی شبکه، زیرساختی کلیدی برای 
پایداری برق کشور و ابزاری برای محدود‌سازی 
مشترکان بدمصرف است در همین راستا مصطفی 
رجبی‌مشهدی معاون وزیر نیرو اظهار کرد: تا اوج 
بار امسال، تعداد کنتور‌های هوشمند نصب شده به 
۹ میلیون خواهد رسید؛ اما تا پایان سال، این تعداد 
به ۱۲ میلیون کنتور افزایش می‌یابد؛ هدف برنامه 
هفتم، دستیابی به ۲۸ میلیون کنتور هوشمند 
است. صنعت برق امسال برنامه‌ریزی کرده است 
حداقل ۲۰۰۰ مگاوات بیشتر از سال گذشته از 
ظرفیت کنتور‌های هوشمند برای مدیریت بار 

استفاده کند.
در نهایت گفتنی است، آمار‌های ارائه‌شده نشان 
می‌دهد بخش قابل‌توجهی از فشار مصرف برق، 
ناشی از رفتار مصرفی گروه کوچکی از مشترکان 
پرمصرف است؛ در چنین شرایطی، مدیریت مصرف 
باید به‌صورت هدفمند و متناسب با میزان مصرف 
هر گروه دنبال شود تا مشترکان کم‌مصرف متحمل 

فشار غیرمنصفانه نشوند.
توسعه کنتور‌های هوشمند می‌تواند نقش 
مهمی در شناسایی دقیق الگوی مصرف و اعمال 
مدیریت بار در ساعات اوج داشته باشد؛ با این حال، 
محدودسازی مشترکان بدمصرف باید همراه با 
اطلاع‌رسانی، مشوق‌های اصلاح مصرف و تعرفه‌های 
بازدارنده باشد؛ در مجموع، عبور موفق از اوج بار 
تابستان نیازمند ترکیب هوشمندسازی شبکه، 
اصلاح رفتار مصرفی و برنامه‌ریزی دقیق در سمت 

تولید و مصرف برق است.

News kasbokar@gmail.com

پیش‌بینی وضعیت مطلوب برق در تابستان؛

خبری از جدول خاموشی نیست
کنتورهای هوشمند علیه پرمصرف‌ها

کالابرگ الکترونیک در مسیر بودجه

سالانه ۲۰ هزار لیتر سوخت در ناوگان فرسوده دود می شود

کلید کاهش مصرف برق تابستان در دست کیست؟

واردات از محل ارز صادرات خود تسهیل شد

سرمایه‌گذاری داخلی نسبت به سال قبل اندکی کمتر شد

رشد سرمایه‌گذاری خارجی در مناطق آزاد
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تبليغات 
خلاق

روزنامه »كسب و كار« جهت طرح مسائل و مشكلات خوانندگان 
محترم،ستوني را با عنوان نامه به سردبير راه‌اندازي کرده است. از اين‌رو 
شما خواننده محترم مي‌توانيد از طريق ارسال نامه به پست الكترونيكي     
newskasbokar@gmail.com صداي خود را به گوش مسئولان 

برسانيد. 

نامه به سردبير

تراز‌گيري شخصي
 در روزي بهاري پسر كوچكي وارد مغازه‌اي 
شد و با زحمت جعبه نوشابه را به سمت 
تلفن هل داد و روي جعبه رفت تا دستش 
به دكمه‌هاي تلفن برسد. مغازه‌دار که در آن 
دقايق مشتري نداشت کنجکاو بود تا بفهمد 
پسر به چه کسي مي​خواهد تلفن کند. پسر 

شماره گرفت و شروع به صحبت کرد.
او پرسيد: خانم، مي‌توانم از شما خواهش كنم که كوتاه كردن چمن‌هاي حياط 

خانه تان را به من بسپاريد؟
زن پاسخ داد: متاسفم. كسي هست كه اين كار را برايم انجام مي‌دهد. 

پسرك گفت: خانم، من اين كار را با نصف قيمتي كه او مي‌گيرد انجام خواهم داد. 
زن در جوابش گفت: اصرار نکن پسرجان! من از كار اين فرد كاملا راضي هستم. 

پسرك کمي فکر کرد و اين​بار با صدايي رساتر پيشنهاد داد: خانم اگر قبول کنيد، 
من پياده‌رو و جدول جلوي خانه را هم برايتان جارو مي‌كنم. در اين صورت شما 
هر يكشنبه زيباترين چمن و پاکيزه​ترين پياده​رو را در محله و حتي تمام شهر 

خواهيد داشت. 
دقايقي گذشت و پسرک هرچه اصرار ميک​رد پاسخ زن همچنان منفي بود. در 
نهايت، پسر در حالي كه لبخندي از سر رضايت بر لب داشت، گوشي را گذاشت. از 

مغازه​دار تشکر کرد و جعبه نوشابه را به سر جاي اولش هل داد. 
قبل از اينکه پسرک از مغازه بيرون برود، مغازه‌دار كه به صحبت‌هاي او گوش داده 
بود به سمتش رفت و گفت: پسر...، از رفتارت خوشم آمد؛ به خاطر اينكه روحيه 

خاص و خوبي داري، دوست دارم كاري به تو بدهم. 
پسر جواب داد: نه ممنون، من فقط داشتم عملكردم را مي‌سنجيدم. من همان 

كسي هستم كه براي اين خانم كار مي‌كند.

در ستايش امروز
از رفت‌وآمد سال‌ها حيرانم، به سرعت پلك 
زدن مي‌آيند و مي‌روند و اين عمر من است 

كه به بطالت مي‌گذرد. 
 از شتاب لحظه‌ها گريزي نيست و زمان 
را هم كه نمي‌توان متوقف كرد. چاره كار 
رقابت با ثانيه‌هاست! نبايد حتي لحظه‌اي 

را از دست داد.
 در اين عمر پرشتاب و كوتاه، از سويي نبايد به پايداري دلخوشي‌ها دل بست 
و از سوي ديگر نبايد تن به هراس و اندوه داد.  امروز كه تمام شد ديگر باز 

نمي‌گردد و فردا نيز به‌همين سرعت امروز خواهد گذشت. 
پس امروز را درياب و غم ديروز و ترس از فردا را فداي امروزت نكن. 

امروز بهترين لحظه‌هاست!

 )CSI( شاخص رضایت مشتریان
کیی از مهم‌ترین تحولاتی که در زمینه 
فلسفه‌های بهبود یکفیت در آخرین دهه 
قرن بیستم به وقوع پیوست، موضوع 
اندازه‌گیری رضایت مشتری به عنوان 
کیی از عناصر و الزامات اصلی سیستم‌های 
مدیریت یکفیت در کلیه شرکت‌ها و 
سازمان‌ها بود. در حقیقت امروزه بسیاری 
از سازمان‌ها حد اعلای سودآوري موسسه خویش را در رضایت مشتريان 
مي‌دانند. شاخص رضايت مشتري)CSI( يك مدل اقتصادسنجي است 
كه در آن از روابط علت و معلولي براي سنجش ميزان رضايت ارباب رجوع 
و مشتريان از كالاها و خدماتي كه از سازمان‌ها و شركت‌هاي دولتي يا 
خصوصي دريافت كرده‌اند، استفاده مي شود. از منظر اقتصاد كلان، تلاش 
يك كشور جهت ايجاد شاخص ملي رضايت مشتريان، منافع فراواني براي 
آن كشور در پي خواهد داشت. چون اين شاخص به عنوان معياري معتبر، 
علاوه بر بهبود و توسعه رقابت داخلي، اعتبار بين‌المللي را به دنبال خواهد 
داشت. در نتيجه، قابليت جذب سرمايه‌هاي داخلي و خارجي را براي كشور 
افزایش مي‌دهد. چنين اقتصادي كه احترام به حقوق مشتريان اصل اول 
آن است، مي‌تواند سبب بهبود و تقويت فضاي كسب و كار شده و سطح 
كيفيت زندگي عموم مردم را ارتقا بخشد. نتايج تحقيقات در زمينه رضايت 
مشتريان، حكايت از اهميت فوق‌العاده آن براي بقا و رشد سازمان دارد. از 
جمله نتايج تحقيقات در اين زمينه، مي‌توان به این موارد اشاره نمود که 
يك مشتري ناراضي، نارضايتي خود را به 11 تا 70  نفر انتقال مي‌دهد، 
اين درحالي است كه يك مشتري راضي رضايت خود را به 3 تا 4 نفر انتقال 
مي‌دهد. چنانچه نرخ حفظ مشتريان را 5 درصد افزايش دهيم، سودآوري 
سازمان بين 30 تا 85 درصد افزايش مي‌يابد. هزينه جذب مشتريان 
جديد 6 تا 11 برابر هزينه حفظ مشتريان فعلي است. چنانچه سازماني 
نرخ نگهداري مشتري خود را 2 درصد افزايش دهد، اثرش بيشتر  از اين 
است كه هزينه‌هاي عملياتي خود را 10 درصد كاهش دهد. در مورد علل 
شكست سازمان هاي ناموفق،‌ تحقيقات نشان مي‌دهد كه 62 درصد از آنها، 
رضايت مشتري را به عنوان يك اولويت تلقي نمي‌كنند. در سازمان‌هاي 
مشتري‌مدار، مشتريان كاملا راضي، در طول دوره يك تا دو ساله، 6 برابر 
بيشتر از مشتريان راضي خريد مجدد انجام مي‌دهند. بي شك دستيابي 
به رضايت ارباب رجوع و مشتریان مستلزم آن است كه به صورت دوره‌اي 
رضايت مشتريان مورد بررسي و ارزيابي قرار گيرد و از اين راه امكانات و 
منابع سازمان‌ها در جهت دستيابي به رضايت هرچه بيشتر مشتريان بسيج 
گردد. نباید فراموش کرد اگر به دنبال توسعه اقتصادی کشور هستیم و کیی 
از مجاری آن را صادرات غیرنفتی می‌دانیم، لازم است محصولات و خدماتی 

را تولید نمايیم که رضایت مصرفک‌ننده جهانی را در پی داشته باشد.

حکايت

فراسو

معرفي شاخص

وقتی بحث بازاریابی کتاب به میان می‌آید، باید کمی تخصصی‌تر عمل 
کنیم، چرا که کتاب اصولا ماهیت متفاوتی نسبت به سایر کالاهای 
مصرفی دارد و شاید به همین دلیل عده‌ای تصور کنند که کتاب اصلا 
نیازی به بازاریابی ندارد. اما حقیقت این است که کتاب نیز همچون 
سایر کالاها به بازاریابی احتیاج دارد و نحوه اجرای این امر نیز تاثیر 
بسزایی در فروش این کالا دارد. آنچه اهمیت دارد، اجرای صحیح 
تبلیغات در جامعه است. همه ما می‌دانیم که هیچ کتابی به طور اتفاقی 
پرفروش نمی‌شود و فروش کتاب نیز مانند سایر محصولات به بازاریابی 
و معرفی نیاز دارد. شاید اگر شما نویسنده کتابی باشید، بیشترین 
انگیزه را برای بازاریابی کتابتان داشته باشید. ما در این مقاله سعی 
کرده‌ایم چند روش ساده و کاربردی برای بازاریابی بهتر کتاب و فروش 
 بیشتر ارائه دهیم تا در امر فروش و بازاریابی کتاب، یاری‌گر شما باشد.

در ابتدا سعی کنید تمامی مجلاتی را که بخش »معرفی کتاب« دارند، 
پیدا كنيد و مطابق با استاندارد‌های مجله، اطلاعات کتاب خود را برایشان 

ارسال کنید تا در بخش »معرفی کتاب« آنها چاپ شود.
در سمینارها و همایش‌های مرتبط با زمینه کاری خود، شرکت و در 
صورت امکان سخنرانی کنید و در بخش معرفی سخنران، خود را به 
عنوان نویسنده کتابتان معرفی کنید. با برگزارکننده سمینار صحبت 

کنید تا کتاب شما برای فروش در محل سمینار عرضه شود.
می‌توانید در چند صفحه خلاصه‌ای از کتاب خود تهیه كنيد و آن را به 
صورت پی.دی.اف. در اینترنت و در سایت‌های مرتبط بگذارید. شما 
می‌توانید این فایل را در چندین سایت »کتاب الکترونکیی« آپلود کنید 

و حتی فروش اینترنتی داشته باشید.
چندین نسخه از کتاب خود را به بازارتان اختصاص دهید و آن را برای 
تمامی مجلات و نشریات بفرستید، در واقع کتابتان را به آنها هدیه بدهید. 
بعید نیست که حداقل کیی از آنها، مقاله‌ای درباره کتاب شما بنویسد و یا 

کتابتان را در جایی معرفی یا به اشخاصی پیشنهاد کند.
پیشنهاد میک‌نیم کتابتان را در جاهای نامعمول و غیر متعارف بفروشید. 
بسیاری از نویسندگان و ناشران با این روش مخالفند، ولی نتایج آن 
ممکن است فوق‌العاده باشد. مثلا کتاب‌های آموزش آرایش و پیرایش 
در آموزشگاه‌های آرایش و پیرایش، بسیار بیشتر از کتابفروشی‌ها فروش 

می‌رود.
می‌توانید وب سایت کوچکی راه‌اندازی کنید و در آن امکان فروش پستی 
کتاب را به وجود آورید تا علاقه‌مندان بتوانند با ثبت آدرس خود، کتاب را 
سفارش بدهند و از طریق پست آن را تحویل بگیرند. شاید در نقطه‌ای از 

کشور این کتاب موجود نباشد!
شما حتی می‌توانید کمی ابتکار به خرج دهيد و چند جمله از کتاب خود 
را به صورت صوتی با صدای خودتان روی پیغامگیر تلفنتان قرار دهید 
و در تبلیغتان هم اعلام کنید که افراد می‌توانند برای شنیدن خلاصه 
کتاب در چند دقیقه به صورت رایگان با شماره تلفن شما تماس بگیرند.

بخش‌هایی از کتابتان را به صورت مقاله به وب سایت‌ها و مجلات 
 بدهید و در انتها یادآور شوید که منبع این مطلب »کتاب ... « 

است.
برای مدتی در محافل خودتان را این‌طور معرفی کنید که: »من ... 
نویسنده کتاب ... هستم.« در این مواقع اغلب افراد بیشتر از خودتان، 
درباره کتابتان کنجکاو می‌شوند و سعی میک‌نند آن را تهیه کنند و در 

واقع اینجا فرصتی برای معرفی کتاب پیش آمده است!
کتابتان را به عنوان هدیه‌ای مناسب برای مناسبات مختلف معرفی 

 کنید و توضیح دهید که این کتاب برای چه افرادی می‌تواند مفید
 واقع شود. 

یادتان باشد که کار فروش و بازاریابی را تماما به ناشر خود واگذار نکنید 
و خودتان هم تا جایی که می‌توانید در اجتماع به تبلیغ و معرفی اثرتان 

بپردازید. 
امیدواریم با اجرای ترفند‌ها و موارد یاد شده در بالا، به فروش بالایی از 
کتابتان دست پیدا كنيد و حضور خود را در عرصه کتاب و نویسندگی 

پررنگ‌تر از قبل کنید.

بازار کتابتان را داغ‌تر کنید

یک فرصت طلایی 
قلک

آيا ادعاي مفقودي چك مانع از 
وصول آن مي‌شود

صاحبان دسته چك تصور مي‌كنند با اعلام 
مفقودي يا سرقت دسته چك، مي‌توانند از 
پرداخت وجه چك در زمان مندرج در چك 

جلوگيري كنند. 
اين امر در زماني مي‌تواند پرداخت وجه چك 
را متوقف كند كه سارق همان دارنده باشد يا 
صادركننده بتواند اثبات كند، چك مفقود شده 
و پس از مفقود شدن چك، به صورت جعلي 
صادر شده است يا اينكه صادركننده چك 
را تنظيم كرده اما قصد نداشته آن را در وجه 
شخص يا در وجه حامل صادر كند و متقابلا 
شخص دارنده با سوءنيت قصد وصول آن 
چك‌ها را دارد. بايد توجه داشت، صرف اعلام 
مفقودي يا ادعاي سرقت چك، مانع از وصول 

مبلغ چك نمي‌شود. 
در غير حالات فوق و در مواردي كه شخص 
ثالث يا دارنده چك حامل كه سوءنيت وي 
ثابت نشده است، چك را به بانك ببرد، 
نمي توان مانع وصول شد. در صورتي كه 
حساب مسدود شود و موارد فوق ثابت نشود. 
صادركننده در حكم صادركننده چك بلامحل 
بوده مستوجب عواقب حقوقي و كيفري آن 

مي‌باشد.
 البته دقت داشته باشيد در مقابل شخص 
ثالث اساسا نمي‌توان ادعاي مفقودي يا سرقت 

را مطرح كرد. 
چنين دعوايي بايد به دليل عدم توجه به ثالث 
رد شود. البته نمونه‌هايي ديده شده كه در 
مورد ثالث هم دادگاه رسيدگي ماهيتي كرده 
است اما حتي در اين حالت هم احتمال رد 
ادعاي صادركننده در مقابل ثالث بسيار زياد 

است.

حقوق کسب و کار راهکار

يکي از اتفاقات متداول در محيط‌ كار، 
عصبانيت‌هاي حاصل از اشتباهات كاركنان 
است. يك مدير بايد همواره بتواند خشم 
خودش را كنترل و در عين حال نيروي خود را 
تنبيه و متوجه اشتباهي كه انجام داده است 
بكند. برخوردهاي تند و خشن چه در پيش 
 چشم ساير كاركنان و چه در غياب آنها توصيه 

نمي‌شود. 
از طرفي برخورد منطقي و حتي صبورانه گاهي 
منجر به برداشت اشتباه كاركنان و تاثير منفي 
بر كارشان در آينده خواهد شد. براساس تجربه، 

پيشنهادهاي زير را براي مديران دارم: 
1- بدانيد كه متذكر شدن اشتباهات اوليه يا 

كوچك به كاركنان باعث دلسردي آنها در انجام 
كارشان مي‌شود. 

2- در صورت بروز اشتباهات اوليه اما اساسي، در 
پايان وقت اداري، اشتباهات را به صورت خصوصي 

به نيرو متذكر شويد. 
3- اگر اشتباهات تكرار شدند يا خطاها متعدد 
شد، بدون اشاره به اشتباهات گذشته، آن را در 

پيش جمع متذكر شويد. 
4- اگر نيرو اشتباهات را باز تكرار كرد يا عملكرد 
او اصلاح نشد، از سياست عصبانيت و بخشش 

استفاده كنيد. 
يك مدير توانمند، مديري است كه بتواند توام با 

هم از تمام موارد ذكر شده استفاده كند.

 استفاده بيش از حد از تاكتيك‌هاي تذكر يا تنبيه باعث 
دلسردي، ايجاد احساس عدم امنيت شغلي، نفاق و 
دشمني بين نيروهاي درون سازمان و در بلندمدت 
باعث بي‌اثر شدن اين تاكتيك‌هاي مديريتي مي‌شود. 

ايجاد يك محيط دوستانه و صميمي و در عين 
حال قانونمند باعث خواهد شد درصد زيادي 
از خطاها و همين​طور بسياري از حساسيت‌ها 

كاهش پيدا كنند. 
سرانجام اينكه تا حد امكان نبايد به خاطر 
اشتباهات، نيروها را اخراج يا تحقير كنيد؛ چرا 
كه انسان‌ها جايز‌الخطا هستند و مي‌دانيم يكي 
از مهارت‌هاي اصلي هر مدير، توانمند كردن 

نيروهاي خود است. 

عصبانيت و بخشش در برخورد با كارمندان

کیی از وسایلي که در منزل همه ما به تعداد زیادی وجود 
دارد، ظرف‌های پلاستکیی ماست، پنیر و شیر است که 
بعد از استفاده روی دست خانم‌های خانه می‌ماند. شما 
می‌توانید از این ظرف‌های خالی با کمی تزئین به جای 
گلدان استفاده کنید و آن را در همه جای منزل‌تان قرار 

دهيد. مورد دیگری که ما می‌توانیم به شما پیشنهاد 
بدهیم، صندلی‌های کهنه‌ای است که سالیان سال 
از آن استفاده کرده‌اید و می‌توانید آن را با رنگ زدن 
مجدد که هماهنگ با ست منزل شما باشد، آن را کلا 
تغییر دهید و منزل خود را از ‌کینواختی نجات دهید. 

اگر در منزل پرده‌های کتان دارید که به هر دلیلی دیگر 
قابل استفاده نیست یا کهنه و مندرس شده است، 
می‌توانید از آن برای درست کردن رومبلی استفاده 

کنید و روح تازه‌ای به مبلمان خود بدهید. 
اگر علاقه‌مند به کارهای هنری هستید، می‌توانید 

تفاله‌های چای را پس از استفاده، کاملا بشویید و خشک 
کنید و با گواش رنگ کنید و روی مقوا یا پارچه به هر 
شکلی که می‌خواهید بچسبانید و تابلویی زیبا و ماندگار 
درست کنید. انجام هر کدام از کارهای فوق، هزینه‌های 

زیادی را از روی دوش شما برمی‌دارد.



5

I N FO@biznews. ir

www.kASBOKARNEWS. ir 1405 روزنامه كسب و كار| سال دهم،شماره 3526 شنبه 16 خردادماه

بازار و کالا

خشکسالی، قصه تلخ زمین؛ قطع 
آب در انتظار مشترکان پرمصرف

به تازگی وزیر نیرو به مشترکان پر مصرف 
اخطار داد و گفته است اگر آب زیاد مصرف 
کنند با قطع آب مواجه می‌شوند. کشورمان 
ایران به‌طور رسمی وارد ششمین سال 
خشکسالی متوالی شده است، پدیده‌ای که 
تبعات جدی بر منابع آبی، کشاورزی و محیط 
زیست کشور به همراه داشته است. براساس 
آمارها، بارش‌ها در سال‌های اخیر به‌طور قابل 
توجهی کاهش یافته و این موضوع نگرانی‌های 
زیادی را در سطح ملی و محلی ایجاد کرده 

است.
بر اساس آمار‌های اعلامی در ۴۳ روز ابتدایی 
سال آبی کنونی )از ابتدای مهرماه ۱۴۰۴ تا 
سیزدهم آبان‌ماه( در مجموع یک میلیارد 
و ۳۵۰ میلیون مترمکعب آب وارد سد‌های 
ایران شده که نسبت به ورودی ۲ میلیارد و 
۱۹۰ میلیون مترمکعبی آب به سد‌ها در مدت 
مشابه سال آبی گذشته، کاهشی ۳۹ درصدی 

داشته است.
شرایط بحرانی سد‌ها و وضعیت بارش‌ها 
که به تازگی حبیبی، معاون حفاظت و 
بهره‌برداری شرکت آب منطقه‌ای تهران 
گفته است: ما در ۶۰ سال گذشته آمار را که 
بررسی می‌کنیم می‌بینیم خشکسالی در 
سال‌هایی داشتیم، اما این‌طور نبوده است 
که به‌طور متوالی و پیوسته، ۵ سال خشک 
 پیاپی را داشته باشیم و این رخداد، بی‌سابقه 

بوده است.
او افزود: امسال نسبت به میانگین بلندمدت 
وضعیت نامطلوبی را در ذخایر سد‌های 
تهران که تأمین‌کننده آب شرب تهران 
هستند داریم طی ۶۰ سال گذشته چنین 
وضعیتی را در میزان ذخایر آبی سد‌ها و 
میزان کم‌بارشی در پاییز را در تهران تجربه 
 نکرده بودیم و وضعیت فعلی، یک رخداد 

بی‌سابقه است.
در ادامه هم رئیس مرکز ملی اقلیم و مدیریت 
بحران خشکسالی سازمان هواشناسی کشور 
احد وظیفه گفته است: پاییز امسال، ششمین 
پاییز بسیار خشک متوالی در کشور بوده 
و میزان بارندگی در پاییز امسال به‌طور 

چشمگیری کمتر از نرمال ثبت شده است.
وظیفه خاطرنشان‌کرد: بر اساس داده‌های 
هواشناسی، نیمه نخست امسال و به‌خصوص 
۴۰ روز گذشته پاییز جاری در بسیاری از 
استان‌ها، به‌ویژه در فلات مرکزی و استان‌های 
همجوار زاگرس، خشک‌ترین دوره در ۴۰ سال 

گذشته بوده است.
او با بیان اینکه این وضعیت بحرانی منابع 
آبی سطحی و زیرسطحی کشور را با فشار 
بی‌سابقه‌ای مواجه کرده است، ادامه‌داد: در 
شهر‌های بزرگ مانند تهران، تبریز، مشهد 
و اراک، برخی سد‌های اصلی تأمین‌کننده 
آب شرب به »روز صفر آبی« رسیده یا 
بسیار نزدیک شده‌اند؛ به‌عبارتی ذخایر قابل 
برداشت به حداقل رسیده و ناگزیر منجر 
به اتکای کامل به منابع زیرزمینی می‌شود؛ 
این روند، خطر تشدید فرونشست و فقر 
 منابع آبی در سال‌های آینده را به‌طور جدی 

افزایش می‌دهد.
با توجه به شرایط موجود، مدیریت مصرف 
آب یک ضرورت اجتناب‌ناپذیر است که در 
همین راستا سخنگوی صنعت آب عیسی 
بزرگ‌زاده می‌گوید: باید با مدیریت مصرف، 
شرایط پیچیده کنونی را مدیریت کنیم. 
به عنوان مثال، وین با وجود بارش بیشتر 
و آب وهوای خنک تر، سرانه مصرف آب 
کمتری نسبت به تهران دارد. این موضوع 
 نشان دهنده ضرورت مدیریت صحیح

 مصرف است.
در ادامه هم وزیر نیرو علی‌آبادی با اشاره 
به ورود به ششمین سال پیاپی خشکسالی 
در کشور، ضمن اخطار قطع آب به 
مشترکان پرمصرف، تاکید کرده است: از 
هموطنان و مشترکان تقاضا داریم که تا 
زمانی که وضعیت کم بارشی ادامه دارد 
 همکاری خود را در مصرف بهینه آب 

ادامه دهند.
در نهایت گفتنی است، با توجه به شرایط 
بحرانی منابع آبی و تأثیرات خشکسالی بر 
زندگی روزمره مردم، مدیریت مصرف آب 
و اجرای برنامه‌های مؤثر در این زمینه باید 
در اولویت قرار گیرد تا از بروز بحران‌های 
 بیشتر جلوگیری و امنیت آبی کشور 

تأمین شود.

خبر

علی‌اکبر حیدری با اشاره به اینکه »سینما 
شهر قصه« به سینما و تاریخ سینمای ایران 
می‌پردازد تأکید کرد که در این فیلم سینما 
به خوب و بد تقسیم نشده و هیچ بخشی از 
واقعیت‌های تاریخ سینمای ایران نیز حذف 

نشده است.
به گزارش ایلنا، فیلم سینمایی »سینما شهر قصه« به کارگردانی 
کیوان علیمحمدی و علی‌اکبر حیدری مدتی است که بر پرده 
سینماها در حال اکران است. این فیلم برای اولین بار در سال ۱۳۹۸ در 
سی‌وهشتمین جشنواره فیلم فجر به نمایش در آمد و در چهار رشته 

نامزد دریافت سیمرغ بلورین شد.
»سینما شهر قصه« یکی از آثار سینمایی سال‌های اخیر ایران است 
که به گذشته می‌پردازد و قصه‌اش را در سال‌های پیش و پس از 
انقلاب روایت می‌کند و حال و هوایی طنز دارد که شاید مخاطبان و 

علاقه‌مندان سینما را بتوان مخاطب اصلی این فیلم دانست.
به بهانه اکران این فیلم با علی‌اکبر حیدری گفت‌وگویی داشتیم که در 
ادامه مشروح آن را از نظر می‌گذرانید: »سینما شهر قصه« چگونه شکل 
گرفت؟ ایده اولیه اینگونه شکل گرفت که من در دورانی که به تازگی 
پدرم را از دست داده بودم و حال خوبی نداشتم، یک روز نزد کیوان 
علیمحمدی رفتم و با هم درباره سینما صحبت کردیم. قاعدتاً هر کسی 
در هر صنفی با هر دوست یا همکاری صحبت می‌کند به سراغ خاطرات 
مشترک می‌رود و من و کیوان علیمحمدی هم در مورد سینما صحبت 
کردیم. از دل این صحبت‌ها این ایده به ذهنمان رسید که سینما را با 
لحنی طنز ببینیم و بدون اینکه به فیلم‌هایی که دوست داریم فکر کنیم 

تاریخ سینمای ایران را مرور کنیم.
به این نتیجه رسیدیم که با این موضوع فیلمی طنز بسازیم و به برهه‌ای 
تاریخی پرداختیم که برای سینما بسیار مهم است؛ زمانی که اتفاقاتی 
مثل آتش زدن سینماها و ماجراهای مختلف رخ داد که البته بخشی 
از این صحنه‌ها از فیلم حذف شدند و در نهایت محصولی که بر پرده 

سینماها رفت، خلق شد.
»سینما شهر قصه« تنها اثر طنز کارنامه شماست. نگاهتان به سینمای 
کمدی و طنز چیست؟ اگر کارهایی که من در ادبیات انجام دادم یا 
آثاری که با امید بنکدار و کیوان علیمحمدی ساخته‌ام را دنبال کنید، 
»سینما شهر قصه« تنها اثر طنز ما به حساب می‌آید. من فکر می‌کنم 
ساختن فیلم طنز کار ساده‌ای نیست در حالیکه در سینمای ما به این 

گونه سینمایی خیلی ساده نگاه می‌کنند.
نمی‌خواهم دست به تخطئه همکارانم بزنم اما بسیاری از فیلم‌هایی 
که به عنوان آثار کمدی یا طنز در سینما اکران می‌شوند طنز نیستند، 
نوعی لودگی است که احتمالاً خیلی از آن‌ها در لحظه به وجود 
می‌آید. نظر و ذائقه مخاطب نیز تغییر کرده، زمانی فیلم‌هایی مثل 
»اجاره‌نشین‌ها« فیلم طنز ما بود و الآن فیلم‌های طنز ما با آثار آن 

زمان اصلاً قابل قیاس نیستند.
با توجه به اینکه خاطرات عنصر مهمی در »سینما شهر قصه« است، 
به نظر شما رجوع به تاریخ سینمای ایران چقدر برای مخاطبان ایرانی 

می‌تواند حس نوستالژیک و خاطرانگیز ایجاد کند؟
قطعاً سینما این ویژگی را دارد. ما یک سری خاطرات جمعی داریم، 
بخصوص نسل من که اواخر دهه ۵۰ به دنیا آمده‌ام و دهه ۶۰ و ۷۰ 
سینما را دنبال کردم با سینمایی آشنا شدم که اصلاً ربطی به سینمای 
امروز ما ندارد و حتی جایگاه سینما هم در آن زمان برای جامعه خیلی 

مهم‌تر بود.
آن زمان سینما برای فیلم دیدن تنها مرجع بود، در حالیکه امروز مردم 
فیلم‌های روز دنیا را در گوشی‌های موبایل خود می‌بینند آن زمان 
برای دیدن یک فیلم قدیمی ما باید به سختی نسخه‌های وی‌اچ‌اس 
را پیدا می‌کردیم. سینما امروز به لحاظ سخت‌افزاری و نرم‌افزاری با 
گذشته متفاوت است و خاطراتی که ما با سینما داریم و در فیلم مطرح 
می‌کنیم برای عاشقان سینما نکات مشترک بسیاری دارد. قطعاً کسی 
که سینما را دوست داشته باشد با فیلم ما ارتباط بهتری برقرار می‌کند 

و آن فضای نوستالژیک و خاطرات جمعی برایش ملموس‌تر است.
اما »سینما شهر قصه« یک ویژگی دیگر هم دارد و نمی‌توان آن را 
محدود به فضای خاطرانگیز کرد. نسل جدید ما احتمالاً در مورد 

گذشته اطلاعات چندانی ندارد و نمی‌داند روزهای نزدیک انقلاب 
برای سینمای ما چه اتفاقاتی رخ داده است؛ هر چند که ممکن است 
در مورد فیلم‌های روز دنیا اطلاعات خوبی داشته باشد اما به هر حال ما 

گذشته‌ای داریم و نباید آن را پاک کنیم و نادیده بگیریم.
می‌دانم که خیلی از فیلم‌های آن زمان ممکن است از نظر ما فیلم‌های 
مطلوبی نباشند یا به آن‌ها فیلم‌فارسی بگوییم ولی به هر حال گذشته 
سینمای ما هستند و در پرداختن به گذشته نمی‌توان آن‌ها را نادیده 
گرفت و در همان آثار هم نکاتی وجود دارد. در فیلم‌های موج نوی 
سینمای ایران نکات ریز و درشتی وجود دارد که در فیلم ما هم دیده 
می‌شود، مثلاً شخصیت زن می‌گوید که من فیلم‌هایی از جنس دیگر 
را دوست دارم نه فیلم‌هایی که مورد علاقه همه است. هیچ نوعی 
از سینما در این فیلم حذف نشده و در واقع سینما را به خوب و بد 

تقسیم نکردیم.
بخش‌هایی از فیلم که سانسور شد مربوط به برخوردی است که در 
آستانه انقلاب با سینما می‌شد؟ بله خیلی از آن اتفاقات در فیلم ما 
سانسور شد، مثلاً صحنه آتش زدن سینما را در فیلم نشان دادیم که 
یک صحنه خاص بود و ساختش هم بسیار سخت و پرهزینه بود که 

ما تصاویری از نگاتیو سوزاندن داشتیم اما این صحنه‌ها حذف شدند.
آنچه که از فیلم حذف شد کاملاً بر اساس واقعیت و برگرفته از کتابی 
به نام »علی عباسی تقدیم می‌کند« بود که هنوز هم از نشر چشمه 
چاپ می‌شود و در این کتاب گفته می‌شود که در آستانه انقلاب تمام 
نگاتیوها را به خارج از شهر بردند و در بیابان آتش زدند. ممکن است 
برخی از این فیلم‌ها مورد پسند آن افراد نبوده اما احتمالاً خیلی از 
آن‌ها، فیلم‌های خوبی از سینمای ما بوده و آن اتفاق نشانی از آتش زدن 
حافظه سینمایی ما بوده که متأسفانه اجازه ندادند در فیلم باقی بماند.
علاوه بر کتاب مذکور می‌دانم که نقل قولی از آقای محسن مخملباف 
وجود دارد که گفته ما نگاتیوها را به جایی بردیم، نماز خواندیم و بعد 
آن‌ها را آتش زدیم. در آن کتاب حتی بخشی وجود دارد که گفته 
می‌شود یک نفر در زمان اکران »اجاره‌نشین‌ها« می‌خواست با نارنجک 

سینما را منفجر کند و این دیالوگ خودِ آقای مخملباف است.
حذف این بخش‌ها به روایت برهه‌ای از تاریخ ایران در »سینما شهر 
قصه« چقدر آسیب زده است؟ قطعاً هر حذف آسیب‌زننده است، به 
هر حال بخشی از واقعیت حذف شده ولی ما سعی کردیم تا آنجایی 
که در توانمان است با روش‌هایی حرفمان را غیرمستقیم بزنیم و اجازه 
ندهیم که روایت آسیبی ببیند. به هر حال در پروسه تولید و پخش 
مسائلی وجود دارد که از اختیار شما خارج است و شما باید تمهیدی 

برای آسیب کمتر داشته باشید.
اما احتمالاً آن سکانس‌ها را پخش خواهیم کرد. امروز دیگر نمی‌توان 
آنطور که در گذشته ممکن بود فیلم‌ها را سانسور کرد، سانسور به آن 
معنا دیگر امکانپذیر نیست و خیلی از سینماگران بعدها تکه‌های حذف 
شده از فیلمشان را پخش می‌کنند و مردم هم می‌توانند آن بخش‌ها را 
ببینند. در واقع آنچه که اتفاق افتاده این است که قرائت رسمی و غیر 

رسمی در کف خیابان با هم متفاوت است.
»سینما شهر قصه« به نوعی با سینما به اتفاقات سیاسی و اجتماعی 
سال‌های گذشته نیز می‌پردازد. آیا واقعاً سینمای ایران آنقدر در 
جامعه نمود داشته که بتوانیم در اتفاقات سیاسی و اجتماعی نقشی 

برایش قائل باشیم؟
پاسخ به این سوال کار ساده‌ای نیست، نیاز به پژوهشی مفصل دارد 
اما اگر بخواهم نظر شخصی خودم را بگویم، نظرم این است که سینما 
نمی‌تواند مثل روزنامه عمل کند، روزنامه همان روز می‌تواند نسبت به 
اتفاقات واکنش داشته باشد و حرف‌های روز را بزند اما فیلم پروسه‌ای 
برای خلق کردن دارد، تا یک فیلم آماده شود و بعد به اکران برسد 
ممکن است چند سال بگذرد و به همین دلیل معمولاً از جریان وقایع 
اجتماعی یک سال عقب است. به همین دلیل برخی فیلم‌ها به سمت 
پیشگویی می‌روند و در دنیا چنین نمونه‌هایی وجود دارد که یک 
هنرمند درباره احتمال یک اتفاق در آینده صحبت می‌کند و نسبت به 

آن ممکن است هشدار دهد.
اگر ما بخواهیم به فیلم‌هایی بپردازیم که در طول تاریخ ساخته شده 
و حرفی اجتماعی زده‌اند، احتمالاً تعداد این فیلم‌ها در گذشته بیشتر 
بوده و به نظر من پروسه‌ای را شاهد هستیم که به مرور زمان چنین 
کاری در فیلم‌ها سخت می‌شود به این معنا که اگر امروز بخواهید 
حرفی اجتماعی بزنید هم کارتان سخت‌تر است و هم فیلم‌تان 

سخت‌تر دیده می‌شود. ذائقه تماشاگر تغییر کرده و فقط فیلم‌های 
کمدی سرگرم‌کننده امکان دیده شدن دارند.

بخشی از این اتفاق می‌تواند به سیاست‌های حاکم مربوط باشد اما 
بخشی از ماجرا هم به روند پخش بیمار در سینمای کشورمان مربوط 
است. همه فیلم‌ها در ایران به یک اندازه امکان دیده شدن ندارند چون 
همان سانس‌ها، تعداد سینماها و سالن‌هایی که به یک فیلم کمدی 
اختصاص داده می‌شود به یک فیلم دیگر داده نمی‌شود. این مسئله نیاز 
به یک تحقیق و پژوهش ویژه دارد و نمی‌دانم اگر این تحقیق و پژوهش 

انجام شود چقدر امکان دیده شدن برای آن تحقیق وجود دارد.
در زمان اکران »سینما شهر قصه« فیلمی اکران شد که ۳۰۰ سانس 
داشت و فیلمی دیگر بر پرده سینما بود که بیش از هزار سانس داشت و 
ما سانس‌های اندکی داشتیم که همان سانس‌ها هم برخی در ساعات 
نامناسب مثل ۱۱ صبح بودند. در واقع نه تنها ساخت اینگونه فیلم‌ها 

امروز سخت شده بلکه دیده و اکران شدنشان هم کار سختی است.
»سینما شهر قصه« در روایت برخلاف بسیاری از آثار سینمایی که به 
تاریخ سینمای ایران می‌پردازند نگاهی دوگانه بین جریان روشنفکر و 
سنتی ندارد و یک جریان دیگر هم ایجاد می‌کند که مربوط به عاشقان 
سینماست. چقدر نقش این قشر را در آشتی دادن دو طیف با سینما 
جدی می‌دانید؟ شاید در کسانیکه عاشق سینما هستند یک حالت 
آشتی‌جویانه وجود داشته باشد اما این عشق حالا دیگر یک عشق یک 
طرفه است. ما درباره یک پدیده فرضی صحبت می‌کنیم چون حالا 
که امکان ساخت فیلم‌های متفاوت وجود ندارد چطور می‌شود عاشق 

این سینما بود؟
امروز دیگر هیچ فیلم مستقلی وجود ندارد و حتی فیلمی که مخاطب 
عام را در نظر داشته باشد اما بخواهد حرفش را بزند هم دیگر ساخته 
نمی‌شود، ما فقط دو طیف فیلم‌های سفارشی یا دولتی و فیلم‌های 
کمدی را داریم که نهایتاً یک جریان دیگر هم وجود دارد که فیلم‌های 
جشنواره‌ای هستند درحالیکه پیش‌تر ما سینماگرانی داشتیم که 
مستقل کار می‌کردند و فیلم می‌ساختند اما امروز دیگر هیچ توجیهی 
برای فیلمسازی با این هزینه‌ها وجود ندارد. بنابراین اگر شما به عنوان 
کسی که عاشق سینما هستید، بخواهید فیلمی آشتی‌جویانه بسازید 

چنین امکانی وجود ندارد.
آنچه که در فیلم به عنوان یک رفتار آشتی‌جویانه نشان می‌دهید نشان 
دادن فیلمی از ابراهیم حاتمی‌کیا به فردی است که با آن نوعی آشتی با 
سینما شکل می‌گیرد. به فیلم »بوی پیراهن یوسف« یا فیلمی از آقای 
حاتمی‌کیا تأکید چندانی ندارم، هرچند که این فیلم از آثار مورد علاقه 
من است. ما می‌خواستیم فیلمی شاخص از آن زمان را نشان دهیم 
که این اثر را انتخاب کردیم. طبیعتاً‌ آن زمان فیلم‌های بسیاری اکران 

شده‌اند که اصلاً ماندگاری نداشتند.
اما اگر بخواهم با همین موضوع به امروز نگاه کنم باید بگویم که 
دیگر سینمای ما چنین کارکردی نمی‌تواند داشته باشد. ما پس 
از »سینما شهر قصه« یک فیلم به نام »۲۸۸۸« ساختیم که اثری 
جنگی بود و هنوز امکان اکرانش فراهم نشده است. مشکل اساسی 
که ما برای اکران این فیلم داریم این است که »۲۸۸۸« روایتی غیر 

از قرائت رسمی از جنگ دارد. در واقع اگر شما به سراغ جنگ و دفاع 
مقدس هم بروید باید اثرتان نوعی همسویی داشته باشد. حتی در 
برنامه تلویزیونی »هفت« هم آن زمان یکی از اتهامات فیلم این بود 
که ما روایت متفاوتی ارائه دادیم و دقیقاً این جمله علیه فیلم مطرح 
شد که ما این همه سال سعی کردیم تصویری کلیشه‌ای از این ژانر 
 نشان دهیم و »۲۸۸۸« آن تصویر را پس می‌زند و از این اتفاق 

ناراحت بودند.
حتی در مراسم تجلی اراده ملی که ارگان‌های مختلف پس از جشنواره 
به آثار جایزه می‌دهند این فیلم از طرف یکی از زیرمجموعه‌های وزارت 
ارشاد که معاونت قرآن و عترت بود اثر برگزیده شد اما آن جایزه را هم 
به ما ندادند. نقدی که به فیلم »۲۸۸۸« داشتند این بود که یک فیلم 

غیر کلیشه‌ای است.
آیا در ارجاع به فیلم‌های سینمایی هم با محدودیت مواجه بودید؟ بله، 
ما در قسمت‌هایی از »سینما شهر قصه« به فیلم »قیصر« پرداختیم و 
به ما گفتند که استفاده از بهروز وثوقی در فیلم خیلی زیاد شده و باید 
کمتر باشد. ما یک شوخی هم با شخصیت‌های سینمایی داشتیم که 
پدر شخصیت اصلی می‌گفت من عاشق دخترهای داخل فیلم‌ها 
هستم و ما تصاویری از خواستگاری او از دخترهای داخل فیلم‌ها به کار 
بردیم و در بخش دیگر فیلم سکانسی دقیقاً به همین شکل داشتیم 
که آن را هم حذف کردند. در انتهای فیلم هم برخی اسامی حذف شد.
چرا »سینما شهر قصه« ۶ سال پس از ساخت به اکران رسید؟ وقتی 
فیلم سال ۹۸ در جشنواره اکران شد بسیار مورد توجه قرار گرفت. آن 
زمان فیلم‌هایی از این دست که به نوعی گذشته را بازخوانی می‌کنند 
اصلًا وجود نداشت و در طول این سال‌ها سینما از این نوع آثار اشباع 

شد.
همان زمان چند پخش‌کننده تصمیم داشتند که فیلم را در عید اکران 
کنند ولی متأسفانه شیوع کرونا باعث تعطیلی سینماها شد و ما بعد که 
دوره‌ای سینماها دوباره فعالیت خود را آغاز کردند رونقی وجود نداشت 
و اصلاً کسی سینما نمی‌رفت. بعد تصمیم به اکران فیلم داشتیم که به 
اتفاقات سال ۱۴۰۱ برخورد کردیم. در واقع ما دو یا سه بار برای فیلم 

پروانه نمایش گرفتیم.
دفعه آخر حتی کپی‌های فیلم را به شهرستان‌ها فرستاده بودیم 
که به ما تأکید کردند که حذفیات را انجام داده‌ایم یا خیر و کیوان 
علیمحمدی یک روز کامل تلاش می‌کرد که حذفیات کمتر شود و 
معتقد بودیم که بدون حذفیات هیچ اتفاقی برای کشور رخ نمی‌دهد 

و ما با چنین مشکلاتی نیز روبرو بودیم.
تصور ما این بود که با توجه به ساختار خوب فیلم و بازیگران خوبی که 
دارد اتفاقات خوبی برای »سینما شهر قصه« رخ می‌دهد ولی با نحوه 
اکران فیلم عملًا امکان دیده شدنش را از بین بردند و به نوعی یک 
پیغام غیرمستقیم به ما دادند که چنین فیلمی دیگر نسازیم. در واقع 
فیلم را اکران کرده‌اند و احتمالاً بعدها می‌گویند چنین فیلمی بود که 
اکران شد و نتوانست فروشی داشته باشد اما کسی که به دنبال واقعیت 
باشد باید ببیند که اصلاً امکان و شرایط دیده شدن برای »سینما شهر 

قصه« وجود داشت یا خیر.

عاشقان سینما با »سینما شهر قصه« ارتباط بهتری برقرار می‌کنند

سینما را به خوب و بد تقسیم نکردیم
News kasbokar@gmail.com

فناوران کشورمان موفق به طراحی محصولی دانش‌بنیان شدند 
که منجر به کاهش محسوس نیترات در محصولات کشاورزی و 
مکمل‌های دام و طیور می شود. محصولی که افزایش کیفی محصول 
و حفظ سلامت مردم، کاهش مشکلات زیست محیطی و جلوگیری 

از هدررفت یارانه اختصاصی به کشاورزان را به دنبال دارد.
به گزارش ایرنا، هرچند نیترات در مواد غذایی به میزان قابل استاندارد 
برای بدن انسان مفید و رقیق شدن خون را به دنبال دارد، اما در ایران 
به علت رعایت نکردن برخی استانداردهای تعریف شده در استفاده 
از انواع کودهای کشاورزی و دامی، شاهد مصرف بیش از حد تعیین 
شده کودهای با غلظت بالای نیترات در خاک و دام و در ادامه تولید 

محصولات آلوده کشاورزی و دامی هستیم.
پژوهش های کارشناسان گیاه شناسی نشان داده است که افزایش 
بی رویه مصرف کودهای اوره و فسفر در بخش کشاورزی باعث شده 
تا شاهد باقی مانده نیترات در سبزیجات و صیفی جات باشیم و این 
نیترات به مرور زمان تبدیل به نیتریت شده و باعث بروز انواع سرطان 
ها از جمله دستگاه گوارش، کبد و مثانه و حتی اختلال در عملکرد 

غدد درون‌ریز انسان می شود.
در این تحقیقات تصریح شده که ورود بیش از حد نیترات به بدن 
انسان منجر به آسیب به هموگلوبین خون شده و عارضه »مت 
هموگلوبین« یا اختلال در اکسیژن رسانی را ایجاد و کارایی 

سلول‌های خونی را به شدت کاهش می دهد.
این درحالی است که توزیع کودهای یارانه‌ای همچون اوره و فسفر 
هم اکنون بسیار راحت در اختیار فعالان حوزه کشاورزی و باغداری 
قرار می گیرد و این مساله در کنار استفاده نامناسب و غیر استاندارد 
و همچنین در زمان نادرست باعث افزایش هرچه بیشتر آلودگی 
محصولات کشاورزی و دامی شده به طوریکه حتی هرازچندگاهی 

شاهد برگشت برخی محموله های کشاورزی صادراتی ایران از برخی 
کشورها هستیم.

اما فناوران یک شرکت دانش بنیان فعال در حوزه نوآوری بخش 
کشاورزی در کشورمان، موفق به طراحی محصولی دانش بنیان 
شدند که منجر به کاهش محسوس نیترات در محصولات کشاورزی 

و مکمل های دام و طیور می شود.
احسان رضایی رئیس هیات مدیره این مجموعه دانش بنیان در 
گفت و گو با ایرنا با بیان اینکه، این محصول دانش بنیان تحت عنوان 
اوره آهسته رهش قابل کاربرد در دو صنعت تولید کودهای کشاورزی 
و مکمل های خوراکی دام و طیور است، افزود: استفاده از این 
محصول که دارای تائیدیه ستاد نانو و میکرو معاونت علمی ریاست 
جمهوری است، به دلیل اینکه عاری از هرگونه نیتروژن است دیگر 

شاهد نیترات اضافه در محصولات کشاورزی و دامی نخواهیم بود.
وی در توضیح بیشتر این محصول فناورانه حوزه کشاورزی با بیان 
اینکه، اوره خام از خاصیت حل شدن در آب برخوردار است و پس 
از بارش ها، محصول دچار آب شویی شده و از دسترس گیاه خارج 
می شود، افزود: خارج شدن این محصول از دسترس گیاه افزایش 
نیترات خاک وآلودگی بالای خاک و همچنین مسموم شدن آب های 

زیرزمینی را به دنبال خواهد داشت.
این فعال حوزه دانش بنیان کشورمان ادامه داد: در نهایت در خود 
محصول افزایش نیترات را شاهد خواهیم بود، اتفاقی که گاها حتی 

باعث مرجوع شدن محصولات کشاورزی صادراتی نیز شده است.
وی تصریح کرد: در واقع ما با طراحی یک پوشش نانویی در 
اطراف اوره، قابلیت آهسته رهش را در اوره ایجاد و محصول به 
آهستگی آزاد می شود به طوریکه اوره در طول ۶۰ تا ۹۰ روز 
می تواند در اختیار ریشه قرار گیرد و ریشه می تواند نیتروژن 

مورد نیاز خود را برای رشد به شکل پایدار تامین کند. رضایی 
همچنین گفت: با این کار می توان از یک سو میزان مصرف مازاد 
و خطرناک اوره در کشت انواع محصولات کشاورزی و دامی را به 
شکل محسوس کنترل کرد و از طرفی با توجه به اختصاص سالانه 
۲۰ همت یارانه به کشورمان می توانیم شاهد صرفه جویی هرچه 
بیشتر در استفاده از این یارانه باشیم. ضمن اینکه صادرات اوره 
 آهسته رهش می تواند افزایش میزان ارز برای کشور به دنبال 

داشته باشد.
مدیر این مجموعه دانش بنیان حوزه کشاورزی در ادامه با بیان 
اینکه، موفقیت در حوزه دامپروری به کارایی تولید وابسته است، 
افزود: در واقع بهبود کارایی تولید در حیوان نشخوار کننده نیز به 
معنی افزایش تبدیل نیتروژن غیر پروتئینی به پروتئین میکروبی و 
بیشینه کردن تخمیر کربوهیدرات ها برای تولید اسیدهای چرب 

فرار است.
رضایی با تاکید براینکه، اوره آهسته رهش منبع جایگزین بسیار 
مناسب و اقتصادی برای تامین پروتئین مورد نیاز دام نیز محسوب 
می شود، تصریح کرد: این محصول می‌تواند هزینه خوراک دام و 

مصرف کنجاله سویا را به شکل قابل ملاحظه‌ای کاهش دهد.
وی با اشاره به اینکه، اوره آهسته رهش همچنین می تواند در شکمبه 
دام نیز برای تامین نیتروژن برای ساخت پروتئین میکروبی مورد 
استفاده قرار گیرد افزود: همچنان به دلیل اینکه اوره از خاصیت حل 
شدن در آب برخوردار است مجددا ممکن است همچون اتفاقی که 
در خاک می افتد، اوره در شکمبه دام نیز دفعتا آزاد شده و مسمویت 

آمونیاکی را به دنبال داشته باشد.
این فعال حوزه دانش بنیان در ادامه، در خصوص تاثیر این 
محصول دانش بنیان در حوزه دام و طیور با بیان اینکه، هر 

موجود زنده ای برای رشد به نیتروژن نیازمند است، این محصول 
دانش بنیان با پوشش نانویی طراحی شده، نیتروژن را به شکل 
کنترل شده در شکمبه دام آزاد کرده و عرضه پیوسته نیتروژن به 
میکروارگانیسم‌های شکمبه، تولید پروتئین میکروبی ارزان قیمت 

تر و سالم تری را به دنبال خواهد داشت.
وی گفت: با پوشش نانویی طراحی شده عمل رهش آهسته اوره در 
طول ۸ تا ۱۰ ساعت اتفاق افتاده و در سیکل گوارش قرار می گیرد و 
در ادامه این نیتروژن به شکل آهسته نقش تولید پروتئین را ایفا کند.
رضایی افزود: در اینجا با استفاده از این محصول می توانیم بخشی از 
کنجاله سویایی که برای تولید پروتئین استفاده می شود را کاهش 
دهیم و شاهد کاهش ارزبری از کشور باشیم و بخشی از این ارز 
حاصله را با این محصول بومی جایگزین کنیم و از ورود کالاهای 

وارداتی بی نیاز شویم.
وی در خصوص تاثیر بومی سازی این محصول دانش بنیان در حوزه 
کشاورزی نیز یادآورشد: پیش از این برخی محصولات ما در حوزه 
خوراک دام وارداتی بود اما به دلیل اینکه افزایش قیمت ها را در این 
بخش شاهد بوده ایم دیگر واردات آن توجیه پذیر نیست و در حال 
حاضر ما جزو کشورهایی هستیم که خودمان تولید کننده کیفی 

این محصولات هستیم.
این فعال حوزه نوآوری در بخش کشاورزی در ادامه با تاکید براینکه، 
جایگزین کردن اوره آهسته رهش با اوره خام یک تصمیم حاکمیتی 
محسوب می شود، به متولیان دولتی در این بخش توصیه کرد به 
منظور حفظ سلامت مردم، افزایش کیفی محصولات کشاورزی، 
کاهش مشکلات زیست محیطی و همچنین جلوگیری از هدر رفت 
یارانه اختصاصی به کشاورزان این محصول ایرانی را جایگزین اوره 

خام کنند.

محصول فناورانه نانویی برای کاهش سموم در محصولات کشاورزی 
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شهر 
و روستا

گلاب ایرانی پشت درِ یونسکو؛ 
چرا پرونده‌ای با ریشه‌ یکهزار 

ساله هنوز ثبت نشده است؟
اصفهان–ایرنا– ایران با پیشینه‌ای کهن در 
کشت گل‌محمدی و آیین‌های گلاب‌گیری، 
همچنان در تکمیل و ارسال پرونده این میراث 
به یونسکو تعلل کرده است؛ موضوعی که پس 
از ثبت »رز طائف« توسط عربستان، بار دیگر 
موجی از انتقادها را متوجه عملکرد دستگاه 
میراث‌فرهنگی کرده و پرسش‌ها درباره چرایی 
تأخیر در ثبت جهانی گلاب ایرانی را بالا برده 

است.
به گزارش ایرنا، ایران خاستگاه تاریخی گل 
سرخ یا همان گل محمدی است؛ گل رُزی 
که در قرون اسامی، بویژه دوره صفوی به 
کشورهایی چون سوریه، ترکیه، عربستان، 
مراکش و بلغارستان برده و کشت شد و حالا 
عربستان شیوه بهره‌برداری از این گل را به نام 
خود در یونسکو ثبت کرده است؛ اقدامی که 
انتقاد کارشناسان و فعالان میراث فرهنگی را 
نسبت به کم‌تحرکی ایران در ثبت و صیانت از 

میراث معنوی خود برانگیخته است.
مدیرکل ثبت و حریم آثار تاریخی و حفظ 
و احیای میراث معنوی و طبیعی وزارتخانه 
میراث‌فرهنگی در این پیوند گفت: به دلیل 
تلاش برای غنی سازی پرونده گلاب و افزودن 
آیین‌های مرتبط، روند تهیه این پرونده 
زمان‌بر شد و از یونسکو درخواست مهلت 

بیشتری کردیم.
علیرضا ایزدی در پاسخ به ایرنا اظهار داشت: 
در یونسکو چندین کنوانسیون وجود دارد 
که همه آن‌ها بر موضوعاتی مانند مالکیت، 
خاستگاه و مواردی که می‌تواند موجب 
تنش‌های اجتماعی شود، خط بطلان 
می‌کشند و یونسکو به هیچ‌وجه به‌دنبال این 

موارد نیست.
وی افزود: اگر بنا بود با نگاه مالکیت‌محور به این 
موضوعات پرداخته شود، امروز منشور کوروش 
را به نام منشور کوروش ایران نمی‌شناختند 
چرا که محل کشف آن در عراق امروز است 
و بیش از ۷۰ سال است که در موزه بریتانیا 
نگهداری می‌شود اما شیوه، تاریخچه و شواهد آن 
را متعلق به کوروش و امپراتوری ایران می‌داند. 
مدیرکل ثبت و حریم آثار تاریخی و حفظ و 
احیای میراث معنوی و طبیعی اضافه کرد: 
در کنوانسیون ۲۰۰۳ دقیقاً بر همین نکته‌ها 
تأکید شده و تصریح می‌کند که به‌دنبال اختلاف 
افکنی نیست. ایزدی گفت: اگر قرار بود فقط 
به خاستگاه نگاه شود، در پرونده ثبت جهانی 
»افطار و سنت‌های فرهنگی اجتماعی آن« باید 
عربستان مدعی می‌شد که چرا ایران این پرونده 
را به نام خود ثبت کرده است یا در گستره پرونده 
نوروز که از دهه ۸۰ آغاز شد و امروز به ۱۳ کشور، 
حتی تا مغولستان رسیده و ما نیز از گسترش آن 
استقبال می‌کنیم، همین موضوع صدق می‌کند.
مدیرکل ثبت و حریم آثار تاریخی و حفظ و 
احیای میراث معنوی و طبیعی افزود: در موضوع 
گل محمدی و پرونده‌های مشابه باید گفت که 
متأسفانه دوران طلایی ثبت یعنی دهه‌های ۶۰ و 
۷۰ را از دست دادیم؛ زمانی که محدودیتی برای 
ثبت میراث ملموس وجود نداشت و کشورها 
می‌توانستند ده‌ها پرونده ارائه دهند اما به دلیل 
شرایط انقلاب، جنگ تحمیلی و نیز برخی مدیرانی 
که اعتقادی به ثبت جهانی نداشتند، از این فرصت 
بهره نبردیم.وی اضافه کرد: امروز با اینکه ایران 
رتبه دهم ثبت جهانی را دارد اما هرکس اندکی 
دانش تاریخ و تمدن داشته باشد، می‌داند که تاریخ 

جهان بدون ایران قابل تصور نیست.
وی با اشاره به محدودیت یک پرونده برای هر 
کشور در یونسکو طی سال‌های اخیر گفت: 
ناچاریم پرونده‌هایی ارائه کنیم که حوزه 
جغرافیای فرهنگی ما را گسترش دهند یا 

تنوع بیشتری ایجاد کنند.
ایزدی گفت: آن چه تحت عنوان ثبت رز طائف 
انجام شده، موضوعش عصاره رز طائف است 
اما ما نامی ریشه‌دار در فرهنگ تمدنی خود 
به نام گل محمدی داریم. وی افزود: ما آن را 
رز نمی‌دانیم؛ این پیشینه فرهنگی است که 
عنوان »گلاب« را برای آن تثبیت کرده است؛ 

آن‌ها می‌گویند عصاره، ما می‌گوییم گلاب.
وی گفت: گلاب فقط یک عصاره نیست؛ یک 
قصه و روایتی ارزشمند از کیستی و چیستی 
فکری ماست؛ قصه‌ای که بر مبنای شادی است 
و این پرونده باید تمام وجوه شامل آیین‌ها، 
رویدادها، قصه‌ها، اشعار، موسیقی‌ها، آواها و 

نواهایی را که با گلاب پیوند دارد، دربرگیرد.
ایزدی درباره علت درخواست زمان بیشتر از 
یونسکو گفت: ترکیه و فرانسه در حال ورود به 
حوزه ثبت عصاره هستند، اما ثبت یک عصاره 
برای ما کافی نیست. ما همه آیین‌های مرتبط، 
از گل‌غلتان در کاشان و اصفهان گرفته تا نحوه 
استفاده، کاربردهای فرهنگی، درمانی و سنتی 
گلاب را باید در پرونده بگنجانیم. وی افزود: این 
در حالیست که در ثبت عصاره، تولید سنتی و 

آیین‌ها جایگاهی ندارد و فقط محصول است.

خبر

به گفته نایب رئیس انجمن رادیو 
آنکولوژی ایران هزینه‌های داروهای 
جدید شیمی‌درمانی بالا است و پوشش 
کافی بیمه را ندارند. به گزارش ایلنا، 
رئیس مرکز تحقیقات سرطان ایران به 
تازگی اعلام کرده است هر ۵ دقیقه یک ایرانی به سرطان مبتلا 
می‌شود و رشد ابتلا به سرطان در ایران بالاترین نرخ در جهان را 
دارد. سرطان پس از بیماری‌های قلبی–عروقی، دومین علت مرگ 
در کشور است و سالانه حدود ۱۰۰ هزار بیمار جدید سرطانی در 

ایران شناسایی می‌شوند. 
همچنین ۹۸ درصد عوامل ابتلا به سرطان به سبک زندگی و تنها ۲ 
درصد به ژنتیک مربوط است؛ سرطان پستان شایع‌ترین سرطان و 

سرطان معده کشنده‌ترین سرطان در ایران است.
در خصوص دلایل آمار بالای ابتلا به سرطان و مرگ و میر ناشی 
از آن یاشا مخدومی، نایب رئیس انجمن رادیو آنکولوژی ایران به 
خبرنگار ایلنا گفت: این آمار که البته دقیق نیست،  تعداد بیماران 
سرطانی جدید در سال  است. وزارت بهداشت این اطلاعات را هر 
سال منتشر می‌کند. به‌طور تقریبی، حدود ۱۷۰ هزار تا ۱۸۰ هزار 
مورد جدید سرطان در سال تشخیص داده می‌شود. آمار دقیق‌تر 
را باید از وزارت بهداشت دریافت کرد. حتی اگر عدد را کمی بیشتر 
بگیریم و ۲۰۰ هزار در نظر بگیریم، به‌طور تقریبی هر پنج دقیقه 

حدود ۱.۹ بیمار می‌شوند.
وی افزود: ما یک مفهوم داریم که تعداد بیماران به ازای جمعیت 
را در سال بررسی می‌کند. این تعداد به‌عنوان نسبت به جمعیت 
عنوان می‌شود. یکی از شاخص‌ها نیز رشد یا افزایش سرطان در 
سال است. به‌عنوان مثال، اگر پارسال تعداد بیماران ۱۰۰ هزار 
نفر بوده، امسال ممکن است به عدد بالاتری برسد و درصد این 
افزایش، درصد رشد سرطان را نشان می‌دهد. روند رشد سرطان 

باید با توجه به آمارهای سال گذشته مشخص شود.
مخدومی اظهار کرد: ایران یکی از کشورهایی است که نسبت 
سرطان به کل جمعیت آن متوسط است. به‌طور کلی، نسبت 
سرطان در ایران نسبت به ایالات متحده آمریکا کمتر است، اما از 
برخی کشورها بیشتر است. همچنین، نسبت افزایش رشد سرطان 
در ایران از متوسط آمار جهانی کمی بیشتر است. با این حال، این 
به‌معنای آن نیست که ایران جزو کشورهای با آمار بالای سرطان 
محسوب می‌شود. به گفته وی، تغییرات در سبک زندگی مردم 
به‌طور قابل‌توجهی می‌تواند بر نرخ رشد سرطان تأثیر بگذارد. 
قبل از انقلاب، جمعیت عمدتاً روستایی بود، اما اکنون بیشتر 
جمعیت در شهرها زندگی می‌کنند. این تغییرات شامل عواملی 

مانند استرس بیشتر، آلودگی هوا و تغذیه و فعالیت بدنی است.  
این عوامل می‌توانند به افزایش بیماری‌ها از جمله سرطان کمک 
کنند. در عین حال، رابطه دقیقی بین تغییرات در سبک زندگی 
و ژنتیک وجود ندارد و به‌سختی می‌توان مرزهای مشخصی بین 
این دو تعیین کرد. هر دو عامل می‌توانند به‌طور همزمان در بروز 
بیماری‌ها نقش داشته باشند و بررسی آن‌ها نیاز به تحقیقات 

دقیق‌تری دارد.
نایب رئیس انجمن رادیو آنکولوژی ایران در ادامه خاطر نشان 
کرد: سرطان معمولاً یک بیماری چند عاملی است که تحت تأثیر 
ترکیبی از عوامل ژنتیکی و محیطی قرار دارد. برخی نکات کلیدی 
در این زمینه عبارتند از: ژن‌های سرطان‌زا: در برخی افراد، ژن‌هایی 
وجود دارد که می‌تواند خطر بروز سرطان را افزایش دهد، اما این 

ژن‌ها ممکن است هیچ‌گاه فعال نشوند و منجر به بیماری نشوند.
به گفته مخدومی، همچنین عوامل محیطی مانند آلودگی، 
سیگار و مواد شیمیایی می‌توانند به بروز سرطان کمک کنند. 
عامل پروژنیتور عواملی که به طور مستقیم موجب ایجاد تغییرات 
ژنتیکی می‌شوند و می‌توانند منجر به سرطان شوند. عامل 
پروموتور که به تحریک و تسریع روند بروز سرطان کمک می‌کنند، 
مانند سیگار که هم به‌عنوان محرک و هم به‌عنوان عاملی که خطر 
بروز سرطان را افزایش می‌دهد، عمل می‌کند. به‌طور کلی، تعامل 
بین عوامل ژنتیکی و محیطی نقش مهمی در بروز سرطان ایفا 

می‌کند.
این متخصص سرطان با بیان اینکه تفکیک کردن این مسأله 

حل‌کننده نیست، گفت: مسئله این است که به‌هرحال، تغییر 
در سبک زندگی و آلودگی‌های محیطی ممکن است برخی از 
سرطان‌ها را افزایش دهد. تغییر در سبک زندگی، برای مثال 
خوردن بیشتر غذاهای فست‌فود و آماده و… نشان داده شده 
است که با افزایش سرطان‌های روده همراه است. آلودگی هوا، 
سرطان‌های ریه، کلیه، مثانه و… را ایجاد می‌کند. دخانیات نیز 
به همان ترتیب در ریه، حنجره، مثانه و کلیه نقش دارد و برخی 

سرطان‌های دیگر را نیز تحت تأثیر قرار می‌دهد.
وی در پاسخ به این سوال که دولت چقدر در عدم گسترش ابتلا 
به سرطان در کشور نقش دارد، گفت: اصولا وقتی کسی مسئول 
می‌شود باید آگاهی کامل به کل منابع، مصارف و کلیه مسائل 
داشته باشد. به هر حال سرطان هم یکی از عوامل مرگ‌ومیر است 

و باید به آن توجه شود.
او در ادامه گفت: هزینه‌های درمان سرطان بالا است و 
تکنولوژی‌های جدیدی برای درمان آن وجود دارد. در درمان 
سرطان، علاوه بر جراحی و پرتو درمانی )رادیوتراپی(، موارد زیر 
مورد نیاز هستند: تجهیزات رادیوتراپی که  این تجهیزات در کشور 
ناکافی و هزینه‌برانگیز هستند؛ بیش از ۹۰ ٪ آن‌ها از خارج تأمین 
می‌شود. نصب این دستگاه‌ها زیرساخت‌های پیچیده و عظیمی 
می‌طلبد. قیمت داروهای شیمی‌درمانی کلاسیک نسبتاً پایین‌تر 

است و پوشش بیمه به‌طور متوسطی آن‌ها را شامل می‌شود.
نایب رئیس انجمن رادیو آنکولوژی ایران با تاکید بر اینکه 
هزینه‌های داروهای جدید شیمی‌درمانی بالا است، گفت: پوشش 

بیمه به‌تدریج وارد می‌شود؛ برخی از آن‌ها هنوز تحت پوشش 
بیمه نیستند. همچنین داروهای ایمونوتراپی هزینه‌های بسیار 
بالایی دارند و پوشش کافی بیمه را ندارند. در هر تومور و در هر 
مرحله بیماری، ترکیبی از درمان‌های فوق )جراحی، پرتو درمانی، 
شیمی‌درمانی کلاسیک یا جدید، ایمونوتراپی( مورد نیاز است؛ در 
نتیجه هزینه کل درمان بسیار زیاد و بار مالی بالایی برای بیمار و 

سیستم بهداشت و درمان به‌وجود می‌آید.
به گفته وی، ما اغلب برای درمان سرطان به واردات از خارج کشور 
وابسته هستیم. واردات داروهای سرطان به کشور و تولیدشان 
توسط کارخانه‌های داروسازی داخلی انجام می‌شود. برخی از این 
داروها باید مواد اولیه از خارج آورده شوند؛ در این صورت شرکت‌ها 
آن را وارد می‌کنند. برخی دیگر مستقیم از خارج وارد می‌شوند 
که شرکت‌ها نمایندگی دارند. اما اینکه به‌صورت قاچاق چه مقدار 
دارو وارد یا خارج می‌شود، باید سازمان غذا و دارو پاسخگو باشد. 
داروهایی که قاچاق وارد می‌شوند اجازه مصرف در ایران ندارند 
و تمام سیستم باید تحت کنترل باشد؛ این سیستم باید توسط 

شاپرک نظارت شود.
مخدومی با بیان اینکه برخی صادرات داروهای ارزان قیمت 
وجود دارد، تأکید کرد: در این زمینه برخی داروهای داخلی 
به دلیل هزینه نسبتاً پایین، به صورت رسمی یا غیررسمی به 
کشورهای دیگر صادر می‌شوند. در خصوص صادرات غیررسمی، 
در این حالت داروها بدون مجوزهای قانونی خارج می‌شوند 
و مسئولیت نظارتی بر عهده سازمان غذا و دارو، شاپرک، 
 گمرک و دستگاه‌های انتظامی است که باید تخلف را پیگیری 

و منع کنند.
وی یادآور شد: در قانون اساسی جمهوری ایران، ماده ۲۲۲صریحاً 
بیان می‌کند که »حفظ سامت عمومی« یکی از وظایف اصلی 
دولت است. همین‌طور در اصل ۴۳ آمده است که »دولت ملزم 
است وسیله‌های لازم برای تأمین بهداشت، درمان و سلامت 
مردم را فراهم آورد«. این متون پایه‌ی قانونی مسئولیت دولت در 

زمینه‌ی بهداشت و درمان را تأکید می‌نمایند.
مخدومی در پایان توضیح داد: اصل دیگری نیز در حوزه سلامت 
و درمان وجود دارد و وظیفه دولت است که از طریق سرانه و 
روش‌های پوشش بیمه سامت همگانی را تأمین کند و در این 
راستا بیمه‌های دولتی باید برای مردم فراهم شوند. حال اینکه 
چقدر این امر ناقص انجام می‌شود، به مسئله اقتصاد کل جامعه 
مربوط می‌شود. به هر حال، اقتصاد سلامت بخشی از اقتصاد کل 
است و تا زمانی که مشکلات اقتصاد کل حل نشود، اقتصاد سلامت 
ناپایدار خواهد بود و نمی‌توان تقصیر را به فرد خاصی نسبت داد. 
مسلماً کسانی که مسئول حل مشکلات اقتصاد کل هستند، باید 

در این زمینه پاسخگو باشند.

چه کسی پاسخگوست؟

 هر پنج دقیقه، ابتلای یک ایرانی به سرطان
News kasbokar@gmail.com

رئیس اتحادیه طلا و جواهر تهران گفت: نوسان شدید اونس 
جهانی طلا، تغییرات نرخ ارز و ضعف نظارت بر پلتفرم‌های 
آنلاین خرید و فروش طلا، سه عامل اصلی نوسان در بازار به 
شمار می روند هرچند بازار داخلی اکنون در وضعیت التهاب 

جدی قرار ندارد.
نادر بذرافشان در گفتگو با ایرنا درباره مهمترین دلیل افزایش 
قیمت طلا در بازار اظهار داشت:‌ بخشی از این موضوع به آغاز 
به کار دولت آمریکا و پایان تعطیلی های دولت در این کشور 
و بخشی دیگر به نوسانات بازار جهانی طلا برمی‌گردد. هفته 
گذشته اونس جهانی تا ۴۲۵۷ دلار بالا رفت اما از جمعه گذشته 
بار دیگر کاهش شد؛ همین اتفاق باعث شد از چهارشنبه تا 
پنجشنبه شاهد افزایش نسبی قیمت‌ها چه در بازار جهانی و چه 
در داخل باشیم. اما از شنبه - ۲۴ آبان - روند نزولی شد و حدود 

۱۳۲ دلار کاهش در اونس جهانی ثبت شد.

وی ادامه داد: با این وجود، طلا در بازار داخلی همچنان بالاتر از 
سطوح چند هفته گذشته معامله می‌شود؛ نرخ‌ها که تا مرز ۲۴ 
میلیون تومان رفته بود، حالا به حدود ۱۱ میلیون و ۲۰۰ تا ۱۱ 
میلیون و ۳۰۰ هزار تومان رسیده و با نوسان یک تا سه درصدی 
حرکت می‌کند. با این حال، بازار هیچ‌گونه التهاب جدی ندارد 
و این نوسانات بیشتر ناشی از تغییرات جهانی و نوسانات ارز در 

داخل است.
بذرافشان در خصوص قیمت طلا در روزهای آینده گفت: بهتر 
است ابتدا ببینیم شرایط بازار جهانی و وضعیت نرخ ارز به چه 
سمتی می‌رود. روز گذشته نیز حراج فروش سکه و شمش در 
مرکز مبادله طلا و ارز برگزار شد، اما تأثیر قابل توجهی بر بازار 
نداشت. در مجموع، کنترل نرخ ارز توسط بانک مرکزی و وضعیت 

اونس جهانی تعیین‌کننده روند روزهای آینده خواهند بود.
رئیس اتحادیه طلا و جواهر اضافه کرد: در سطح جهانی، 

پیش‌بینی‌ها برای سال ۲۰۲۶ حاکی از احتمال افزایش 
قیمت اونس تا ۴۵۰۰ تا ۵۰۰۰ دلار است. اگر این اتفاق بیفتد، 
طبیعتاً بازار داخلی نیز از آن تأثیر خواهد گرفت و با افزایش 
همراه می‌شود. بذرافشان با اشاره به خرید و فروش طلا از 
پلتفرم‌های آنلاین اظهار داشت: این پلتفرم‌ها از ابتدا مورد 
اعتراض اتحادیه طلا در سراسر کشور بوده‌اند و همچنان نیز 
اعتراض وجود دارد. دلیلش این است که بدون کارشناسی و 
بدون زیرساخت مناسب وارد بازار شدند. این مجموعه‌ها ابتدا 
مجوز فعالیت می‌گیرند، سپس نماد اعتماد می‌گیرند و در نهایت 
به اتحادیه کسب‌وکارهای مجازی متصل می‌شوند؛ اما اتحادیه 
کسب‌وکارهای مجازی تخصصی در حوزه طلا ندارد و نظارت 

مؤثری بر عملکرد این پلتفرم‌ها انجام نمی‌دهد.
رئیس اتحادیه طلا و جواهر تهران تصریح کرد: ما اطلاعی نداریم 
چه میزان خالی‌فروشی انجام شده یا تعهداتشان چگونه بوده 

است؛ البته پلیس امنیت اقتصادی و دادستانی در سال گذشته 
ورود کردند و نظارت‌هایی انجام شد، اما همچنان وضعیت 
شفاف نیست. وی افزود: این پلتفرم‌ها بخشی از چرخه تولید 
تا توزیع طلا را دچار آسیب کرده‌اند. در حالی که شعار سال 
»سرمایه‌گذاری برای تولید« بود، ما با ۱۵ تا ۳۰ درصد کاهش 
تولید مواجه شدیم. بخشی از آن به این پلتفرم‌ها و بخشی به 

افزایش قیمت طلا مربوط می‌شود.
بذرافشان با اشاره به نقش مدیریت دولت در بازار طلا اظهار کرد: 
نقش اصلی از مسیر کنترل نرخ ارز می‌گذرد. اگر بانک مرکزی 
بتواند مدیریت باثبات‌تری بر بازار ارز اعمال کند، خودبه‌خود 
بازار طلا نیز به ثبات می‌رسد. در حال حاضر بازار طلا التهابی 
مانند سال‌های گذشته ندارد؛ اما کنترل قیمت‌ها و جلوگیری 
از بی‌نظمی بستگی مستقیم به سیاست‌های بانک مرکزی در 

حوزه ارز دارد.

وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی گفت: رسیدگی سریع به 
مشکلات بنگاه‌های مشکل‌دار با تشکیل کارگروهی متشکل از 
چهار عضو هیات دولت در دستور کار است. به گزارش ایرنا، احمد 
میدری در حاشیه همایش هفته جهانی کارآفرینی در جمع 
خبرنگاران اظهار داشت: رئیس‌جمهور دستور تشکیل کارگروهی 
متشکل از چهار عضو هیات دولت؛ شامل وزیر تعاون، وزیر 
اقتصاد، وزیر صمت، و وزیر کار را برای رسیدگی به مشکلات بنگاه 
ها صادر کرد. وی افزود: هدف این کارگروه بررسی سریع مسائل 
این واحدهای اقتصادی است که اطلاعات مربوط به آن‌ها در 
مهرماه توسط وزارت کار جمع‌آوری شده و در دولت مطرح شده 

است. همچنین، در جلسه‌ای در وزارت اقتصاد برنامه‌ریزی‌هایی 
برای کاهش مشکلات این واحدها انجام و ابزارهای مختلفی برای 

حمایت از آن‌ها در نظر گرفته شد.
وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی در خصوص کسورات بازنشستگی 
کارمندان دولت، گفت: اطلاع‌رسانی لازم به مجلس انجام می‌شود 
تا در قانون مجدد بازنگری صورت گیرد و کسورات مربوط به 
اضافه‌کاری و پرداخت‌های مستمر در حقوق کارمندان دولت 
لحاظ شود. وی ادامه‌داد: هدف از این اقدام، کاهش اختلاف 
بین حقوق و مزایای بازنشستگی کارمندان است که توسط 
دولت پیگیری می‌شود. میدری با اشاره به جزئیات طرح جدید 

کالابرگ، اظهار داشت: در زمینه حمایت از مصرف‌کنندگان، 
دو روش برای ارائه کالاهای با تخفیف به مردم مطرح شده 
است؛ یکی ادامه روند قبلی و دیگری انتخاب افراد برای دریافت 
بسته‌های کالایی با تخفیف است که نیازمند انعقاد قرارداد با 
فروشگاه‌ها است تا کالاها با قیمت مصوب عرضه شوند. وی 
بیان‌داشت: فرایند روش جدید متفاوت است که به‌زودی 
‌جزئیات آن اطلاع‌رسانی خواهد شد. این عضو کابینه دولت 
چهاردهم با اشاره به وضعیت استارتاپ‌ها و کارآفرینان گفت: 
تعداد شرکت‌های استارتاپی و برنامه‌های وزارتخانه در بخش 
خصوصی، همچنین مشکلات و چالش‌هایی که در این حوزه 

وجود دارد، مورد ارزیابی قرار گرفته است. وزیر تعاون، کار و رفاه 
اجتماعی عنوان‌کرد: یکی از دلایل مشکلات در بخش خدمات، 
بالاتر بودن دستمزدها نسبت به صنعت است که نیازمند بررسی 
و اتخاذ تدابیر تشویقی است. در نهایت، با همکاری اعضای دولت 
و بانک مرکزی، بسته‌های حمایتی و تشویقی برای تسهیل 
 فعالیت‌های اقتصادی و کاهش مشکلات بنگاه‌ها در دستور 

کار قرار دارد.
وی در خصوص ابلاغ بخشنامه بودجه سال آینده توسط رئیس 
جمهور به نهادها و وضعیت معیشت مردم ادامه‌داد: هنوز 

بخشنامه را مطالعه نکرده ام.

اظهارات اخیر رئیس جمهور در خصوص دانشگاه پیام‌نور، مبنی 
بر اینکه این دانشگاه به ارائه‌کننده مدرک تبدیل شده و هدردادن 
منابع برای مدرک‌سازی قابل‌قبول نیست، نشان دهنده این است 
که توجه سیاست‌گذاران عالی کشور نیز به این موضوع معطوف 
شده که آموزش عالی باید از مرحله کمی‌سازی عبور کرده و با تمرکز 
بر خروجی‌های مهارتی و کاربردی، به جای صرفاً اعطای مدرک 

کاغذی، به توسعه واقعی کشور کمک کند.
به گزارش ایسنا، دانشگاه پیام نور که روزگاری نماد آموزش فراگیر، 
ارزان و در دسترس برای داوطلبان مناطق دورافتاده بود، اکنون 
با چالش‌های جدی در حوزه کیفیت آموزشی مواجه شده است. 
افزایش بی‌رویه تعداد واحدهای استانی، کم‌توجهی به کیفیت 
کادر علمی و تمرکز بیش از حد بر آموزش خودخوان، باعث شده 
برخی کارشناسان و مسئولات کشور از »افت جدی استانداردهای 
تحصیلی« در این دانشگاه سخن بگویند و نسبت به آن انتقاد کنند.

اظهارات اخیر دکتر مسعود پزشکیان، رئیس جمهور کشور درباره 

وضعیت دانشگاه پیام نور و رسالت اصلی نهادهای آموزش عالی 
کشور، بار دیگر بحث‌های قدیمی پیرامون »کیفیت در برابر کمیت« 

مدارک دانشگاهی را به صدر اخبار بازگرداند.
اوایل هفته بود که رئیس جمهور در حساب کاربری خود در شبکه 
اجتماعی ایکس با انتقادی صریح، وضعیت کنونی پیام نور را هدف 
قرار داد و نوشت: »هدف دانشگاه پیام نور، آموزش حین خدمت 
و مهارت‌افزایی بود؛ اما امروز به ارائه‌کننده مدرک تبدیل شده 
است. رویکرد دولت بازگشت دانشگاه‌ها به رسالت حل مسئله و 
مهارت‌محوری است. هدر دادن منابع کشور برای مدرک‌سازی 
قابل قبول نیست. تجمیع ظرفیت‌ها و ساماندهی ساختارهای ایستا 

را ضروری می‌دانم.«
دانشگاه پیام نور به عنوان یکی از زیرمجموعه های آموزش عالی 
در دهه‌ ۱۳۶۰ و با هدف گسترش امکان تحصیل برای همه‌ اقشار 
جامعه، به‌ویژه در مناطق محروم و دور از مرکز تأسیس شد. اساس 
شکل‌گیری این دانشگاه بر فلسفه‌ آموزش باز و آموزش از راه دور 

استوار بود. مدلی که از دانشگاه‌های آزاد و مجازی در کشورهای 
توسعه‌یافته الهام گرفته شد تا تحصیل را از انحصار شهرهای بزرگ و 
پردرآمد خارج کند. بنابراین مأموریت محوری آن، فراهم‌سازی بستر 
آموزش باز و پیوند مستقیم دانش با نیازهای شغلی و مهارت‌افزایی 
بود. بر اساس بررسی‌های انجام‌شده، در ساختار آموزشی دانشگاه 
پیام نور تمرکز اصلی بر آزمون‌های تستی و منابع خودخوان قرار 
دارد؛ روشی که به گفته منتقدان باعث کاهش یادگیری عمیق 
و تضعیف مهارت‌های پژوهشی دانشجویان شده است. علاوه بر 
این، استفاده گسترده از اساتید حق‌التدریس به‌جای اعضای هیئت 
علمی‌ تمام‌وقت، به پایین آمدن سطح علمی در برخی رشته‌ها 

منجر شده است.
منتقدان این دانشگاه می گویند، در دانشگاهی با هزاران دانشجو، 
ارتباط علمی میان استاد و دانشجو تقریباً از بین رفته است. سیستم 
آموزشی الکترونیکی هم اغلب با مشکلات فنی روبه‌روست و 

محتوای برخی دروس از نظر علمی به‌روز نیست.

از سوی دیگر، ضعف سامانه‌های آموزشی مجازی، ناپایداری 
پلتفرم‌های امتحانات آنلاین و نبود نظارت دقیق بر کیفیت محتوای 
درسی از جمله دغدغه‌های دانشجویان است. بسیاری از آنان ضمن 
گلایه از کیفیت پایین کلاس‌های برخط، از نبود تعامل زنده میان 

استاد و دانشجو در فضای مجازی انتقاد می کنند.
آمار غیررسمی نیز نشان می‌دهد که نرخ اشتغال فارغ‌التحصیلان 
پیام نور در سال‌های اخیر کاهش یافته است؛ موضوعی که 
کارشناسان آن را نتیجه فاصله‌ گرفتن شیوه‌های آموزشی از 

نیازهای بازار کار می‌دانند.
بر این اساس تمرکز بیش از حد بر توسعه کمی واحدهای دانشگاهی 
و افزایش بی رویه ظرفیت پذیرش، در طول سال‌ها منجر به تضعیف 
این مأموریت شد. نتیجه آن، همان چیزی است که دکتر پزشکیان 
به آن اشاره می‌کند: دانشگاهی که باید موتور توسعه مهارت در میان 
شاغلین باشد، تبدیل به مرکزی برای صدور مدارکی شده است که 

لزوماً با نیازهای بازار کار مرتبط نیستند.

چرا تولید مصنوعات طلا کاهش یافت؟

معرفی بنگاه‌های مشکل‌دار به دولت

دانشگاه پیام‌نور در تنگنای بازتعریف مأموریت
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آگهی موضوع ماده 3 قانون و ماده 13 آیین نامه قانون تعیین تکلیف 
وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی 

برابر رای هیات به شماره 5028 تاریخ 1404/03/11 موضوع قانون تعیین تکلیف 
وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی در واحد حوزه ثبت ملک بهشهر 
تصرفات مالکانه بلامعارض متقاضی خانم فرشته رایجی فرزند ابوالحسن نسبت به 
ششدانگ یک قطعه زمین مزروعی به مساحا 4817/16 متر مربع به شماره پلاک 
2640 فرعی از 20 اصلی واقع در اراضی شهید آباد بخش 18 ثبت بهشهر مستند 
مالکیت خریداری شده از مالک غیر رسمی قاسم و غلامرضا زالی تروجنی به منظور 
اطلاع عموم مراتب در دو نوبت به فاصله 15 روز آگهی می شود در صورتی که اشخاص 
نسبت به صدور سند مالکیت متقاضی اعتراضی داشته باشند می توانند از تاریخ انتشار 
اولین آگهی به مدت دو ماه اعتراض خود را به این اداره تسلیم وپس از اخذ رسید ظرف 
مدت یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض دادخواست خود را به مراجع قضایی تقدیم 
نمایند بدیهی است در صورت انقضاء مدت مذکور و عدم وصول اعتراض طبق مقررات 

سند مالکیت صادر خواهد شد. 2183668
تاریخ انتشار نوبت اول: 1405/03/02 تاریخ انتشار نوبت دوم: 1405/03/16 

محمد حسن صادقی رئیس اداره ثبت اسناد و املاک بهشهر

آگهی فقدان سند مالکیت پلاک 1664/97 اصلی 
خانم کافیه اودکلو  طی درخواست وارده شماره 2263 مورخ 1405/3/13 
منضم به دو برگ استشهاد محلی که به تایید دفتر اسناد رسمی شماره 
76 ایلام رسیده مدعی است سند مالکیت شش دانگ یک باب خانه 
پلاک 1664/97 اصلی واقع در ایلام به علت جابه جایی مفقود گردیده 
است که برابر پرونده ثبتی سند مالکیت ششدانگ پلاک مذکور ذیل ثبت 
140320315001500100760 صادر و تسلیم گردیده است. ... لذا مراتب 
در اجرای تبصره ذیل ماده 120 آیین نامه قانون ثبت اعلام تا هر کسی که 
سند مالکیت نزد وی بوده و یا مدعی انجام معامله می باشد ظرف مدت ده 
روز از تاریخ انتشار این آگهی اصل سند مالکیت و یا سند معامله را به اداره 
ثبت اسناد و املاک شهرستان ایلام ارائه نماید در غیر این صورت پس از 
انقضای مهلت قانونی نسبت به  صدور سند مالکیت المثنی اقدام قانونی 

بعمل خواهد آمد .
رستمی - رییس ثبت اسناد و املاک شهرستان ایلام   

تاسیس شرکت با مسئولیت محدود جهان بافت اسلامی درتاریخ 12/03/1405 به شماره 
ثبت 672196 به شناسه ملی 14015311190 ثبت و امضا ذیل دفاترتکمیل گردیده که 
خلاصه آن به شرح زیر جهت اطلاع عموم آگهی میگردد. موضوع فعالیت :تولید ، بافت ، 
توزیع ، خرید و فروش انواع پارچه ،واردات و صادرات کلیه پارچه های بافتنی و البسه ، 
واردات و صادرات انواع دستگاه های بافت پارچه و دستگاه های رنگرزی پارچه ، مواد اولیه 
و ملزومات مصرفی بافت پارچه ،قطعات یدکی و ملزومات مصرفی دستگاه های بافندگی 
پارچه ، اخذ و اعطای نمایندگی داخلی و خارجی محصولات بافندگی پارچه و دستگاهها و 
ملزومات بافندگی ، اخد تسهیلات و اعتبارات بانکی و سایر کالاهای مورد نیاز تولید بافت و 
رنگرزی پارچه و سایر موارد مجاز درصورت لزوم پس از اخذ مجوزهای لازم از مراجع ذیربط 
مدت فعالیت : از تاریخ ثبت به مدت نامحدود مرکز اصلی : استان تهران، شهرستان تهران، 
بخش مرکزی، شهر تهران، میدان محمدیه، کوچه شهید امیر حلم زاده، کوچه چراغ برق، 
پلاک 10، طبقه همکف، واحد 3/10 کدپستی 1164743513 سرمایه شخصیت حقوقی 
عبارت است از مبلغ 100,000,000 ریال نقدی میزان سهم الشرکه هر یک از شرکا آقای 
میلاد اسلامی کورعباسلو به شماره ملی 0411124293 دارنده 10000000 ریال 
سهم الشرکه آقای محمدعلی اسلامی کورعباسلو به شماره ملی 1670245004 دارنده 
80000000 ریال سهم الشرکه خانم نصیبه نظری به شماره ملی 5040235852 دارنده 
10000000 ریال سهم الشرکه اعضا هیئت مدیره آقای میلاد اسلامی کورعباسلو به شماره 
ملی 0411124293 به سمت عضو اصلی هیئت مدیره به مدت نامحدود آقای محمدعلی 
اسلامی کورعباسلو به شماره ملی 1670245004 به سمت عضو اصلی هیئت مدیره به 
مدت نامحدود و به سمت مدیرعامل به مدت نامحدود و به سمت رئیس هیئت مدیره به مدت 
نامحدود خانم نصیبه نظری به شماره ملی 5040235852 به سمت عضو اصلی هیئت مدیره 
به مدت نامحدود و به سمت نایب رئیس هیئت مدیره به مدت نامحدود دارندگان حق امضا 
: کلیه اوراق و اسناد بهادار و تعهد آور شرکت از قبیل چک ، سفته ، بروات ، قراردادها، عقود 
اسلامی و همچنین کلیه نامه های عادی و اداری باامضاء انفرادی مدیرعامل و رئیس هیات 
مدیره همراه با مهر شرکت معتبر می باشد. اختیارات مدیر عامل : طبق اساسنامه روزنامه 
کثیر الانتشار کسب و کار جهت درج آگهی های شرکت تعیین گردید. ثبت موضوع فعالیت 
مذکور به منزله اخذ و صدور پروانه فعالیت نمی باشد. به موجب گواهی بانک ملل شعبه خیام 
شماره 0750057584 مورخ 29/11/1404 تاسیس گردید. سازمان ثبت اسنادواملاک 

کشور اداره ثبت شرکت ها و موسسات غیرتجاری تهران )2198199(

آگهی قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند 
رسمی حوزه ثبتی نوشهر 

نظر به دستور مواد 1 و 3 قانون تعیین تکلیف وضعیت اراضی و ساختمانهای فاقد سند 
رسمی مصوب 1390/9/20 املاک متقاضیانی که در هیات موضوع ماده یک قانون 
مذکور مستقر در واحد ثبتی نوشهر مورد رسیدگی و تصرفات مالکانه و بلامعارض 
آنان محرز و رای لازم صادر گردیده جهت اطلاع عموم به شرح ذیل آگهی می گردد 

املاک متقاضی واقع در قریه علی آباد میر پلاک 33 اصلی بخش 3 قشلاقی کلاسه 
 1404/2706

رای شماره 140560310007005467  پلاک 3458 فرعی آقای حسین بختیاری 
خانقاه فرزند گردعلی نسبت به ششدانگ یک قطعه زمین با بنای احداثی )کاربری 
زراعی( به مساحت 480/58 متر مربع خریداری بدون واسطه / با واسطه از آقای 
محرمعلی قنبری لذا به موجب ماده 3 قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و 
ساختمانهای فاقد سند رسمی و ماده 13 آیین نامه مربوطه این آگهی در دو نوبت 
به فاصله 15 روز از طریق این روزنامه محلی / کثیرالانتشار در شهرها منتشر و در 
روستاها علاوه بر انتشار آگهی رای هیات الصاق تا در صورتی که اشخاص ذینفع به 
آرای اعلام شده اعتراض داشته باشند باید از تاریخ انتشار اولین آگهی و در روستاها از 
تاریخ الصاق در محل تا دو ماه اعتراض خود را به اداره ثبت محل وقوع ملک تسلیم و 
رسید اخذ نمایند. معترض باید ظرف یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض مبادرت به تقدیم 
دادخواست به دادگاه عمومی محل نماید و گواهی تقدیم دادخواست به اداره ثبت 
محل تحویل دهد که در این صورت اقدامات ثبت موکول به ارائه حکم قطعی دادگاه 
است و در صورتی که اعتراض در مهلت قانونی واصل نگردد یا معترض گواهی تقدیم 
دادخواست به دادگاه عمومی محل ارائه نکند اداره ثبت مبادرت به صدور سند مالکیت 

می نماید و صدور سند مالکیت مانع از مراجعه متضرر به دادگاه نیست2186131 
تاریخ انتشار نوبت اول: 1405/3/2 تاریخ انتشار نوبت دوم: 1405/3/16 

علی اکبر مقدسی فر رئیس اداره ثبت اسناد و املاک نوشهر

آگهی قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند 
رسمی حوزه ثبتی نوشهر 

نظر به دستور مواد 1 و 3 قانون تعیین تکلیف وضعیت اراضی و ساختمانهای فاقد سند 
رسمی مصوب 1390/9/20 املاک متقاضیانی که در هیات موضوع ماده یک قانون 
مذکور مستقر در واحد ثبتی نوشهر مورد رسیدگی و تصرفات مالکانه و بلامعارض 
آنان محرز و رای لازم صادر گردیده جهت اطلاع عموم به شرح ذیل آگهی می گردد 

املاک متقاضی واقع در قریه پی کلا پلاک 2 اصلی بخش 4 قشاقی کلاسه 
 1404/3222

رای شماره 140460310007069737  پلاک 470 فرعی آقای محمود لطفی نیا 
فرزند ابراهیم نسبت به ششدانگ یک قطعه زمین با بنای احداثی به مساحت 360/72 
متر مربع خریداری بدون واسطه / با واسطه از آقای عطاءاله موثقی لذا به موجب ماده 
3 قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی و ماده 
13 آیین نامه مربوطه این آگهی در دو نوبت به فاصله 15 روز از طریق این روزنامه 
محلی / کثیرالانتشار در شهرها منتشر و در روستاها علاوه بر انتشار آگهی رای هیات 
الصاق تا در صورتی که اشخاص ذینفع به آرای اعلام شده اعتراض داشته باشند باید از 
تاریخ انتشار اولین آگهی و در روستاها از تاریخ الصاق در محل تا دو ماه اعتراض خود 
را به اداره ثبت محل وقوع ملک تسلیم و رسید اخذ نمایند. معترض باید ظرف یک ماه 
از تاریخ تسلیم اعتراض مبادرت به تقدیم دادخواست به دادگاه عمومی محل نماید و 
گواهی تقدیم دادخواست به اداره ثبت محل تحویل دهد که در این صورت اقدامات 
ثبت موکول به ارائه حکم قطعی دادگاه است و در صورتی که اعتراض در مهلت قانونی 
واصل نگردد یا معترض گواهی تقدیم دادخواست به دادگاه عمومی محل ارائه نکند 
اداره ثبت مبادرت به صدور سند مالکیت می نماید و صدور سند مالکیت مانع از 

مراجعه متضرر به دادگاه نیست2186126 
تاریخ انتشار نوبت اول: 1405/3/2 تاریخ انتشار نوبت دوم: 1405/3/16 

علی اکبر مقدسی فر رئیس اداره ثبت اسناد و املاک نوشهر

آگهی موضوع ماده ۳ قانون و ماده ۱۳ آئین نامه قانون تعیین 
تکلیف وضعیت ثبتی و اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی 

برابر رای شماره ۱۴۰۵۶۰۳۰۶۰۱۰۰۰۱۶۲۹ – 1405/2/13 هیات 
موضوع قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد 
سند رسمی مستقر در واحد ثبتی حوزه ثبت ملک قوچان تصرفات مالکانه 
بلامعارض متقاضی خانم آمنه حقیر دوست فرزند نور محمد بشماره ملی 
۰۷۳۲۶۰۲۸۲۳ صادره از تربت جام در یک قعطه باغ به مساحت ۵۰۰.۰۷ 
متر مربع قسمتی از پلاک ۱۹۹ فرعی از ۱۱۴- اصلی واقع در بخش ۲ قوچان 
اراضی کچلانلو خریداری از مالک رسمی آقای محمد امامی کچلانلو محرز 
گردیده است. لذا به منظور اطلاع عموم مراتب در دو نوبت به فاصله ۱۵ روز 
آگهی می شود در صورتی که اشخاص نسبت به صدور سند مالکیت متقاضی 
اعتراضی داشته باشند میتوانند از تاریخ انتشار اولین آگهی به مدت دو ماه 
اعتراض خود را به این اداره تسلیم و پس از اخذ ،رسید ظرف مدت یک ماه 
از تاریخ تسلیم ،اعتراض دادخواست خود را به مراجع قضایی تقدیم نمایند. 
بدیهی است در صورت انقضای مدت مذکور و عدم وصول اعتراض طبق 

مقررات سند مالکیت صادر خواهد شد. م / الف 256 
تاریخ انتشار نوبت اول :1405/3/16  تاریخ انتشار نوبت دوم :1405/3/31 

علی سرایی رئیس ثبت اسناد و املاک قوچان

آگهی قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند 
رسمی حوزه ثبتی نوشهر 

نظر به دستور مواد 1 و 3 قانون تعیین تکلیف وضعیت اراضی و ساختمانهای فاقد سند 
رسمی مصوب 1390/9/20 املاک متقاضیانی که در هیات موضوع ماده یک قانون 
مذکور مستقر در واحد ثبتی نوشهر مورد رسیدگی و تصرفات مالکانه و بلامعارض 
آنان محرز و رای لازم صادر گردیده جهت اطلاع عموم به شرح ذیل آگهی می گردد 

املاک متقاضی واقع در قریه حوضکتی پلاک 11 اصلی بخش 3 قشاقی کلاسه 
 1403/1715

رای شماره 140560310007007647 پلاک 1135 فرعی آقای قاسم مومیوند 
فرزند شاهدین نسبت به ششدانگ یک قطعه زمین کشاورزی به مساحت 362/59 
متر مربع خریداری بدون واسطه / با واسطه از آقای محمد حسینی لذا به موجب ماده 
3 قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی و ماده 
13 آیین نامه مربوطه این آگهی در دو نوبت به فاصله 15 روز از طریق این روزنامه 
محلی / کثیرالانتشار در شهرها منتشر و در روستاها علاوه بر انتشار آگهی رای هیات 
الصاق تا در صورتی که اشخاص ذینفع به آرای اعلام شده اعتراض داشته باشند باید 
از تاریخ انتشار اولین آگهی و در روستاها از تاریخ الصاق در محل تا دو ماه اعتراض خود 
را به اداره ثبت محل وقوع ملک تسلیم و رسید اخذ نمایند. معترض باید ظرف یک ماه 
از تاریخ تسلیم اعتراض مبادرت به تقدیم دادخواست به دادگاه عمومی محل نماید و 
گواهی تقدیم دادخواست به اداره ثبت محل تحویل دهد که در این صورت اقدامات 
ثبت موکول به ارائه حکم قطعی دادگاه است و در صورتی که اعتراض در مهلت قانونی 
واصل نگردد یا معترض گواهی تقدیم دادخواست به دادگاه عمومی محل ارائه نکند 
اداره ثبت مبادرت به صدور سند مالکیت می نماید و صدور سند مالکیت مانع از 

مراجعه متضرر به دادگاه نیست2186326 
تاریخ انتشار نوبت اول: 1405/3/2 تاریخ انتشار نوبت دوم: 1405/3/16 

رئیس ثبت اسناد و املاک شهرستان نوشهر علی اکبر مقدسی فر

آگهی اختصای موضوع ماده 3 و ماده 13 آیین نامه قانون تعیین 
تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی 

آگهی موضوع ماده 3 و ماده 13 آیین نامه قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی به 
شماره 140460310006000017 مورخ 1405/01/06 هیات اول موضوع قانون 
تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی مستقر در واحد 
ثبتی شهرستان نور تصرفات مالکانه و بلامعارض متقاضی آقای / خانم سید صادق 
شجاعی فرزند سید مهدی در قسمتی از ششدانگ یک قطعه زمین با بنای احداثی 
به مساحت 414 متر مربع به پلاک 209 فرعی از 43 اصلی واقع در قریه میانرودبار 
بخش 6 خریداری از آقای / خانم اسماعیل کاویانپور مورد تایید و محرز گردیده است 
لذا به منظور اطلاع عموم مراتب در دو نوبت به فاصله 15 روز در روزنامه سراسری و 
محلی آگهی می گردد در صورتی که اشخاص ذینفع به آرا اعلام شده اعتراض داشته 
باشند باید از تاریخ انتشار آگهی تا دو ماه اعتراض خود را به اداره ثبت محل وقوع ملک 
تسلیم و رسید اخذ نمایند. معترض باید ظرف یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض مبادرت 
به تقدیم دادخواست به دادگاه عمومی محل نماید و گواهی تقدیم دادخواست را 
به اداره ثبت محل تحویل دهد بدیهی است در صورت انقضای مدت مذکور و عدم 

وصول اعتراض طبق مقررات سند مالکیت صادر خواهد شد. 2185916 
تاریخ انتشار اول: 1405/03/02 تاریخ انتشار دوم: 1405/03/16 

علی سعادتی رئیس ثبت اسناد و املاک شهرستان نور

میزان گندم تحویلی به مراکز خرید 
سراسر کشور از ۲.۳ میلیون تن عبور کرد

با پیگیری‌های وزیر جهادکشاورزی و دستور 
رئیس‌جمهور، پرداخت بهای گندم خریداری شده 
در همین هفته آغاز می‌شود و سازمان برنامه متعهد 

به واریز سریع وجوه به حساب کشاورزان شد.
به گزارش پایگاه اطلاع‌رسانی وزارت جهاد 
کشاورزی، مجید آنجفی معاون امور زراعت با 
تاکید بر اهمیت صیانت از امنیت غذایی کشور 
در شرایط فعلی، هرگونه تاخیر در پرداخت بهای 
گندم خریداری شده به عنوان مهمترین کالای 
اساسی تولیدی کشور توسط سازمان برنامه را 
غیرقابل قبول دانست و گفت: به‌همین دلیل و با 
پیگیری‌های جدی وزیر جهاد کشاورزی و با دستور 
معاون اول و شخص رئیس جمهوری، سازمان 
برنامه و بودجه کشور مکلف به واریز به موقع بهای 
گندم براساس قوانین موضوعی شد. وی ادامه داد: 
در حالی که مجموعه مدیریت بخش کشاورزی 
کشور، کارشناسان و کشاورزان زحمتکش با 
درک وضعیت حساس کنونی و تلاش و کوشش 
فراوان، با وجود دو جنگ تحمیلی توانسته‌اند بر 
بحران خشکسالی، ناترازی و سایر محدودیت‌ها 
فائق آمده و تولید پایداری داشته باشند؛ لازم بود 
سازمان برنامه نیز به تکلیف قانونی خود در راستای 
پرداخت به موقع بهای محصول اقدام کند که 
خوشبختانه با پیگیری‌های صورت گرفته، موانع 
موجود برطرف شده است. معاون امور زراعت 
وزارت جهاد کشاورزی خاطرنشان کرد: مبنای 
پرداخت بهای گندم تحویلی براساس قیمت اعلام 
شده هر کیلوگرم تا ۴۹۵۰۰ تومان بسته به کیفیت 
خواهد بود و براین اساس ارزش گندم خریداری 
شده تاکنون بالغ بر ۱۱۰ هزار میلیارد تومان است.

ایام- مدیرکل امور 
عشایری استان ایلام 
با انتقاد از خام‌فروشی 
دسترنج عشایر و حضور 
واسطه‌ها در بازار، بر لزوم 

ایجاد زیرساخت‌های لازم برای تکمیل زنجیره 
تولید و ارزش‌افزوده در فرآورده‌های عشایری 

تأکید کرد.  
  فرشاد یاسمی در تشریح این خبر گفت: جامعه 
عشایری با وجود سهم ۱۰ درصدی از جمعیت 
استان، همچنان در مجامع تصمیم‌گیری و 
برنامه‌های رسانه‌ای جایگاه واقعی خود را نیافته 

است.

وی با اشاره به ضعف زیربناهای این بخش و 
چالش‌های مسیرهای کوچ، خواستار نگاه ویژه در 
برنامه‌ریزی‌های کلان برای رفع این محدودیت‌ها 

شد.
مدیر کل امور عشایر استان تصریح کرد: 
روغن حیوانی و دست‌بافته‌ها به خارج 
از استان بدون فرآوری، سود اصلی را از 
تولیدکننده می‌گیرد. لذا ورود نهادهای 

صنعت، معدن و تجارت و جهاد کشاورزی 
 برای تکمیل زنجیره تولید و بازاریابی ضروری

 است.
یاسمی همچنین با اشاره به آشفتگی بازار گوشت 
و زیان دامداران، از برنامه‌ریزی برای راه‌اندازی 
»غرفه‌های عرضه مستقیم گوشت با تأیید 
دامپزشکی« خبر داد تا سود واسطه‌ها حذف و 

قیمت‌ها برای مصرف‌کننده کاهش یابد.

مدیرکل امور عشایری استان ایلام:

تکمیل زنجیره تولید، راهکار مقابله با خام‌فروشی و حذف واسطه‌هاست 

سمنان . مسائل و نیازهای ارتباطی روستای زرگر از توابع بخش بسطام، 
در جریان بازدید میدانی فرماندار ویژه شهرستان شاهرود، مدیر مخابرات 
شهرستان و جمعی از مدیران دستگاه‌های اجرایی مورد بررسی قرار 
گرفت؛ بازدیدی که با هدف ارزیابی مستقیم مطالبات ساکنان و پیگیری 

راهکارهای بهبود خدمات مخابراتی و ارتباطی انجام شد.

به گزارش روابط‌عمومی مخابرات استان سمنان، مهدی سعدی، مدیر 
مخابرات شهرستان شاهرود به همراه محمدحسن آصفری، فرماندار 
ویژه این شهرستان و جمعی از مدیران دستگاه‌های اجرایی، دهیار و 
اعضای شورای اسلامی روستای زرگر، با حضور در این روستا از نزدیک 
در جریان مسائل، ظرفیت‌ها و نیازهای موجود در حوزه خدمات عمومی 

و زیرساخت‌های ارتباطی قرار گرفتند.
در این بازدید میدانی که در راستای بررسی مطالبات مردمی و تسریع در 
روند رسیدگی به مشکلات روستاهای شهرستان انجام شد، موضوعات 
مختلف حوزه ارتباطات و مخابرات از جمله وضعیت تلفن ثابت، پوشش 
شبکه تلفن همراه، کیفیت خدمات اینترنت و برخی نقاط دارای ضعف 

آنتن‌دهی مورد ارزیابی و بررسی قرار گرفت.
حاضران در این بازدید ضمن گفت‌وگو با اهالی، دهیار و اعضای شورای 
اسلامی روستا، مسائل و درخواست‌های مطرح‌شده از سوی ساکنان را 

مورد بررسی قرار داده و راهکارهای اجرایی برای رفع مشکلات موجود 
را ارزیابی کردند.

مدیر مخابرات شهرستان شاهرود در حاشیه این بازدید با تأکید بر 
اهمیت دسترسی پایدار و باکیفیت به خدمات ارتباطی در مناطق 
شهری و روستایی اظهار داشت: توسعه زیرساخت‌های ارتباطی و ارتقای 
کیفیت خدمات مخابراتی از مهم‌ترین برنامه‌های مخابرات است و تلاش 
می‌کنیم با شناسایی دقیق مشکلات و نیازهای هر منطقه، اقدامات لازم 

را در کوتاه‌ترین زمان ممکن در دستور کار قرار دهیم.
وی افزود: ارتباطات امروز به یکی از زیرساخت‌های اصلی زندگی روزمره، 
آموزش، کسب‌وکار و ارائه خدمات عمومی تبدیل شده است و به همین 
دلیل، بهبود کیفیت پوشش شبکه و افزایش رضایتمندی مشترکان 

به‌ویژه در مناطق روستایی با جدیت دنبال می‌شود.
مهدی سعدی با اشاره به مسائل مطرح‌شده در روستای زرگر خاطرنشان 

کرد: بررسی‌های فنی لازم در خصوص مشکلات تلفن ثابت، همراه 
و کیفیت اینترنت انجام شده و پیگیری‌های مورد نیاز برای بهبود 
وضعیت ارتباطات این روستا در دستور کار کارشناسان مخابرات قرار 

خواهد گرفت.
در ادامه این بازدید، فرماندار ویژه شهرستان شاهرود نیز با قدردانی از 
تلاش‌های مجموعه مخابرات در توسعه و پایداری شبکه‌های ارتباطی، 
بر ضرورت تداوم همکاری و هم‌افزایی میان دستگاه‌های اجرایی برای 
رفع مشکلات زیرساختی و ارتقای سطح خدمات در مناطق روستایی 

تأکید کرد.
محمدحسن آصفری با اشاره به اهمیت ارتباطات در توسعه متوازن 
مناطق مختلف شهرستان اظهار داشت: دسترسی مناسب به خدمات 
ارتباطی و اینترنتی از نیازهای اساسی امروز جوامع محلی است و 

پیگیری مطالبات مردم در این حوزه باید با جدیت ادامه یابد.

استان ها
News kasbokar@gmail.com

بررسی میدانی وضعیت ارتباطات روستای زرگر در بازدید مشترک فرماندار ویژه شاهرود و مدیر مخابرات شهرستان

خبر 

اروندان به استقبال اربعین رفت؛ آغاز فعالیت‌های اروندان برای تقویت زیرساخت‌ها در مرز شلمچه

محمد اسدی، شهردار کمال شهر کرج: با رفع موانع چندساله، فرسودگی شبکه، ۴۳ درصد آب ایلام را می‌بلعد
پروژه بزرگ پارک »ایران جان« وارد فاز اجرایی شد

با نزدیک شدن به ایام محرم و اربعین، شرکت نفت و گاز اروندان 
بار دیگر به میدان خدمت‌رسانی به زائران حسینی آمد و با استقرار 
ماشین‌آلات سنگین خود در مرز شلمچه، عملیات ساماندهی و 

آماده‌سازی پارکینگ این مرز را آغاز کرد.
همزمان با نزدیک شدن به ایام محرم و لزوم آماده‌سازی و تقویت 
زیرساخت‌های مرز شلمچه برای پذیرایی از زائران اربعینی، 
شرکت نفت و گاز اروندان همچون سال‌های گذشته فعالیت‌های 

خود را در این زمینه آغاز کرده است.
در همین راستا و با هماهنگی استانداری خوزستان، این شرکت 
از روزهای گذشته با به‌کارگیری ماشین‌آلات سنگین خود، 
عملیات آماده‌سازی و بهسازی دیوار و پارکینگ پایانه شلمچه 
را در دستور کار قرار داده است تا زمینه ارائه خدمات مطلوب‌تر 

به زائران فراهم شود.
گفتنی است؛ شرکت نفت و گاز اروندان با اعتقاد به اینکه پای 

کارِ حضرت اباعبدالله الحسین )ع( بودن برای این شرکت فراتر از 
انجام مسئولیت‌های اجتماعی است، هر ساله با اجرای برنامه‌های 
متنوع در مرز شلمچه از زائران آن حضرت پذیرایی می‌کند. از 
جمله این اقدامات می‌توان به تأمین و به‌کارگیری ماشین‌آلات 
سبک و سنگین، برپایی موکب‌های خدمت‌رسانی، ایجاد 
استراحتگاه‌های سرد ویژه بانوان و آقایان و برگزاری برنامه‌های 

فرهنگی اشاره کرد.

ایلام- مدیرعامل شرکت آب و 
فاضاب ایام از شهروندان 
خواست با ورود به فصل گرما 
الگوی مصرف را رعایت کنند 

تا امسال کمترین قطعی 
شهرستان‌های  در  را  آب 
 دوازده‌گانه استان شاهد 

شهردار کمالشهر در آیین کلنگ‌زنی پارک سه هکتاری »ایران جان« با اشاره به رفع باشیم. 
موانع چندساله اجرای این پروژه، از آغاز عملیات اجرایی یکی از بزرگ‌ترین طرح‌های 
فضای سبز و بازآفرینی شهری در این منطقه خبر داد و گفت: این مجموعه با مساحت 
بیش از ۳۲ هزار مترمربع، به عنوان یکی از شاخص‌ترین بوستان‌های استان البرز و 
کشور در اختیار شهروندان قرار خواهد گرفت.  محمد اسدی در این مراسم با تشریح 
روند شکل‌گیری این پروژه اظهار کرد: زمین این مجموعه در مجموع حدود ۳۴ هزار 
مترمربع وسعت دارد که بخشی از آن از محل توافقات انجام‌شده با یک خیر نیک‌اندیش 
و بخش دیگر از طریق توافق با اداره برق تأمین شده است. با پیگیری‌های مستمر و 
همکاری مسئولان استانی، اختلافات و موانع موجود بر سر این اراضی برطرف شد و 
امروز شاهد آغاز مرحله جدید اجرای این طرح هستیم. شهردار کمالشهر افزود: توافق 
مربوط به اراضی مجاور از سال‌های گذشته مطرح بود اما به نتیجه نهایی نرسیده بود. 
خوشبختانه با حمایت استاندار البرز، نمایندگان مردم در مجلس شورای اسلامی، 
معاون هماهنگی امور عمرانی استانداری و مدیران دستگاه‌های مرتبط، زمینه الحاق 
این اراضی به پروژه فراهم شد و اکنون اجرای کامل مجموعه در دستور کار قرار گرفته 
است. اسدی با اشاره به اقدامات انجام‌شده در بخش‌های مختلف پروژه تصریح کرد: 
عملیات اجرایی برخی زیرساخت‌ها از جمله احداث رختکن‌ها و فضاهای خدماتی از 
محل اعتبارات موجود آغاز شده و در بخش دیگری از پروژه نیز با مشارکت اداره‌کل 
راه و شهرسازی و شرکت بازآفرینی شهری ایران، قرارداد عمرانی قابل توجهی برای 

توسعه فضاهای عمومی و خدماتی منعقد شده است.

استان ها
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سرمایه‌گذاران برای سهام نیمه‌رساناها به کره جنوبی و تایوان هجوم 
آورده‌اند، اما رونق هوش مصنوعی فقط سود بازیگران بزرگ تراشه در 
شمال آسیا را افزایش نداده، بلکه تجدید حیات اقتصادی گسترده‌تری را 
تقویت کرده که ناشی از مصرف بیشتر خانوارها، افزایش سرمایه‌گذاری 
و پر شدن خزانه‌های مالیاتی است. به گزارش ایسنا، داده‌های فکت‌سِت 
نشان می‌دهد که رشد تولید ناخالص داخلی واقعی برای دو قدرت هوش 
مصنوعی شمال آسیا - تایوان و کره جنوبی - در ۱۲ تا ۱۵ ماه گذشته 
افزایش یافته و نرخ رشد اقتصادی تایوان در سه ماهه اول به ۱۱.۸ درصد 

رسیده است. این امر عمدتا به لطف رونق هوش مصنوعی بوده است.
تقاضای به ظاهر سیری‌ناپذیر ابرشرکت‌های آمریکایی برای 
تراشه‌ها، درآمد غول‌های هوش مصنوعی شمال آسیا را افزایش داده، 
سرمایه‌گذاری خارجی قابل توجهی را جذب کرده و - از همه مهمتر برای 
مصرف داخلی - حقوق و دستمزد کارکنان در شرکت‌های بزرگ فناوری 
را به طور بی‌سابقه‌ای افزایش داده است. شرکت کره‌ای اس‌کی هاینیکس 
و شرکت سامسونگ الکترونیکس که در میان بزرگترین تولیدکنندگان 
تراشه در جهان هستند، اکنون پاداش‌ها را مستقیما به سود عملیاتی 
گره می‌زنند. اس‌کی هاینیکس با اختصاص ۱۰ درصد از سود عملیاتی، 
پاداش‌های بدون سقف را به صورت جداگانه پرداخت می‌کند. سامسونگ 
هم به تازگی توافق کرد ۱۰.۵ درصد از سود بخش تراشه را به عنوان 

پاداش سهام برای کارکنان خود اختصاص دهد.
شرکت تراشه‌سازی تایوانی تی‌اس‌ام‌سی، رویکرد سهل‌گیرانه‌تری اتخاذ 
کرده و پاداش‌ها را برای تقریبا ۶۵ هزار کارمند خود به صورت موردی 
توسط هیئت مدیره در کنار برنامه‌های سرمایه‌ای تعیین می‌کند. بر 
اساس سود بی‌سابقه سال ۲۰۲۵، هیئت مدیره پاداشی معادل حدود 
۲۰۶ میلیارد دلار تایوان )۶.۵۶ میلیارد دلار آمریکا( را تصویب کرد که 
به طور متوسط ‌کمی بیش از ۲.۶ میلیون دلار تایوان برای هر کارمند 
است و نسبت به تقریبا ۲ میلیون دلار تایوان در سال ۲۰۲۴ افزایش یافته 
است. مدیرعامل این شرکت هفته گذشته نیز قول افزایش بیش از ۳۰ 

درصدی مشوق‌ها را داد. به نظر می‌رسد افزایش دستمزدهای فناوری 
در حال حاضر باعث ایجاد رونق مصرف شده است. این امر در تایوان که 
رشد فروش خرده فروشی بین فوریه و آوریل در محدوده ۶ تا ۸ درصد، 
در مقایسه با میانگین ۲.۱ درصد در ۱۰ سال گذشته، در نوسان بوده، 
بیشتر قابل توجه است. اما در کره جنوبی نیز ملموس است. طبق آمار، 
رشد خرده فروشی در این کشور طی چهار ماه اول امسال به طور متوسط 
‌چهار درصد افزایش یافته که از ۰.۳ درصد در سال ۲۰۲۵ و میانگین 
۱.۴ درصد ۱۰ سال گذشته، بالاتر است. این جهش در مصرف و فعالیت 
کلی اقتصادی، به طور فزاینده‌ای در چشم‌انداز بهبود درآمد شرکت‌ها 
منعکس می‌شود. افزایش درآمد در کره جنوبی و تایوان تا پایان سال 
۲۰۲۵، تقریبا به طور کامل توسط بخش فناوری هدایت می‌شد. اکنون 
سایر بخش‌هایی که ارتباط نزدیکی با اقتصاد گسترده‌تر دارند، به این 
افزایش می‌پیوندند. طبق تخمین‌های فکت‌سِت، از نوامبر ۲۰۲۵، چشم 
انداز سود هر سهم شرکت‌های مالی کره جنوبی، شرکت‌های مالی 
تایوان و خرده‌فروشی کره جنوبی در سال ۲۰۲۶، به ترتیب ۶۷ درصد، 
۱۱ درصد و ۸ درصد ارتقا یافته است. این ارتقاهای گسترده، به نوبه خود، 
محرک بیشتری برای افزایش چشمگیر سهام در هر دو کشور فراهم 
کرده و اثرات ثروت مثبتی ایجاد کرده است که نویدبخش افزایش بیشتر 
مصرف و ایجاد یک چرخه مطلوب است. اثرات ثروت در تایوان بیشترین 
نمود را دارد. از ابتدای سال ۲۰۲۴ تا اواخر ماه مه، شاخص سهام کسپی 
کره جنوبی تقریبا ۲۱۹ درصد افزایش یافته که از افزایش ۱۴۹ درصدی 
شاخص TAIEX تایوان پیشی گرفته است. با این حال، شهروندان تایوانی 
به طور متوسط ‌بیشتر در سهام سرمایه‌گذاری کرده‌اند: ۲۰ درصد از 
ثروت آنها در سال ۲۰۲۴ در سهام بوده است، در حالی که این رقم برای 

شهروندان کره جنوبی معمولی کمتر از ۶ درصد، بوده است.
با این اوصاف، خرید سهام توسط کره جنوبی‌ها اخیرا به شدت افزایش 
یافته است. طبق داده‌های بورس کره، شهروندان کره‌ جنوبی در پنج ماه 
اول سال جاری، ۳۳.۸ میلیارد دلار سهام خریداری کردند و فروش ۱۳.۵ 

میلیارد دلاری در کل سال ۲۰۲۵ و خرید ناچیز ۷۸۲ میلیون دلاری در 
سال ۲۰۲۴ را معکوس کردند. این نشان می‌دهد که اثرات مثبت ثروت 
می‌تواند به یک نیروی محرکه قوی برای مصرف در این کشورها تبدیل 
شود. بهبود اقتصادی مبتنی بر هوش مصنوعی در زمان مناسبی برای 
شمال آسیا رخ داده است. کره جنوبی و تایوان هر دو واردکننده بزرگ 
انرژی هستند و قیمت نفت و گاز به دلیل جنگ تحمیلی علیه ایران در 
حال افزایش است. با این حال، طبق گزارش فکت‌سِت، افزایش بیش از 
حد قیمت واردات این کشورها با افزایش شدید قیمت کالاهایی که صادر 
می‌کنند - تراشه حافظه و نیمه‌رساناها - جبران شده است. این بهبود در 
شرایط تجارت این کشورها، از ارزهای آنها حمایت کرده و نیاز به افزایش 
نرخ بهره را کاهش داده است. افزایش دستمزدها و رونق بازارهای سهام 
نیز به گسترش درآمد مالیاتی کمک کرده است و این امر می‌تواند به 
دولت‌ها فضای تنفس بیشتری بدهد، زیرا با چشم‌انداز قیمت‌های بالاتر 

انرژی برای مدت طولانی‌تر روبرو هستند.
پس از افزایش تقریبا ۱۱ درصدی در سال ۲۰۲۵، مالیات کره جنوبی 
بیش از ۱۶ درصد در سه ماهه اول سال ۲۰۲۶ نسبت به مدت مشابه سال 
قبل افزایش یافت. دولت نقش افزایش پاداش‌های نیمه‌رساناها را در 

افزایش درآمدهای مالیات بر درآمد تصدیق کرد.
طبق اعلام اداره کل بودجه، حسابداری و آمار تایوان، پیش‌بینی می‌شود 
درآمد مالیاتی در سال ۲۰۲۶ بین ۶ تا ۸ درصد افزایش یابد. با این حال، 
خطرات همیشه در کمین هستند. سرمایه‌گذاران همچنان در مورد اینکه 
آیا می‌توان هزینه‌های هوش مصنوعی را در مقیاس بزرگ به پول تبدیل 
کرد، تردید دارند. دغدغه مذکور برای شمال آسیا بسیار نگران‌کننده 
است. کاهش سرمایه‌گذاری در زیرساخت‌ها به معنای کاهش درآمد 
نیمه‌رساناها، کاهش پاداش کارمندان، کاهش مصرف و کاهش درآمد 
مالیاتی خواهد بود - به عبارت دیگر، روندهای مثبت امروزی را از بین 
می‌برد. علاوه بر این، رونق هوش مصنوعی در حال حاضر موج‌های 

سیاسی در منطقه دارد.

تراشه‌های هوش مصنوعی نبض اقتصاد آسیا شد
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رئیس مرکز ملی فضای مجازی گفت جنگ 
روانی دشمن در شبکه های اجتماعی 
همچنان با شدت در جریان است و در جنگ 
روانی، ارتقای آگاهی مردم رسالت مهمی 
است که برعهده ماست و باید سعی کنیم 
که با حداکثر توان از خانواده با محوریت مادر 
این صحنه را مدیریت کنیم. به گزارش ایسنا، 
سیدمحمد امین آقامیری- دبیر شورای عالی 
و رئیس مرکز ملی فضای مجازی- در مراسم 
اختتامیه رویداد تخصصی »هنر مادری در 
فضای مجازی«گفت: یکی از موضوعات 
مهمی که بعد از ویروس کرونا کشور با آن 
مواجه شد، آموزش مجازی دانش آموزان در 
فضای مجازی بود که این مهم باعث ارتباط 
بیشتر بچه‌ها با این فضا شد؛ البته در یک 
سال گذشته جنگ ۱۲ روزه و جنگ رمضان 
هم به تشدید آن کمک کرده و فضای مجازی 
را به فضایی تعاملی میان خانواده ها چه از نظر 
آموزشی و چه از نظر تفریحی و پیگیری اخبار 

تبدیل کرد.
وی با اشاره به این که برای تربیت صحیح و 
مناسب کودکان و نوجوانان در فضای مجازی، 
مادر نقش کلیدی به عنوان محور خانواده 
دارد، افزود: برای تامین نیاز مادران و تقویت 

هنر مادری شان در تعامل با فضای مجازی 
و بچه‌ها در خانواده، رویداد تخصصی »هنر 
مادری در فضای مجازی« با هدف تربیت 
کنشگران حوزه مادر و خانواده و بررسی 
الگوی کنشگری خانواده در فضای مجازی 
به‌ویژه در شرایط بحران و جنگ و ارتقای 
سواد فضای مجازی در کشور طراحی و برگزار 
شد. آقامیری تاکید کرد: در این زمینه، سند 
ارتقای سواد فضای مجازی از مجموعه اسناد 
راهبردی مرکز ملی فضای مجازی است که 
سال گذشته تصویب و ابلاغ شد و برای تحقق 
آن دستگاه‌های مختلفی فعال هستند که 
امیدواریم هر روز شاهد ارتقاء سطح سواد 
فضای مجازی در جامعه در این حوزه باشیم.

دبیر شورای عالی فضای مجازی تصریح 
کرد: کودکان در فضای مجازی در حال 
تغییر کاربری از یک مصرف کننده 
شبکه‌های اجتماعی به یک مصرف کننده 
هوش مصنوعی هستند و این فقط مربوط 
به آموزش نیست بلکه حتی به جایگزین 
ارتباطات شخصی و دوستی نوجوانان ما 
تبدیل شده است. در واقع در وب ۲ با اشتراک 
موضوعات ارتباط شکل می گرفت اما در وب 
سه با ورود هوش مصنوعی، به دلیل توانایی 

در ارتباط گیری عمیق، تاثیرگذاری بیشتری 
بر مخاطب دارد بنابراین برای جلوگیری از 
آسیب های این فضا، کانون خانواده به دلیل 
نقطه اتصال کودکان و نوجوانان با دنیای 
واقعی و همچنین به دلیل نقش محوری 
خانواده ها، تقویت و ارتقای سواد فضای 
مجازی مادران می تواند به جلوگیری از 

آسیب های این فضا کمک کند.
آقامیری با تاکید بر این که ایفای نقش اصلی 
در این حوزه به مادر، هوشمندانه‌ترین تصمیم 
بود، گفت: ویژگی های مادران در خانه از 
جمله مهربانی، تعاملات، پشتیبانی و ... از 
فرزندان و نقش کلیدی آنها در تربیت، از موارد 
اصلی است که ارتقای جامعه را با ارتقای سواد 
فضای مجازی مادران می تواند به دنبال داشته 
باشد. گفتنی است با توجه به اهمیت موضوع 
سواد و زیست در فضای مجازی و نقش مؤثر 
خانواده در این حوزه، رویداد »هنر مادری در 
فضای مجازی« با حمایت مرکز ملی فضای 
مجازی برگزار شده و در این رویداد دوره های 
تربیت مدرس هنر مادری در فضای مجازی، 
کارگاه تخصصی با حضور اساتید دوره در مورد 
سبک زندگی خانواده و رونمایی از کتاب سواد 

عمومی مادران در فضای مجازی انجام شد.

تشدید جنگ روانی دشمن در شبکه‌های اجتماعی

مجلس نمایندگان آمریکا قطعنامه پایان جنگ علیه ایران را تصویب کرد
شوک به ترامپ در واشنگتن!

مجلس نمایندگان ایالات متحده سرانجام قطعنامه اختیارات جنگی برای توقف و پایان 
جنگ علیه ایران را با ۲۱۵ رای موافق در برابر ۲۰۸ رای مخالف تصویب کرد.

به گزارش خبرنگار ایرنا، مجلس نمایندگان آمریکا سرانجام چهارشنبه شب به وقت محلی، 
قطعنامه‌ای درباره اختیارات جنگی دونالد ترامپ رئیس جمهوری این کشور تصویب کرد 

که هدف آن توقف حملات نظامی ایالات متحده علیه ایران است.
در این رای گیری، شماری از جمهوری‌خواهان نیز به دموکرات‌ها پیوستند تا به جنگ 
سه‌ماهه‌ای پایان دهند که فضای سیاسی داخل و خارج آمریکا را دگرگون کرده است.  
»مایک جانسون« رئیس مجلس نمایندگان امریکا تلاش کرده بود مانع از شکل‌گیری 

چنین نتیجه‌ای شود؛ نتیجه‌ای که نشان‌دهنده افزایش مخالفت با جنگ در آمریکا است.
جانسون ۲ هفته پیش، زمانی که این قطعنامه در آستانه تصویب قرار داشت، به‌طور ناگهانی 

بررسی آن را در صحن مجلس متوقف کرد.
با این حال، با طولانی شدن جنگ علیه ایران و دشواری ترامپ دستیابی به راه‌حلی سریع 

برای پایان جنگ، نارضایتی‌ها در آمریکا افزایش یافته است.
در رای‌گیری چهارشنبه شب، نتیجه ۲۱۵ رای موافق در برابر ۲۰۸ رای مخالف بود و پس 

از اعلام نتیجه، در صحن مجلس نمایندگان صدای تشویق قانونگذاران شنیده می شد.
»جرد گلدن« نماینده دموکرات ایالت مین که در سه تلاش ناموفق قبلی به این طرح رای 
مخالف داده بود، این‌بار از مخالفت خود عقب‌نشینی کرد و به آن رای مثبت داد؛ اقدامی که 
موجب شد حزب دموکرات در این موضوع به اجماع برسد.  قرار بود این رای‌گیری پیش از 
آغاز تعطیلات روز یادبود برگزار شود، اما رهبران جمهوری‌خواه مجلس به‌طور ناگهانی آن 
را از دستور کار خارج کردند، زیرا مشخص شد رای کافی برای جلوگیری از تصویب آن را در 
اختیار ندارند. شماری از جمهوری‌خواهان در جلسه حاضر نبودند و انتظار می‌رفت برخی 
دیگر نیز از این طرح حمایت کنند.  سنای آمریکا نیز در ماه می )ماه قبلی میلادی( طرح 
مشابهی را برای محدود کردن اختیارات جنگی ترامپ در قبال ایران پیش برد؛ زمانی که 
چهار جمهوری‌خواه به همراه تقریبا همه دموکرات‌ها از آن حمایت کردند. هنوز مشخص 
نیست سنا چه زمانی درباره مصوبه مجلس نمایندگان رای‌گیری خواهد کرد.  حکیم جفریز، 
رهبر دموکرات‌های مجلس نمایندگان از ایالت نیویورک، گفته بود: »این جنگ بی‌محابا 
و پرهزینه بی دلیل باید امروز پایان یابد.«  این مصوبه، تازه‌ترین شکست سیاسی ترامپ 

در کنگره است که جمهوری‌خواهان در هر دو مجلس سنا و نمایندگان، اکثریت را دارند.

بازار جهانی گوشی‌های هوشمند کوچک می‌شود
موسسه تحقیقاتی کانترپوینت، روز دوشنبه، با اشاره به کمبود فزاینده تراشه‌های حافظه، 
پیش‌بینی کرد که بازار جهانی گوشی‌های هوشمند به سمت شدیدترین کاهش فروش 
سالانه در تاریخ پیش می‌رود و میزان عرضه امسال ۱۳.۹ درصد کاهش یافته و به ۱.۰۸ 
میلیارد دستگاه می‌رسد. به گزارش ایسنا، در شرایطی که پیامدهای جنگ تحمیلی علیه 
ایران، فشار بر عرضه جهانی تراشه را تشدید کرده است،  پیش‌بینی جدید کانترپوینت، 
نسبت به کاهش ۱۲.۴ درصدی پیش‌بینی شده در ماه فوریه، عقب‌نشینی کرده است. این 
تاثیر به شدت در بازار گوشی‌های هوشمند رده پایین احساس می‌شود، زیرا تولیدکنندگان 
تراشه، ظرفیت تولید خود را به تراشه‌های مرتبط با هوش مصنوعی تغییر داده‌اند و تولید 

دستگاه‌های رده پایین از نظر اقتصادی کمتر مقرون به صرفه‌تر شده است.
قیمت عمده‌فروشی جهانی گوشی‌های هوشمند در سه‌ ماهه اول ۱۴ درصد افزایش یافت، 
در حالی که میزان عرضه سالانه ۳.۱ درصد کاهش یافت. انتظار می‌رود این روند با کاهش 
موجودی ایجاد شده قبل از شوک عرضه، ادامه یابد و برخی از مدل‌های با قیمت کمتر از 
۱۵۰ دلار احتمالا از بازار ناپدید شوند. وانگ یانگ، تحلیلگر ارشد شرکت کانترپوینت که 
داده‌های مربوط به محموله‌های گوشی‌های هوشمند را به صورت فصلی منتشر می‌کند، 
گفت: »سازندگان گوشی‌های هوشمند در رده پایین و متوسط، بین افزایش هزینه‌هایی 
که نمی‌توانند تحمل کنند و مصرف‌کنندگانی با قدرت خرید محدود، گیر افتاده‌اند. سوال 
دیگر این نیست که چگونه محموله‌ها یا سهم بازار را افزایش دهیم، بلکه این است که آیا 

اصلا در بازار باقی بمانیم یا خیر.«
وانگ اظهار کرد: کمبود تراشه حافظه شدیدترین اختلال در سمت عرضه است که صنعت 
گوشی‌های هوشمند با آن مواجه شده است و افزود که تولیدکنندگان قادر به جبران 
این تاثیر از طریق قیمت‌گذاری یا تغییرات محصول نیستند. بخش گوشی‌های بالا رده 
انعطاف‌پذیرتر بوده است. اپل در سه ماه اول سال، رکورد درآمد را ثبت کرد که به لطف ارتقا 
مشتریان به سری آیفون ۱۷، به این شرکت کمک کرد. پیش‌بینی‌های کانترپوینت نشان 
می‌دهد که انتظار می‌رود میزان عرضه اپل در سال ۲۰۲۶ بدون تغییر باقی بماند و سپس 

در سال آینده پنج درصد افزایش یابد.
اپل با عرضه تراشه‌های پایدارتر و حاشیه سود قوی‌تر نسبت به بسیاری از رقبا، در موقعیت 
خوبی برای کسب سهم بازار قرار دارد و ممکن است با فشار کمتری برای افزایش قیمت‌ها 
مواجه شود. سامسونگ الکترونیکس در سه‌ ماهه اول حجم عرضه را ثابت نگه داشت و 
کانترپوینت انتظار دارد که در کل سال، تنها چهار درصد کاهش در عرضه داشته باشد 
و به لطف عرضه پایدار و خط تولید منسجم، عملکرد بهتری نسبت به بازار گسترده‌تر 

داشته باشد.
بر اساس گزارش رویترز، پیش‌بینی می‌شود شرکت ترانسیون )Transsion( که به 
شدت در معرض بازار گوشی‌های هوشمند با قیمت کمتر از ۱۵۰ دلار قرار دارد، امسال 
با ۳۲ درصد کاهش در عرضه مواجه شود. کانترپوینت در همین حال، پیش‌بینی کرد 
رقبای این شرکت شامل شیائومی و آنر، به ترتیب ۲۸ و ۲۰ درصد کاهش در عرضه سالانه 

را تجربه کنند.

اخبار

با بازگشایی اینترنت 
برای  بین‌الملل 
عموم کاربران، برخی 
مشترکان که اینترنت 
پرو را فعال کرده بودند، 
از مشخص نبودن تکلیف سرویس‌شان خبر داده و 
می‌گویند میان غیرفعال‌سازی کامل یا موقت این 
سرویس بلاتکلیف‌اند و نمی‌دانند آیا هزینه‌ای که 
جهت فعال‌سازی پرداخت شده، بازمی‌گردد و یا با 
قابلیت غیرفعال‌سازی موقت، امکان حفظ بسته 

با اعتبار یک‌ساله وجود دارد یا خیر؟
به گزارش ایسنا، پس از آغاز جنگ تحمیلی سوم 
و اعمال محدودیت بر اینترنت از سوی مراجع 
ذی‌صلاح، در پی گلایه کسب‌وکارهای فعال در 
اقتصاد دیجیتال و طرح مطالبه برای دسترسی به 
اینترنت بین‌الملل، سرویسی با عنوان »اینترنت 
پرو« برای برخی گروه‌ها از جمله تجار، استادان و 

دانشجویان فعال شد.
روند فعال‌سازی این سرویس در مرحله نخست با 
ارسال پیامک از سوی اپراتورهای تلفن همراه به 
مشترکان مشمول آغاز شد و از آنها خواسته شد 
برای تکمیل فرایند، احراز هویت را انجام دهند. 

در متن پیامک آمده بود:
»مشترک گرامی، دسترسی به اینترنت پرو برای 
شماره شما فعال شد. در صورت نیاز، یک‌بار حالت 
پرواز گوشی را فعال و غیرفعال نمایید. از این 
لحظه ۳۰ روز فرصت دارید تا با مراجعه به لینک 
زیر اقدام به فرایند احراز هویت نمایید؛ در غیر 
اینصورت دسترسی اینترنت شما به حالت قبل 
برخواهد گشت. در صورت تمایل به تغییر اینترنت 

به وضعیت قبل )عدم استفاده از اینترنت پرو(، کد 
دستوری ۱۰۳۲۷# را شماره‌گیری فرمایید.«

هم‌زمان با اجرای این طرح، برخی کاربران نسبت 
به اصل اجرای سرویس و همچنین تعرفه‌های 
اعلام‌شده گلایه داشتند. طبق اطلاعات 
منتشرشده، بسته‌هایی با حجم حدود ۵۰ 
گیگابایت و قیمت نزدیک به دو میلیون و ۲۰۰ 
هزار تومان برای این نوع دسترسی ارائه شد؛ رقمی 
که در مقایسه با تعرفه‌های معمول اینترنت همراه 

افزایش قابل توجهی را نشان می‌داد.
در همان مقطع، مسئولان تأکید می‌کردند این 
تصمیم‌ها موقتی و ناشی از شرایط خاص است 
و با عبور از این وضعیت، دسترسی به اینترنت 
بین‌المللی به‌عنوان یک حق عمومی با کیفیتی 
بهتر در اختیار همه شهروندان قرار خواهد گرفت.

در نهایت، هفته گذشته با دستور رئیس‌جمهور، 
مصوبه بازگشایی اینترنت ابلاغ و ساعاتی بعد روند 
دسترسی کاربران به اینترنت بین‌الملل در بخش 
ثابت و سیار آغاز شد. با عمومی شدن دسترسی 
به اینترنت بین‌الملل، برخی کاربرانی که پیش‌تر 
»اینترنت پرو« دریافت کرده بودند، از بلاتکلیفی 
درباره نحوه غیرفعال‌سازی سرویس و همچنین 

امکان بازگشت هزینه خبر دادند.
بر این اساس اکنون بسیاری از کاربران می‌خواهند 
از همان تعرفه‌ اینترنت معمول استفاده کنند 
اما با وجود بسته‌های اینترنت پرو، نمی‌دانند راه 
حل چیست و این سوال وجود دارد که چه اتفاقی 
برای بسته‌های اینترنت پرو که توسط اپراتورها 
ارائه شد، می‌افتد؟ آیا وزارت ارتباطات و نهادهای 
نظارتی، مکانیزمی برای بازگشت حق‌الاشتراک‌های 

پرداختی مردم در نظر خواهند گرفت؟
برخی کاربران در تماس با ایسنا اعلام کردند 

برای غیرفعال‌سازی اینترنت پرو با پشتیبانی 
اپراتورهای تلفن همراه تماس گرفته‌اند، اما به 
آنها گفته شده امکان »پس دادن« سرویس 
وجود ندارد و کاربر تنها می‌تواند با شماره‌گیری 
کد دستوری اعلام‌شده، سرویس را به‌صورت 
موقت غیرفعال کند تا در صورت محدودیت‌های 

احتمالی بعدی، دوباره آن را فعال کند.
همچنین به گفته برخی کاربران، پشتیبانی 
اپراتورها در پاسخ به درخواست بازگشت هزینه 
اعلام کرده است سرویس اینترنت پرو برای تداوم 
فعالیت کسب‌وکارها ارائه شده و تا یک سال اعتبار 
دارد و درصورت بروز محدودیت‌های مجدد، 

مشترک دسترسی خود را از دست نخواهد داد.
در همین راستا بر اساس پیگیری ایسنا، طبق 
قوانین و مقررات سرویس اینترنت تجاری 
اپراتورها که در زمان خرید، به تایید مشترک 
رسیده، پس از فعال‌سازی سرویس و بسته یک 
ساله اولیه، مبلغ پرداختی غیرقابل بازگشت است. 
در صورت بازدید از وب‌سایت‌های داخلی 

)فهرست معرفی شده توسط وزارت ارتباطات(، 
اینترنت مشترکان سرویس تجاری، از بسته 
عادی مصرف می‌شود و فقط در صورت استفاده از 
ترافیک بین‌الملل، بسته اینترنت تجاری مصرف 
می‌شود. مشترکان اینترنت تجاری، در صورت 
تمایل می‌توانند با شماره‌گیری کد دستوری 
اعلام شده توسط اپراتور بسته اینترنت تجاری 
را غیرفعال یا دوباره فعال کنند.  همچنان تاکید 
می‌شود که تعیین سطح دسترسی مشترکان 
اینترنت تجاری اپراتورها، در اختیار اپراتور نیست 
و تابع سیاست‌ها و تصمیم مراجع ذی‌صلاح است.

در نهایت طبق آخرین پیگیری‌ها مشترکان 
اینترنت پرو می‌توانند با استفاده از کد دستوری 
مرتبط با اپراتور خود، سرویس را لغو/غیرفعال 
کرده و از تنظیمات اینترنت عادی استفاده 
کنند؛ درصورت تمایل، امکان فعال‌سازی مجدد 
بسته خریداری‌شده )در چارچوب اعتبار آن( 
وجود دارد. همچنین بسته یک‌ساله با حجم ۵۰ 

گیگابایت برای مشترکان ذخیره می‌شود.  

پول‌ها بازمی‌گردد یا بسته‌ها حفظ می‌شود؟

کاربران اینترنت پرو در انتظار پاسخ
شیوا بخشایی
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